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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

N E W S L E T T E R

ΤΕΥΧΟΣ 2673 ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 20 ΟΚΤΩβΡΙOΥ 2023

ΔΙΑβΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ

Σελ 1 και 7
Εγκρίθηκε το Σχέδιο Εξυγίανσης των Ναυπηγείων Ελευσίνας 
- Την επόμενη τριετία θα επενδυθούν άνω των 300 εκατ. ευρώ
Σελ 1 και 14, 15
ΥΠΟΙΚ: Τι αλλάζει στη ζωή μας με το νομοσχέδιο για τον εξω-
δικαστικό μηχανισμό και τους servicers
Σελ 1 και 16, 17, 18
Άδ. Γεωργιάδης: Ώθηση στην ανάπτυξη του θεσμού της 
επαγγελματικής ασφάλισης 
- Η νέα ασφαλιστική νομοθεσία μέσα από ερωτήσεις-απα-
ντήσεις 
Σελ 1 και 8
Έως και 160 δις ευρώ μέσω της πλατφόρμας «STEP» σε ψηφι-
ακές και πράσινες επενδύσεις
- Το Ευρωκοινοβούλιο ενέκρινε τη δημιουργία της πλατφόρ-
μας για στήριξη της ανταγωνιστικότητας και της ανθεκτικό-
τητας 
Σελ 3, 4, 5, 6
Ψηφίστηκε το Ν/σ ενσωμάτωσης Ευρωπαϊκών Οδηγιών 
στον κλάδο των Μεταφορών 
- Χρ. Σταϊκούρας: Ενισχύουμε τις οδικές μεταφορές και τα 
οδικά μας δίκτυα
- Οι θέσεις των εισηγητών και ειδικών αγορητών των κομ-
μάτων
Σελ 9
Συγκροτείται Συμβουλευτική Επιτροπή Υψηλού Επιπέδου για 
την Τεχνητή Νοημοσύνη 
- Με επικεφαλής τον Κων/νο Δασκαλάκη του ΜΙΤ και τη συμ-
μετοχή κορυφαίων επιστημόνων
Σελ 10
Μόλις δύο στις τετρακόσιες θέσεις εργασίας στην ΕΕ το 2035 
θα αφορούν δεξιότητες χαμηλού επιπέδου  
Σελ 11
ΕΕ: Πάνω από 240 εκατ. ευρώ για τη στήριξη υποδομών ψη-
φιακής συνδεσιμότητας
Σελ 12, 13
Την ίδρυση Εθνικού Φορέα Οδικής Ασφάλειας εξήγγειλε η υφ. 
Υποδομών και Μεταφορών
- Μεγαλύτερη πρόοδο στη οδική ασφάλεια ζητά από τα κρά-
τη μέλη η ΕΕ - Οι χώρες με τους ασφαλέστερους δρόμους
Σελ 19, 20
Ολοκληρώθηκε η συζήτηση του προσχεδίου του προϋπολο-
γισμού στην επιτροπή της Βουλής 
- Χ. Θεοχάρης: Δημοσιονομική σταθερότητα και κοινωνική 
δικαιοσύνη τα χαρακτηριστικά του κρατικού προϋπολογι-
σμού
Σελ 21
Επιδοτούμενο πρόγραμμα συμβουλευτικής και κατάρτισης 
για άνεργους αποφοίτους ΑΕΙ-ΤΕΙ έως 29 ετών από το ΤΕΕ
Σελ 2
Προσεχώς
Σελ 22, 23
Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου

Και πολλές ακόμη τεχνικές  
και οικονομικές ειδήσεις.

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση 
του ΤΕΕ (Newsletter) TEE: Με χθεσινή απόφασή του το Πολυμελές Πρωτοδικείο Αθηνών 

εξέδωσε την απόφαση επικύρωσης του Σχεδίου Εξυγίανσης 
των Ναυπηγείων Ελευσίνας. Αυτό γνωστοποιήθηκε με ανακοί-
νωση του ομίλου ΟΝΕΧ, επίσημο ιδιοκτήτη πλέον των Ναυπη-
γείων, ενώ υπενθυμίζεται ότι ο όμιλος είχε καταθέσει προς επι-
κύρωση το σχετικό σχέδιο στην αρμόδια Επιτροπή της Βουλής 
τον περασμένο Νοέμβρη.
Μάλιστα σημειώνεται ότι υπέρ της συμφωνίας εξυγίανσης 
- μεταβίβασης «είχαν ταχθεί εξ αρχής οι ίδιοι οι εργαζόμενοι 
των ναυπηγείων, τραπεζικά ιδρύματα, το ελληνικό δημόσιο, 
ενώ είχε ιδιαίτερη στήριξη από την ελληνική κυβέρνηση, με 

καθοριστική τη συμβολή του τότε υπουργού Ανάπτυξης, Άδωνι 
Γεωργιάδη».
Η απόφαση, όπως αναφέρει ο όμιλος, σηματοδοτεί και επισή-
μως την αλλαγή σελίδας για τα πολύπαθα ελληνικά ναυπηγεία 
και τη δυναμική επανεκκίνηση της εγχώριας ναυπηγοεπισκευα-
στικής βιομηχανίας, η οποία έχει ήδη ξεκινήσει με πάνω από 20 
εκατ. ευρώ να έχουν επενδυθεί από την ΟΝΕΧ, πριν καν εκδοθεί 
η δικαστική απόφαση. Με την τελική επικύρωση της απόφασης 
εξυγίανσης, ομολογιακό δάνειο ύψους 125 εκατ. δολαρίων, 
προερχόμενο από την αμερικανική Επενδυτική Τράπεζα, DFC, 
θα δοθεί στην ΟΝΕΧ. Αναλυτικά στη σελ 7

Έντεκα ερωτήσεις-απαντήσεις για το νομοσχέδιο με τίτλο «Δάνεια: 
Διαφάνεια, Ανταγωνισμός, Προστασία των Ευάλωτων» έδωσε 
στη δημοσιότητα το υπουργείο Οικονομικών με ανακοίνωσή του.
Σημειώνεται ότι το νομοσχέδιο αφορά, μεταξύ άλλων, τις αλλαγές 
στον εξωδικαστικό μηχανισμό, τα νέα δικαιώματα των δανει-
οληπτών στις συναλλαγές με τους servicers, τις προβλεπόμενες 
κυρώσεις για τους servicers, το όφελος για τους δανειολήπτες από 
την αλλαγή στον αλγόριθμο του εξωδικαστικού, αλλά και διευκρι-

νίσεις για τον Φορέα Απόκτησης και Επαναμίσθωσης, τις αλλαγές 
με την επέκταση του συστήματος των άμεσων πληρωμών, ποιες 
εταιρείες εκτός των τραπεζών μπορούν να παρέχουν στεγαστικά 
και επιχειρηματικά δάνεια. Επίσης, παρουσιάζονται τα και άλλα 
εργαλεία που μπορούν να προστατεύσουν τους ευάλωτους για 
την προστασία της κατοικίας τους από πλειστηριασμούς, αλλά και 
άλλα εργαλεία στήριξης των αδύναμων συμπολιτών μας ως προς 
την ανάγκη στέγασης. Αναλυτικά στις σελ 14, 15

Τα βασικά σημεία του νέου ασφαλιστικού νομοσχεδίου για την 
αναμόρφωση της νομοθεσίας των Ταμείων Επαγγελματικής 
Ασφάλισης (ΤΕΑ) και τον εξορθολογισμό διατάξεων της ασφα-
λιστικής νομοθεσίας παρουσίασε χθες, η πολιτική ηγεσία του 
υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης σε συνέντευξη 
Τύπου.
Όπως είπε ο υπουργός Εργασίας, ‘Αδωνις Γεωργιάδης, ο βασι-
κός κορμός του νομοσχεδίου είναι η αναμόρφωση του πλαισίου 
των Επαγγελματικών Ταμείων. Μάλιστα, διευκρίνισε ότι δεν φο-
ρολογούνται τα εφάπαξ των δημοσίων υπαλλήλων και η εισα-

γωγή φορολογικών συντελεστών με κλιμακωτό τρόπο αφορά 
μόνο τα Ταμεία Επαγγελματικής Ασφάλισης.
Στο πλαίσιο της τοποθέτησής του, ο κ. Γεωργιάδης χαρακτήρισε 
το θεσμικό πλαίσιο για τη λειτουργία των ΤΕΑ, που ισχύει από το 
2002, ως αντιπαραγωγικό και υπογράμμισε ότι οι διατάξεις του 
νέου νομοσχεδίου επιδιώκουν να δώσουν ώθηση στην ανά-
πτυξη του θεσμού της επαγγελματικής ασφάλισης. Αναλυτικές 
πληροφορίες για το νομοσχέδιο έδωσε το υπουργείο Εργασίας 
και μέσω ερωτήσεων-απαντήσεων. 
Αναλυτικά στις σελ 16, 17, 18

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο υιοθέτησε την πρόταση για τη δη-
μιουργία της πλατφόρμας «Strategic Technologies for Europe 
Platform - STEP» για την ενίσχυση κρίσιμων στρατηγικών τεχνο-
λογιών μέσω χρηματοδοτικής στήριξης, της «Σφραγίδας Κυριαρ-
χίας» και της «Πύλης Κυριαρχίας».
Στόχος της πρωτοβουλίας είναι η ενίσχυση διαφόρων προγραμ-
μάτων και κονδυλίων της ΕΕ και η διοχέτευση έως και 160 δισ. 
ευρώ σε νέες επενδύσεις, παράλληλα με τα κίνητρα της πολιτικής 

συνοχής και τον μηχανισμό ανάκαμψης και ανθεκτικότητας. Η 
πλατφόρμα θα ενισχύσει την ανάπτυξη κρίσιμων τεχνολογιών 
και αλυσίδων αξίας στους τομείς της ψηφιακής τεχνολογίας, των 
τεχνολογιών μηδενικού ισοζυγίου και της βιοτεχνολογίας. Θα 
συνεισφέρει επίσης στην αντιμετώπιση των ελλείψεων εργατικού 
δυναμικού και δεξιοτήτων, στηρίζοντας την καινοτομία. 
Αναλυτικά στη σελ 8

ΕΓΚΡΙΘΗΚΕ ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΕΞΥΓΙΑΝΣΗΣ ΤΩΝ ΝΑΥΠΗΓΕΙΩΝ ΕΛΕΥΣΙΝΑΣ 
Την επόμενη τριετία θα επενδυθούν άνω των 300 εκατ. ευρώ

ΥΠΟΙΚ: ΤΙ ΑΛΛΑΖΕΙ ΣΤΗ ΖΩΗ ΜΑΣ ΜΕ ΤΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ 
ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΞΩΔΙΚΑΣΤΙΚΟ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟ ΚΑΙ ΤΟΥΣ SERVICERS

ΑΔ. ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: ΩΘΗΣΗ ΣΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟΥ ΘΕΣΜΟΥ 
ΤΗΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ
Η νέα ασφαλιστική νομοθεσία μέσα από ερωτήσεις-απαντήσεις 

ΕΩΣ ΚΑΙ 160 ΔΙΣ ΕΥΡΩ ΜΕΣΩ ΤΗΣ ΠΛΑΤΦΟΡΜΑΣ «STEP» 
ΣΕ ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΚΑΙ ΠΡΑΣΙΝΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ
Το Ευρωκοινοβούλιο ενέκρινε τη δημιουργία της πλατφόρμας για στήριξη της ανταγωνιστικότητας 
και της ανθεκτικότητας 



ΒΑΛΤΕ ΣΤΗΝ ΑΤΖΕΝΤΑ ΣΑΣ

2Κάθε πρωί στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο σας το Newsletter ΤΕΕ. Απευθείας διαδικασία εγγραφής:  http://lists.tee.gr/cgi-bin/mailman/listinfo/info-tee

ΗΜΕΡΙΔΑ “ΕΡΝΣΤ ΤΣΙΛΛΕΡ 
- 100 ΧΡΟΝΙΑ - ΑΦΙΕΡΩΜΑ 
ΣΤΟΝ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΑ”

Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ

23 Οκτωβρίου 2023
Εκδήλωση «Κλιματικά Ουδέτερες 
και Έξυπνες Πόλεις ως το 2030»

Υπουργείο Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας

31 Οκτωβρίου 2023 6th Athens Investment Forum
Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας (ΤΕΕ) 
και Vertical Solutions SA

Το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας διοργανώνει 
εκδήλωση για την Κλιματική Ουδετερότητα και τις Έξυπνες 
Πόλεις, τη Δευτέρα, 23 Οκτωβρίου 2023, στην Αίθου-
σα Συνεδριάσεων του Δημοτικού Συμβουλίου στο Δημαρ-
χείο της Θεσσαλονίκης.
Σκοπός της πρωτοβουλίας, στην οποία πρόκειται να συμ-
μετέχουν εκπρόσωποι της Πολιτείας και του επιχειρημα-
τικού κόσμου, είναι να αναδείξει και να υποστηρίξει την 
προσπάθεια όλων των ελληνικών πόλεων για επιτάχυνση 
του πράσινου και ψηφιακού μετασχηματισμού τους, ενι-
σχύοντας παράλληλα την επιδίωξη για επίτευξη της βιωσι-
μότητας, της αποδοτικότητας και της ανθεκτικότητας, που 
σχετίζονται με την αντιμετώπιση της κλιματικής κρίσης.
Κατά τη διάρκεια της ίδιας ημέρας, το Υπουργείο Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας και ο Δήμος Θεσσαλονίκης θα υπογρά-
ψουν το Σύμφωνο Κλιματικής Ουδετερότητας της πόλης.
Παράλληλα, οι υπόλοιπες ελληνικές πόλεις, που εντάσσονται 
στην αποστολή της Ευρωπαϊκής Επιτροπής – Ε.Ε.  για τις 
«100 κλιματικά ουδέτερες και έξυπνες πόλεις έως το 2030, 
από και προς τον πολίτη» (η Αθήνα, τα Ιωάννινα, η Καλα-
μάτα, η Κοζάνη και τα Τρίκαλα), ολοκληρώνουν, υποστηρι-

ζόμενες από το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, τα 
στάδια προετοιμασίας της στρατηγικής τους για το κλίμα. Σ’ 
αυτήν εντάσσονται, μεταξύ άλλων, σχέδια, δράσεις, δεσμεύ-
σεις και επενδυτικό πλάνο σε τομείς όπως: η ενέργεια, οι με-
ταφορές, τα κτίρια, η κυκλική οικονομία κ.ά.
Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης, εκπρόσωποι των πόλε-
ων, που εντάσσονται στην αποστολή της Ε.Ε. – και αναμέ-
νεται να καταθέσουν εντός του Σεπτεμβρίου την κλιματική 
τους στρατηγική – θα έχουν την ευκαιρία να ενημερώσουν 
για την πρόοδο των εργασιών τους. Η ημερήσια διάταξη 
της συνάντησης περιλαμβάνει ομιλίες που αφορούν στην 
κυκλική οικονομία και την κλιματική κρίση.
Η εκδήλωση διοργανώνεται στο πλαίσιο του έργου: «Σχέ-
διο δράσεων επικοινωνίας του ΥΠΕΝ», το οποίο συγχρη-
ματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση, από πόρους του 
ΕΣΠΑ 2014-2020, μέσω του Επιχειρησιακού Προγράμμα-
τος: «Υποδομές Μεταφορών, Περιβάλλον και Αειφόρος 
Ανάπτυξη».  
https://www.ypengreenpolicy.gr/
Περισσότερες πληροφορίες: 
https://www.workshopypen3.gr/

Από τις 24 έως τις 28 Νοεμβρίου 2023, θα πραγματο-
ποιηθεί η Διεθνής Μπιενάλε Τοπίου της Βαρκελώνης με κύριο 
θέμα το πώς θα αντιμετωπιστούν οι μελλοντικές προκλήσεις 
στο δομημένο περιβάλλον και πώς το τοπίο θα μπορούσε να 
γίνει πρωταρχικό εργαλείο για την επίτευξη του μετριασμού της 
κλιματικής αλλαγής.
Η εκδήλωση περιλαμβάνει το Διεθνές Βραβείο Αρχιτεκτονικής 
Τοπίου Rosa Barba Casanovas για τα καλύτερα κατασκευα-

σμένα έργα τοπίου, το Διεθνές Βραβείο Σχολής Αρχιτεκτονικής 
Τοπίου, ένα Συμπόσιο που θα συζητηθούν οι πιο πρόσφατοι 
προβληματισμοί στην Αρχιτεκτονική Τοπίου, μια έκθεση με τα 
έργα των φιναλίστ του Βραβείου Rosa Barba και την παρου-
σίαση του βιβλίου-καταλόγου της 11ης Διεθνούς Μπιενάλε 
Τοπίου της Βαρκελώνης (2021).
Πληροφορίες: https://landscape.coac.net/en/noticies/12th-
barcelona-international-landscape-biennial

ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΥΠΕΝ «ΚΛΙΜΑΤΙΚΑ ΟΥΔΕΤΕΡΕΣ ΚΑΙ ΕΞΥΠΝΕΣ 
ΠΟΛΕΙΣ ΩΣ ΤΟ 2030»

12Η ΔΙΕΘΝΗΣ ΜΠΙΕΝΑΛΕ ΤΟΠΙΟΥ ΤΗΣ βΑΡΚΕΛΩΝΗΣ
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Επετειακή Ημερίδα αρχιτεκτονικού και κατασκευαστικού εν-
διαφέροντος θα πραγματοποιηθεί στην Ακαδημία Αθηνών 
με θέμα «ΕΡΝΣΤ ΤΣΙΛΛΕΡ - 100 χρόνια - Αφιέρωμα στον αρ-
χιτέκτονα», την Παρασκευή, 24 Νοεμβρίου 2023, στις 
10.00 π.μ.. 
Την Ημερίδα διοργανώνει το Παρατηρητήριο Περιφερειακών 
Πολιτικών (ΠΠΠ) με την οργανωτική υποστήριξη των εταιρει-
ών «Synedra Events» και «Δράσεις Έκφρασης», με αφορμή τη 
συμπλήρωση, φέτος, των 100 χρόνων από τον θάνατό του. 
Χορηγοί επικοινωνίας της Ημερίδας είναι η Εφημερίδα «ΠΕ-
ΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ» και το Αθηναϊκό και Μακεδονικό Πρακτορείο 
Ειδήσεων (ΑΠΕ - ΜΠΕ).
Η ημερίδα θα εστιάσει στην οικιστική ανάπτυξη της Ελλάδος 
και το έργο του Τσίλλερ, διαμορφώνοντας την σύγχρονη αι-
σθητική, εισάγοντας μοναδικές καινοτομίες που αναβάθμισαν 
το επίπεδο διαβίωσης εντός των κτηρίων αυτών
Τέλος, το αρχιτεκτονικό του έργο, που εκτείνεται χρονικά 
στο δεύτερο μισό του 19ου αιώνα και στις αρχές του 20ου, 
χαρακτηρίζεται από δημιουργική πνοή και από αίσθηση 
καλλιτεχνικής ελευθερίας, στην οποία θα εστιάσει η Ημερίδα, 
προσδίδοντας μια αρχιτεκτονική και πολιτισμική έμπνευση 
στη σύγχρονη εποχή. 
Περισσότερες πληροφορίες για την Ημερίδα: 
https://www.facebook.com/events/1363758094564342/
Δωρεάν εγγραφή για να συμμετοχή στην εκδήλωση:
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfCbzUhfCY8v
Dnsf4eQ_5hSElrRF5RRXmZoNBz2adtAKCowRw/viewform
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Κατά πλειοψηφία από τη ΝΔ, τον ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ 
ψηφίσθηκε επί της αρχής από την Ολομέλεια το νομο-
σχέδιο του υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών για την 
«Ενσωμάτωση της Οδηγίας 2006/1/ΕΚ του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 18ης Ιανουαρίου 
2006 για τη χρησιμοποίηση μισθωμένων οχημάτων χω-
ρίς οδηγό στις οδικές εμπορευματικές μεταφορές, όπως 
τροποποιήθηκε με την Οδηγία (ΕΕ) 2022/738 του Ευρω-
παϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 6ης Απρι-
λίου 2022, και της Οδηγίας (ΕΕ) 2021/1187 του Ευρωπα-
ϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 7ης Ιουλίου 
2021, περί μέτρων εξορθολογισμού για την προώθηση 
της υλοποίησης του διευρωπαϊκού δικτύου μεταφορών, 
και άλλες διατάξεις για τις μεταφορές». Το σχέδιο νόμου 

επί της αρχής καταψήφισαν το ΚΚΕ, το κόμμα των Σπαρ-
τιατών, η Νίκη και η Πλεύση Ελευθερίας, ενώ η Ελληνική 
Λύση τάχθηκε με το «παρών».
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, κατά πλειοψηφία ψηφί-
σθηκαν και οι δύο υπουργικές τροπολογίες. Ειδικότερα, 
η τροπολογία με τις διατάξεις που αφορά στην εγκατά-
σταση συσκευών φόρτισης ηλεκτρικών οχημάτων σε 
αμαξοστάσια και η παράταση έως και τις 31.12.2024 της 
προσωρινής ανάθεση συγκοινωνιακού έργου στον ΟΑΣΘ 
ψηφίσθηκε από τη ΝΔ και τον ΣΥΡΙΖΑ, ενώ «παρών» δή-
λωσαν όλα τα υπόλοιπα κόμματα. Η δεύτερη υπουργική 
τροπολογία με τις διατάξεις που αφορούν στην αύξηση 
διάρκειας σε 65 έτη της Σύμβασης Παραχώρησης μεταξύ 
του Ελληνικού Δημοσίου και της Ανώνυμης Εταιρείας Ορ-

γανισμού Λιμένος Καβάλας από την ημερομηνία υπογρα-
φής της (15.1.2003), την συντήρηση υποβρυχίων Πολε-
μικού Ναυτικού («ΠΙΠΙΝΟΣ», «ΜΑΤΡΩΖΟΣ», «ΚΑΤΣΩΝΗΣ» 
και «ΩΚΕΑΝΟΣ»), την χορήγηση οικονομικής ενίσχυσης 
από τον κρατικό προϋπολογισμό για την κάλυψη μέρους 
του αυξημένου κόστος των νοικοκυριών σε πληγείσες 
από φυσικές καταστροφές περιοχές και τις ρυθμίσεις για 
τους προσωρινούς αναπληρωτές και ωρομίσθιους εκπαι-
δευτικούς και μέλη ειδικού εκπαιδευτικού και βοηθητικού 
προσωπικού της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκ-
παίδευσης για το σχολικό έτος 2023- 2024, ψηφίσθηκε 
από τη ΝΔ, τον ΣΥΡΙΖΑ, το ΠΑΣΟΚ και τη Νίκη, ενώ «πα-
ρών» δήλωσαν το ΚΚΕ, η Ελληνική Λύση, το κόμμα των 
Σπαρτιατών και η Πλεύση Ελευθερίας.

«Ανταποκρινόμαστε στις ευρωπαϊκές μας υποχρεώσεις. 
Ενισχύουμε την ασφάλεια των αεροδρομίων. Εκτελούμε 
κομβικά συγκοινωνιακά έργα υποδομής με την επιβε-
βλημένη διαχείριση της κυκλοφοριακής επιβάρυνσης. 
Δημιουργούμε καλύτερη λειτουργία των υπεραστικών και 
αστικών δημόσιων οδικών μεταφορών» τόνισε ο υπουργός 
Υποδομών και Μεταφορών Χρήστος Σταϊκούρας μιλώντας 
στην Ολομέλεια.
Ο κ. Σταϊκούρας ξεκινώντας την τοποθέτησή του εξέφρασε 
τον «αποτροπιασμό και την οδύνη του για το τραγικό δυ-
στύχημα και το χτύπημα στο νοσοκομείο της Γάζας» σημει-
ώνοντας «ότι σε αυτό το περιβάλλον μιας μεγάλης γεωπο-
λιτικής αστάθειας πρέπει να πρυτανεύσει η ασφάλεια και η 
αυτοσυγκράτηση. Ως κυβέρνηση και ο πρωθυπουργός το 
έχουμε πει επανειλημμένα ότι αναγνωρίζουμε το δικαίωμα 
στην αυτοάμυνα εντός όμως του πλαισίου του Διεθνούς 
Δικαίου. Αποτρέποντας μια ανθρωπιστική κρίση, ενισχύο-
ντας την ασφάλεια και ακόμα περισσότερο τη φύλαξη των 
συνόρων μας».
Σχετικά με τα αποτελέσματα των αυτοδιοίκητων εκλογών 
είπε ότι «παρά το γεγονός ότι το αποτέλεσμα των εκλογών 
είναι θετικό για την κυβερνητική πλειοψηφία, εγώ θα υπο-
στηρίξω και πάλι ότι οι κάλπες πάντα έχουν μηνύματα για 
όλους- και αυτά θα πρέπει να τα αξιολογούμε με σεμνότητα, 
υπευθυνότητα και σεβασμό στην ετυμηγορία του πολίτη» 
και προσέθεσε: «Οφείλουμε ως πολιτική ηγεσία του Υπουρ-
γείου Υποδομών και Μεταφορών να συγχαρούμε όλους 
τους περιφερειάρχες και δημάρχους που εκλέχθηκαν και να 
συνεργαστούμε με όλους τους φορείς αυτοδιοίκησης στην 
υλοποίηση έργων υποδομών και των αναπτυξιακών προ-
γραμμάτων της κάθε περιφέρειας».

Ο υπουργός, για το σχέδιο νόμου της ενσωμάτωσης των 
δύο Οδηγιών απάντησε στις παρατηρήσεις των εισηγητών 
και αγορητών της αντιπολίτευσης ανέφερε πως το νομο-
σχέδιο ήταν δύο εβδομάδες σε διαβούλευση και έλαβε μόνο 
δύο σχόλια! Παρατήρησε πως και η έκθεση της Επιστημονι-
κής Επιτροπής δεν επιβεβαιώνει καμία από τις αιτιάσεις που 
ακούστηκαν και το μόνο που έχει είναι κάποιες νομοτεχνι-
κές παρατηρήσεις που θα προσπαθήσουμε μέχρι το πέρας 
της συνεδρίασης να ενσωματώσουμε τις περισσότερες 
από αυτές. Απέρριψε τις επικρίσεις της αντιπολίτευσης για 
το γεγονός ότι μέσα στο νομοσχέδιο υπάρχουν και άλλες 
διατάξεις εκτός των Οδηγιών, λέγοντας πως αυτές ήταν 
ώριμες και εντάχθηκαν για μην έρθουν ως τροπολογίες σε 
άλλα νομοσχέδια ώστε να υπάρχει η δυνατότητα καλύτερης 
κοινοβουλευτικής επεξεργασίας. Στις διαφωνίες που κατέ-
γραψε ο εισηγητής του ΣΥΡΙΖΑ για τις παρατάσεις του συ-
γκοινωνιακού έργου στον ΟΑΣΘ, ο κ. Σταϊκούρας αναρω-
τήθηκε αν «αυτό που στην ουσία μας προτείνετε για να μην 
υπάρχει δημόσιο κόστος είναι να πάει ο ΟΑΣΘ σε ιδιώτες;», 
σημειώνοντας πως «είναι προφανές ότι όποια επιλογή κι εάν 
κάνουμε το κράτος πληρώνει τον ΟΑΣΘ» και προσέθεσε πως 
«οι παρατάσεις αυτές διατηρούν το καθεστώς που υπήρξε 
επί ΣΥΡΙΖΑ».
Ο υπουργός αναλύοντας τους στόχους είπε πως είναι η 
ανταπόκριση της χώρας στις υποχρεώσεις της έναντι της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η περαιτέρω ενίσχυση της ασφά-
λειας των αεροδρομίων. Η καλύτερη εκτέλεση κομβικών 
συγκοινωνιακών έργων υποδομής με την επιβεβλημένη 
διαχείριση της κυκλοφοριακής επιβάρυνσης. Η καλύτερη 
λειτουργία των υπεραστικών και αστικών δημόσιων οδι-
κών μεταφορών.

Ο κ. Σταϊκούρας επί των άρθρων των νομοσχεδίου έδωσε 
διευκρινήσεις στους βουλευτές της αντιπολίτευσης: Με έν-
νοια του οχήματος που μπορεί να μισθώνεται είναι και το 
ρυμουλκούμενο. Προβλέπεται η γνωστοποίηση της σύμ-
βασης μίσθωσης από την αρμόδια Διεύθυνση Μεταφορών 
και Επικοινωνιών της περιφέρειας. Η περιφέρεια θα χορηγεί 
βεβαίωση γνωστοποίησης της σύμβασης μίσθωσης. Στη 
βεβαίωση αυτή, η οποία θα χορηγείται κατόπιν ελέγχου 
από την αρμόδια υπηρεσία της συνδρομής των νομίμων 
προϋποθέσεων της μίσθωσης, θα αναγράφεται μεταξύ 
άλλων το μεταφορικό έργο του μισθωμένου φορτηγού. 
Υπάρχει εξουσιοδότηση για την έκδοση υπουργικής από-
φασης, με την οποία θα καθορίζονται οι προϋποθέσεις και 
τα δικαιολογητικά της έκδοσης βεβαίωσης γνωστοποίησης. 
Η μίσθωση φορτηγών ΔΧ αφορά την μίσθωση από αμιγώς 
ελληνικές επιχειρήσεις. Με το φορτηγό ΔΧ που έχει εκμι-
σθωθεί σε μη μεταφορική επιχείρηση μπορεί να πραγματο-
ποιείται μόνο το μεταφορικό έργο των επιχειρήσεων. Τόνισε 
ότι δεν αλλάζει κάτι για τις μισθώσεις από την αυτοδιοίκηση 
από όσα προβλέπονται από το Ν. 4093/2012. «Δεν αλλά-
ζουμε κάτι. Τη βελτιώνουμε νομοθετικά προσθέτοντας την 
αίρεση του ενωσιακού δικαίου».
Για την Οδηγία που αφορά το διευρωπαϊκό δίκτυο μεταφο-
ρών επισήμανε: «Η πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχει 
ως στόχο να διευκολύνει τις μεταφορές εντός της Ευρώπης 
και να μειώσει τις περιφερειακές, οικονομικές και κοινωνι-
κές ανισότητες μέσα από την ανάπτυξη διασυνδεδεμένων 
υποδομών αεροπορικών, οδικών, σιδηροδρομικών και 
θαλασσίων μεταφορών.

Συνέχεια στη σελ 4

ΨΗΦΙΣΤΗΚΕ ΤΟ Ν/Σ ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ ΟΔΗΓΙΩΝ ΣΤΟΝ ΚΛΑΔΟ ΤΩΝ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ 
Χρ. Σταϊκούρας: Ενισχύουμε τις οδικές μεταφορές και τα οδικά μας δίκτυα
Οι θέσεις των εισηγητών και ειδικών αγορητών των κομμάτων

Χρ. Σταϊκούρας: Ενισχύουμε τις οδικές μεταφορές και τα οδικά μας δίκτυα
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Συνέχεια από σελ 3
» Αυτό αποτελεί τη βάση της πολιτικής για την ανάπτυ-
ξη του διευρωπαϊκού δικτύου μεταφορών. Ο Κανονισμό 
1315/2013, αναμένεται να τεθεί σε ισχύ το πρώτο εξάμηνο 
του 2024 με χρόνο ολοκλήρωσης έως το 2050, όπου θα 
αναπτυχθεί σταδιακά με προτεινόμενες προθεσμίες το 2030, 
το 2040 και το 2050 για το εκτεταμένο δίκτυο». Σημείωσε 
πως η βασική αλλαγή για την Ελλάδα είναι η κατάργηση του 
Orient/East-Med Corridor, ο οποίος με τον Κανονισμό του 
2013 αποτελεί τον μοναδικό διάδρομο που συνδέει τη χώρα 
με την Κεντρική Ευρώπη. Αυτός αντικαθίσταται από δύο 
νέους με διαφορετική αρχιτεκτονική διαδρόμους. Ο πρώτος 
διάδρομος είναι Ευρωπαϊκός Διάδρομος Μεταφορών Δυτι-
κών Βαλκανίων-Ανατολικής Μεσογείου, που αναβιώνει τον 
Πανευρωπαϊκό Διάδρομο 10 και συνδέει την Ελλάδα με την 
Αυστρία, τη Σερβία, τη Σλοβενία, την Κροατία και τη Βόρεια 
Μακεδονία και ο Ευρωπαϊκός Διάδρομος Βαλτικής, Μαύρης 
Θάλασσας και Αιγαίου -το Three Seas, δηλαδή- μετεξέλιξη 
του υφιστάμενου που συνδέει την Ελλάδα με τη Βουλγαρία, 
τη Ρουμανία, την Ουγγαρία, τη Σλοβακία, την Πολωνία και 
μια σειρά από άλλες χώρες. Η ενσωμάτωση της Οδηγίας 
μας, υπογράμμισε ο υπουργός «μας δίνει τη δυνατότητα να 

τρέξουμε πιο γρήγορα τα έργα πάνω σε αυτούς τους δύο δι-
αδρόμους που θα αποφασιστούν το 2024 για να μπορέσει η 
χώρα να διεκδικήσει πόρους και να κάνει ένα καλύτερο κυρί-
ως σιδηροδρομικό δίκτυο»
Σχετικά με τα αντιπλημμυρικά έργα μεγάλης, στρατηγικής ση-
μασίας, ο κ. Σταϊκούρας ανέφερε πως αυτά «είναι ευθύνη του 
Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών. Όλα τα άλλα έργα 
-και δεν είναι νομοθέτηση της τελευταίας κυβέρνησης- ανή-
κουν στις περιφέρειες». Απαντώντας στο ερώτημα εάν γίνο-
νται αντιπλημμυρικά έργα, ανέφερε πως «σήμερα βρίσκονται 
σε εξέλιξη μελέτες ύψους 28,9 εκατομμυρίων ευρώ για έντεκα 
μεγάλα αντιπλημμυρικά έργα. Υλοποιούνται άλλα δέκα συνο-
λικού ύψους 344 εκατομμυρίων ευρώ στις Περιφέρειες Αττι-
κής, Κεντρικής Μακεδονίας και Πελοποννήσου. Άλλα τέσσερα 
έργα 197 εκατομμυρίων ευρώ είναι υπό ανάθεση, όπως είναι 
υπό ανάθεση και δύο έργα ΣΔΙΤ ύψους 497 εκατομμυρίων 
ευρώ». Σε αυτά, είπε, «θα πρέπει κανείς να προσθέσει και 49 
αρδευτικά έργα που έρχονται στην ευθύνη υλοποίησης του 
Υπουργείου από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων, προϋπολογισμού 642 εκατομμυρίων ευρώ και τα 
οποία βρίσκονται σε διαφορετικές φάσεις ωρίμανσης».
Σχετικά με την ενίσχυση με μόνιμο προσωπικό της ΥΠΑ, ο 

υπουργός ανέφερε «έχει εκδοθεί στις 9 Αυγούστου 2023 η 
Προκήρυξη 1ΓΒ/2023 για 140 θέσεις διαφόρων κλάδων και 
ειδικοτήτων ΠΕ και ΤΕ για την ΥΠΑ. Επιπλέον, προσλαμβάνο-
νται 35 ελεγκτές εναέριας κυκλοφορίας.
Σχετικά με τις διατάξεις της υπουργικής τροπολογίας ο κ. 
Σταϊκούρας είπε ότι υπάρχει δέσμευση της χώρας που αφορά 
την εξυπηρέτηση των 250 νέων ηλεκτρικών λεωφορείων, σε 
Αθήνα και Θεσσαλονίκης.
Αναφορικά με την προσωρινή ανάθεση του συγκοινωνιακού 
έργου στον ΟΑΣΘ, ο υπουργός είπε πως «θα ήθελα την άποψη 
όλων των κομμάτων - τι θα κάνουμε με τον ΟΑΣΘ καθώς θα 
πρέπει να αναλάβουμε κάποιες πρωτοβουλίες.
Τέλος, για την υλοποίηση του Flyover, στη Θεσσαλονίκη, ο 
υπουργός ανέφερε πως «πέραν των άλλων πρωτοβουλιών, 
προχωράμε και σε συγκεκριμένες πρωτοβουλίες ώστε τα 
ΚΤΕΛ να εκτελέσουν συγκεκριμένο κυκλοφοριακό έργο στη 
Θεσσαλονίκη το επόμενο χρονικό διάστημα, τις επόμενες ημέ-
ρες θα έχουμε περίπου 70 νέα δρομολόγια στη Θεσσαλονίκη, 
ενώ ολοκληρώνεται εντός των επόμενων ωρών, ίσως ημε-
ρών, η διαδικασία πρόσληψης 150 οδηγών στον ΟΑΣΘ για έξι 
μήνες, προκειμένου να καλύψουν ανάγκες με τον υφιστάμενο 
στόλο του ΟΑΣΘ, που σήμερα υπάρχει».

ΨΗΦΙΣΤΗΚΕ ΤΟ Ν/Σ ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ ΟΔΗΓΙΩΝ ΣΤΟΝ ΚΛΑΔΟ ΤΩΝ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ 
Χρ. Σταϊκούρας: Ενισχύουμε τις οδικές μεταφορές και τα οδικά μας δίκτυα

«Εναρμονιζόμαστε με την ευρωπαϊκή νομοθεσία και πα-
ρεμβαίνουμε όπου διαπιστώνουμε την ανάγκη, για να 
βελτιώσουμε τη λειτουργία των μεταφορών, προς όφελος 
πάντα του πολίτη» τόνισε η υφυπουργός Υποδομών και 
Μεταφορών, Χριστίνα Αλεξοπούλου, κατά την τοποθέτησή 
της στην Ολομέλεια της Βουλής, στο νομοσχέδιο για την 
ενσωμάτωση ευρωπαϊκών Οδηγιών στο ελληνικό δίκαιο.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η υφυπουργός είπε ότι «οι 
μεταφορές είναι βασικός αναπτυξιακός πυλώνας, με ση-
μαντική συμβολή στην εθνική οικονομία». Υπενθύμισε πως 
έχουμε υποχρέωση για την άμεση υιοθέτηση ευρωπαϊκών 
οδηγιών και πρακτικών, που θα μας βοηθήσουν ακόμη πε-
ρισσότερο να επιτύχουμε τους αναπτυξιακούς μας σκοπούς. 
Όλες οι διατάξεις που εισάγονται με το παρόν σχέδιο νόμου, 
έχουν αναπτυξιακό πρόσημο, διευκολύνουν τις μεταφορές 
και είναι προς το συμφέρον των επιχειρήσεων και τελικά 
των καταναλωτών. Η κ. Αλεξοπούλου τόνισε πως «είμαστε 
εδώ να ακούμε, να δίνουμε εξηγήσεις, να διορθώνουμε ό,τι 

κατά την κρίση μας απαιτείται» Χαρακτήρισε τις εντάσεις της 
αντιπολίτευσης κενού περιεχομένου.   
Σχετικά με το άρθρο 28 του νομοσχεδίου, διευκρίνισε ότι 
αφορά αποκλειστικά τα μέτρα ρύθμισης της κυκλοφορίας 
λόγω εκτέλεσης συγκοινωνιακών έργων του εμβληματι-
κού έργου «Flyover» της Θεσσαλονίκης. Ενημέρωσε πως 
ενόψει της έναρξης αυτής της κατασκευής του έργου, της 
υπερυψωμένης ταχείας λεωφόρου, αποφασίσαμε και δρο-
μολογήσαμε την έναρξη τριών υποστηρικτικών γραμμών 
Express με δεκαέξι λεωφορεία, ενώ σε αμέσως επόμενη 
φάση θα προστεθούν δύο έως τρεις γραμμές ακόμα. Η 
Γραμμή 45 που ήδη λειτουργεί, ενισχύεται με δύο έξτρα 
οχήματα και συνολικά με τριάντα δύο επιπλέον δρομολόγια 
κάθε μέρα. Οι διαμπερείς γραμμές Express 70X «Σταθμός 
ΚΤΕΛ Μακεδονία-ΙΚΕΑ» και 71Χ «Εύοσμος- Βούλγαρη», 
αναμένεται να λειτουργήσουν με μία πλήρη βάρδια τις κα-
θημερινές για τις ώρες αιχμής, με δεκατέσσερα οχήματα που 
παραχωρούνται στα ΚΤΕΛ την επόμενη εβδομάδα, μετά την 

απαραίτητη εκπαίδευση που χρειάζεται να έχουν οι οδηγοί. 
Επισπεύδουμε επίσης τις διαδικασίες για την πρόσληψη εκα-
τόν πενήντα οδηγών με συμβάσεις ορισμένου χρόνου και 
το παρόν άρθρο μας βοηθά να παρέμβουμε, όπου, αν και 
όποτε διαπιστώσουμε δυσλειτουργίες».   
Η κ. Αλεξοπούλου απέρριψε την πρόταση να μην γίνει 
καμία παρέμβαση στον Περιφερειακό της Θεσσαλονίκης 
μέχρις ότου λειτουργήσει το μετρό της πόλης, εξηγώντας 
πως υπάρχουν συμβάσεις που περιέχουν όρους, ρήτρες και 
χρονοδιαγράμματα. Υπάρχουν συμβάσεις που αν δεν τηρη-
θούν, θα έχουμε έναν εργολάβο που δεν θα εκτελεί έργο και 
το Δημόσιο θα πληρώνει, είπε.
Για την ενίσχυση των αεροδρομίων με προσωπικό μέσω 
εσωτερικών μετακινήσεων της Υπηρεσίας Πολιτικής Αερο-
πορίας, η υφυπουργός είπε ότι είναι επίσης απαραίτητη, 
λόγω της διαρκώς αυξανόμενης αεροπορικής κίνησης και 
ότι η ΥΠΑ έχει υποχρέωση να ανταποκρίνεται στα διεθνή 
πρότυπα ασφαλείας των πτήσεων.

Ο εισηγητής της ΝΔ Μακάριος Λαζαρίδης ζήτησε την υπερ-
ψήφιση του νομοσχεδίου τονίζοντας ότι οι δύο αυτές ενσω-
ματώσεις Οδηγιών «είναι μια καλή ευκαιρία να δείξουμε ως 

Κοινοβούλιο ότι μπορεί να ομονοούμε σε θετικές διατάξεις 
χωρίς «ναι -μεν αλλά» και χωρίς αστερίσκους». Συνέχεια στη σελ 5

Χρ. Αλεξοπούλου: Οι μεταφορές είναι βασικός αναπτυξιακός πυλώνας με σημαντική συμβολή στην εθνική οικονομία

Οι θέσεις των εισηγητών και ειδικών αγορητών των κομμάτων
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Συνέχεια από σελ 4

Αναλύοντας τις διατάξεις του νομοσχεδίου, ο εισηγητής 
της ΝΔ επισήμανε ότι οι Οδηγίες αυτές έχουν ένα διπλό 
στόχο, αφενός την ενίσχυση της επιχειρησιακής ευελιξί-
ας των επιχειρήσεων που μεταφέρουν εμπορεύματα για 
ίδιο λογαριασμό ή για λογαριασμό τρίτων και η αύξηση 
της παραγωγικότητας και της ανταγωνιστικότητας των 
εν λόγω επιχειρήσεων. Και αφετέρου, η έγκαιρη ολοκλή-
ρωση των έργων που αφορούν στην υλοποίηση του Δι-
ευρωπαϊκού Δικτύου Μεταφορών, στο πλαίσιο που θέτει 
ο Κανονισμός 1315/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
και του Συμβουλίου της 11ης Δεκεμβρίου 2013 για τη 
δημιουργία τεχνολογικά προηγμένων διαλειτουργικών 
δικτύων στην Ευρωπαϊκή Ένωση».
Ο κ. Λαζαρίδης έδωσε έμφαση στις ρυθμίσεις «οι οποίες 
συμβάλλουν στην καλύτερη εκτέλεση κομβικών συγκοι-
νωνιακών έργων υποδομής και στη διαχείριση της κυκλο-
φοριακής επιβάρυνσης που προσωρινά θα επιφέρουν, 
όπως θα συμβεί, λόγου χάρη, στο έργο του Flyover στη 
Θεσσαλονίκη». Χαρακτήρισε «ξεχωριστής σημασίας την 
αναφορά στο άρθρο 30 της ενίσχυσης των περιφερεια-
κών αερολιμένων (ιδιωτικών και αρμοδιότητας Υπηρε-
σίας Πολιτικής Αεροπορίας), ιδίως τους καλοκαιρινούς 
μήνες, μέσω της διάθεσης προσωπικού με συγκεκριμένο 
χρονικό ορίζοντα». Σχετικά με την διάταξη της τροπολογί-
ας χορήγησης οικονομικής ενίσχυσης σε πληγείσες περιο-
χές, ζήτησε να ενταχθούν και τα νοικοκυριά των χωριών 
Διαλεκτό, Ξεριάς και Αβραμυλιά του Δήμου Νέστου, που 
επλήγησαν από την καταστροφική πυρκαγιά του περα-
σμένου καλοκαιριού.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο εισηγητής του ΣΥΡΙΖΑ Χάρης 
Μαμουλάκης αναφερόμενος στις δύο Οδηγίες παρατήρη-
σε πως η Οδηγία (ΕΕ) 2022/738 παρέχει μικρό βαθμό ευε-
λιξίας στον εθνικό νομοθέτη και εμβαθύνει το κανονιστικό 
πλαίσιο καθώς επιτρέπει σε εταιρείες και τρίτων χωρών 
την εκτέλεση μεταφορικού έργου και το αντίθετο. Χαρα-
κτήρισε προβληματική την απορρύθμιση που επιφέρει η 
Οδηγία καθώς δημιουργεί επισφάλειες σε θέματα κυρίως 
οδικής ασφάλειας. Δεν λαμβάνει υπόψιν τις υφιστάμενες 
φορολογικές ανισότητες μεταξύ των χωρών - μελών της 
ΕΕ απειλώντας τις ελληνικές μεταφορικές εταιρείες της Β. 
Ελλάδας από τον βαλκανικό ανταγωνισμό.
Διαφώνησε με την άδεια που παρέχεται -χωρίς να είναι 
μια δεσμευτική κατεύθυνση της Οδηγίας- σε οργανισμούς 
της Αυτοδιοίκησης να εκμισθώνουν φορτηγά ΔΧ λέγο-
ντας πως «είναι παράλογη γιατί ενισχύει τις απευθείας 

αναθέσεις και δεν ευνοεί τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, γι’ 
αυτό ζήτησε την απόσυρσή της. Επισήμανε ότι η μορφή 
της ενσωμάτωσης αυξάνει τον άνισο ανταγωνισμό μετα-
ξύ των μεταφορικών εταιρειών που έχουν μια σειρά από 
προϋποθέσεις έναντι των μη μεταφορικών επιχειρήσεων. 
Ο βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ για την τροπολογία Οδηγίας (ΕΕ) 
2021/1187 είπε πως αυτή «θα έπρεπε να εκκινήσει μια 
εθνική συζήτηση για την υλοποίηση των διευρωπαϊκών 
δικτύων». Σχετικά με τις διατάξεις που αφορούν την ΥΠΑ, 
είπε ότι ελαστικοποιούν περαιτέρω τις δυνατότητες επο-
χικής κάλυψης κεντρικών υπηρεσιών με μετακινήσεις σε 
περιφερειακά αεροδρόμια. Αναφορικά με τις διατάξεις 
των υπουργικών τροπολογιών, ο εισηγητής του ΣΥΡΙΖΑ 
διαφώνησε με τη διάταξη της αύξησης διάρκειας της Σύμ-
βασης Παραχώρησης μεταξύ του Ελληνικού Δημοσίου 
και του Ο.Λ. Καβάλας καθώς από τα 25 + 25 χρόνια πάμε 
στα 65 έτη. Ζήτησε από τον αρμόδιο υπουργό να απαντή-
σει με ποια κριτήρια αποφασίστηκε αυτός ο χρονικός ορί-
ζοντας. Επίσης, διαφώνησε με τη λογική της διάταξης για 
τη συντήρηση των υποβρυχίων του Π.Ν λέγοντας γιατί 
θα πρέπει η Πολιτεία να πληρώνει 1 εκατ. ευρώ μηνιαίως 
για μια σύμβαση που ο παραχωρησιούχος έχει αναλάβει 
αυτή την υποχρέωση και τις τεράστιες αυτές υποχρεώσεις 
τις αναλαμβάνει το δημόσιο. Διαφώνησε και με τις συνεχι-
ζόμενες παρατάσεις για το συγκοινωνιακό έργο του ΟΑΣΘ 
καθώς έτσι χάνονται πόροι.   
Ο βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ αναφερόμενος στα πλημμυρικά 
φαινόμενα στη Θεσσαλία είπε ότι «είναι πολιτικά παράδο-
ξο, λίγες εβδομάδες μετά από αυτά που δημιουργήθηκαν 
τόσο από τα φαινόμενα της κλιματικής κρίσης όσο και 
της εγκληματικής αμέλειας της κυβέρνησης, να έχουμε 
μια σειρά από πολύ σημαντικές απεντάξεις τεσσάρων 
αντιπλημμυρικών έργων» και ζήτησε «ανασύνταξη του 
σχεδιασμού του Ταμείου Ανάκαμψης και να επισπευστούν 
οι διαδικασίες». Επίσης για τα ρέματα ζήτησε «να υπάρξει 
καλύτερη συνεννόηση των Υπουργείων και να γνωρίζουν 
ποιος έχει την ευθύνη για κάθε ένα ρέμα και όχι να υπάρχει 
μια σύγχυση».
Ο ειδικός αγορητής του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ Απόστολος Πά-
νας σχετικά με το νομοσχέδιο ανέφερε πως ως κόμμα 
δεν έχουμε αντιρρήσεις στις ευρωπαϊκές Οδηγίες. Παρα-
τήρησε όμως ότι υπήρξε προβληματισμός και ενστάσεις 
από τους εμπλεκόμενους φορείς οδικών μεταφορών για 
τις επιπτώσεις που θα έχουν για τον κλάδο. Χαρακτήρισε 
στενάχωρο που μια σειρά από προτάσεις που έκανε το 
ΠΑΣΟΚ- ΚΙΝΑΛ στην συζήτηση της Επιτροπής έμειναν 
αναπάντητες από το υπουργείο. Αναγνώρισε ότι υπάρ-

χουν θετικά από την Οδηγία αλλά σημείωσε ότι υπάρχουν 
ζητήματα όπως: Δικλίδες ασφαλείας για την προστασία 
του εγχώριου κλάδου, δεν υπάρχει ελεγκτικός μηχανι-
σμός νομιμότητας μίσθωσης φορτηγών ΔΧ. Δεν προβλέ-
πεται τι γίνεται εάν μια αλλοδαπή εταιρεία χρησιμοποιεί 
αλλοδαπούς υποαμειβόμενους οδηγούς σε σχέση με τους 
Έλληνες οδηγούς. Πώς θα ισοσκελισθούν οι φορολογι-
κές και ασφαλιστικές απώλειες του κράτους; Ζήτησε να 
υπάρξει εθνική πολιτική για τις οδικές μεταφορές που θα 
ενισχύσουν και θα διασφαλίσουν την ανταγωνιστικότητα 
των ελληνικών εταιρειών. Ο κ. Πάνας προανήγγειλε πως 
στις άλλες διατάξεις του νομοσχεδίου το κόμμα του θα 
διαφοροποιηθεί.   
Ο ειδικός αγορητής του ΚΚΕ Γιάννης Δελής σχετικά με το 
νομοσχέδιο ανέφερε ότι «είναι ένας ακόμα κρίκος στην 
αλυσίδα της πολιτικής της λεγόμενης απελευθέρωσης 
της αγοράς των οδικών διεθνών και εσωτερικών μετα-
φορών». Μια απελευθέρωση, όπως είπε ο βουλευτής του 
ΚΚΕ, από την οποία «ευνοείται και επιταχύνεται η συγκέ-
ντρωση του κεφαλαίου που δραστηριοποιείται ή θα δρα-
στηριοποιηθεί στον κλάδο. Επίσης, ενισχυμένες βγαίνουν 
και οι ελληνικές μεγάλες μεταφορικές εταιρείες που τους 
παρέχετε τη δυνατότητα μείωσης κόστους και αύξησης 
της κερδοφορίας τους. Κάτι που συνθλίβει τις μικρές με-
ταφορικές εταιρείες και τους αυτοαπασχολούμενους του 
κλάδου μεταφοράς φορτηγών ΔΧ, όπως και τα δικαιώμα-
τα των εργαζομένων σε αυτά τα φορτηγά».
Ο βουλευτής του ΚΚΕ παρατήρησε ότι αυτά «δεν είναι κά-
ποια αυθαίρετα συμπεράσματα καθώς στην αιτιολογική 
έκθεση αναφέρονται και περιγράφονται αυτοί οι στόχοι 
καθαρά». Σχετικά με τις άλλες διατάξεις του νομοσχεδίου 
επισήμανε ότι από την «αναβάθμιση» του περιφερειακού 
της Θεσσαλονίκης, το λεγόμενο «fly over», έτσι όπως ξε-
κίνησαν τα έργα, χωρίς καμία συνολική κυκλοφοριακή 
μελέτη και με τα έργα του Μετρό σε εξέλιξη, η πόλη θα 
ζήσει ασφυκτικές κυκλοφοριακές συνθήκες. Η θέση του 
ΚΚΕ, είπε ότι είναι πως το συγκεκριμένο έργο επείγει να 
γίνει, όμως χωρίς ιδιωτικοποίηση μέσω ΣΔΙΤ και αφού 
λειτουργήσει το Μετρό για να ομαλοποιηθεί η λειτουργία 
των Μέσων Μεταφοράς. Αναφορικά με το άρθρο 30 για 
την υποστελέχωση των περιφερειακών αεροδρομίων είπε 
πως η κυβέρνηση «επιχειρεί με μπαλώματα και μετακινή-
σεις προσωπικού να καλύψει τα κενά, αντί να προχωρήσει 
σε προσλήψεις μόνιμου προσωπικού για την ασφάλεια 
των πτήσεων, των επιβατών και των εργαζομένων». 

Συνέχεια στη σελ 6

ΨΗΦΙΣΤΗΚΕ ΤΟ Ν/Σ ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ ΟΔΗΓΙΩΝ ΣΤΟΝ ΚΛΑΔΟ ΤΩΝ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ 
Οι θέσεις των εισηγητών και ειδικών αγορητών των κομμάτων
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Συνέχεια από σελ 5

Σχετικά με την διάταξη της τροπολογίας για οικονομική ενί-
σχυση πληγέντων από φυσικές καταστροφές την χαρακτήρι-
σε «εμπαιγμό και κοροϊδία».
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο ειδικός αγορητής της Ελλη-
νικής Λύσης Κωνσταντίνος Μπούμπας εξέφρασε μια σειρά 
ενστάσεις ως προς το νομοσχέδιο λέγοντας ότι οι επαγγελ-
ματίες του κλάδου μένουν εκτός βοήθειας εκσυγχρονισμού 
τους από την Πολιτεία. Δεν διασφαλίζει την ποιότητα στις 
μεταφορές και το τι θα μεταφέρεται. Καταστρατηγεί και κατα-
δυναστεύει τους επαγγελματίες αυτοκινητιστές. Υπάρχει, είπε, 
προβληματισμός για αλλοδαπές εταιρείες που θα μπορούν 
να χρησιμοποιούν αλλοδαπούς οδηγούς που δεν πληρούν 
τις προϋποθέσεις άσκησης του επαγγέλματος. Για τις μισθώ-
σεις φορτηγών από δήμους ανέφερε πως δημιουργούνται 
ερωτηματικά για πόσο χρονικό διάστημα αυτά θα μπορεί 
να μισθώνονται, με ποιο οικονομικό αντάλλαγμα και με ποιο 
τρόπο θα επιλέγονται οι επιχειρήσεις. Σχετικά με την Οδηγία 
για το διευρωπαϊκό δίκτυο, ο βουλευτής είπε ότι θα πρέπει να 
δημιουργηθούν υποδομές.   
Ο ειδικός αγορητής των «Σπαρτιατών» Διονύσης Βαλτο-

γιάννης σχετικά με το νομοσχέδιο ανέφερε ότι παρά τα όσα 
υποστηρίζει η κυβέρνηση αυτές οι Οδηγίες «αποκλίνουν του 
επιδιωκόμενου σκοπού της ενίσχυση της παραγωγικότητας 
των επιχειρήσεων που μεταφέρουν εμπορεύματα». Και δή-
λωσε πως «εμείς στηρίζουμε τη μικρομεσαία ελληνική επιχεί-
ρηση, αλλά και τους Έλληνες οδηγούς στα φορτηγά, για αυτό 
καταψηφίζουμε όλα τα άρθρα του». 
Ο ειδικός αγορητής της «Νίκης» Νικόλαος Βρεττός σχετικά 
με το νομοσχέδιο το χαρακτήρισε τεχνοκρατικό, σημειώνο-
ντας ότι εντάσσεται «στην κυβερνητική λογική που δεν έχει 
να κάνει με τα συμφέροντα των πολλών και αδύναμων συ-
μπολιτών μας, αλλά έχει να κάνει με τα συμφέροντα ίσως τα 
ενωσιακά, που είναι επιρρεπή στα λόμπι». Θα πρέπει είπε «να 
αποφασίσουμε τι θέλουμε να παραδώσουμε στην επόμενη 
γενιά». Καταλόγισε στην κυβέρνηση ότι «διακατέχεται από 
μια επενδυτική προοπτική χωρίς να ενδιαφέρεται για τους 
πολίτες 
Η ειδική αγορήτρια της Πλεύσης Ελευθερίας Γεωργία 
Κεφάλα από την δική της πλευρά σχετικά με τις ενσωματώ-
σεις των δύο Οδηγιών καταλόγισε πρόχειρη νομοθέτηση με 
απουσία διαβούλευσης. Όλοι, είπε, ότι «συμφωνούμε ότι θα 
πρέπει να τρέξουμε για να προλάβουμε τις εξελίξεις αλλά εμείς 

όχι δεν γινόμαστε πρωτοπόροι αλλά καθυστερούμε ακόμα 
και σε ενσωματώσεις Οδηγιών». Επισήμανε γενικά ότι τα 
οριζόμενα στις Οδηγίες δεν βλέπουμε να συνοδεύονται από 
τα αντίστοιχα συμπεριληπτικά έργα που θα έπρεπε να υπάρ-
ξουν. Παρατήρησε ότι στο νομοσχέδιο αυτό υπάρχουν πολλά 
θετικά αλλά που εξ αιτίας των ελλείψεων και την πρόνοια για 
τους επαγγελματίες οδηγούς χάνουν το νόημά τους. Υπο-
στήριξε πως υπάρχει μια φαινομενική αλλά όχι πραγματική 
εξασφάλιση στην ασφάλεια των μεταφορών. Διαιωνίζονται 
οι γραφειοκρατικές διαδικασίες. Τόνισε ότι «η χώρα μας είναι 
μια ασύνδετη μεταξύ της χώρα και περιμένουμε να χορέψει 
μπαλέτο στον ανταγωνισμό με τα υπόλοιπα κράτη της ΕΕ». 
Ζήτησε ενίσχυση των ελληνικών μεταφορικών εταιρειών για 
τον εκσυγχρονισμό τους. Κάλεσε «να βάλουμε τις επιθυμίες 
μας στην ελληνική πραγματικότητα και τις δυνατότητες που 
έχει». Για το διευρωπαϊκό δίκτυο μεταφορών, η βουλευτής, 
ανέφερε πως «παρουσιάζει μεγάλες καθυστερήσεις ολοκλή-
ρωσης που φαντάζει ως κάτι πολύ μακρινό, ειδικά όταν δεν 
μπορούμε φτιάξουμε ένα σωστό αντιπλημμυρικό έργο». 
Χάνουμε, είπε «την ελπίδα μας και αυτό είναι το χειρότερο». 
Δήλωσε ότι η Πλεύση Ελευθερίας διατηρεί επιφυλάξεις σχετι-
κά με τα όσα ορίζονται στις δύο αυτές Οδηγίες.

Την έναρξη της διαδικασίας δημοπράτησης έργου στο πλαίσιο 
της συντήρησης/αναβάθμισης/επέκτασης των υποδομών 
ναυτικών εγκαταστάσεων του ναυστάθμου Κρήτης, υπέγρα-
ψε ο υφυπουργός Εθνικής Άμυνας Ιωάννης Κεφαλογιάννης.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως ανακοινώθηκε, με την 
ολοκλήρωση του συνολικού πρoγράμματος, ο ναυτικός ναύ-
σταθμος της Σούδας θα εκσυγχρονιστεί και θα αποτελέσει τη 
δεύτερη μόνιμη μεγάλη βάση του Πολεμικού Ναυτικού, μαζί 

με τον σημερινό κύριο ναύσταθμο της Σαλαμίνας ενώ πρόκει-
ται να αναβαθμιστεί ο ήδη κομβικός και επιχειρησιακός ρόλος 
της Κρήτης.

Κλειστό επ’ αόριστον θα παραμείνει το Δημοτικό Γήπεδο 
Σερρών, λόγω στατικών προβλημάτων που αντιμετωπίζει 
ο αθλητικός χώρος. Αυτό ανακοίνωσε χθες ο πρόεδρός της 
επιτροπής αδειοδοτήσεων σταδίων Χαράλαμπος Χορταράς, 
μετά την ολοκλήρωση της σύσκεψης που έγινε στο διοικη-
τήριο της Π.Ε. Σερρών, παρουσία όλων των εμπλεκόμενων 
φορέων.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στο πόρισμα των μελετητών ανα-
φέρεται μεταξύ άλλων πως «διαπιστώνεται στατική ανεπάρ-
κεια και συνακόλουθα επικινδυνότητα τόσο για τους χρήστες 
του δημοτικού γηπέδου όσο και για τις γειτονικές υποδομές. 
Θα πρέπει οι δυτικές και ανατολικές κερκίδες του γηπέδου να 
τεθούν σε αχρησία μέχρις ότου ολοκληρωθούν οι εργασίες 
αποκατάστασης με σκοπό την άρση της επικινδυνότητας και 

την αποκατάσταση της ασφάλειας των χρηστών του γηπέδου 
αλλά και των υποδομών που γειτνιάζουν με αυτό».
Η δημοσιοποίηση της μελέτης στατικής επάρκειας που είχε 
ζητήσει ο δήμος Σερρών, η οποία έφτασε μέχρι το γραφείο 
του εισαγγελέα, έφερε στο φως αδυναμίες στην ανατολική 
κερκίδα του γηπέδου και στο στέγαστρο των επισήμων στα 
οποία πρέπει να γίνουν παρεμβάσεις.

Η ανάπλαση χώρων στο κέντρο της πόλης προχωρά στον 
Δήμο Ηρακλείου Αττικής και τώρα σειρά παίρνει η πλατεία 
Μανδηλαρά, η οποία θα αποκτήσει νέα μορφή, πιο λειτουρ-
γική και πιο φιλική προς το περιβάλλον. Τα έργα ξεκίνησαν 
στην πλατεία και μεταξύ άλλων προβλέπονται η αλλαγή 
του οδοστρώματος, αλλά και των πεζοδρομίων με χρήση 
βιοκλιματικών κυβόλιθων, η τοποθέτηση νέου φωτισμού 
και αστικής υποδομής, η εκτέλεση αντιπλημμυρικών, όπου 

χρειάζεται, η ανάπλαση στο παρκάκι της πλατείας, καθώς και 
της παιδικής χαράς που βρίσκεται μέσα, η δημιουργία θέσεων 
στάθμευσης κά.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η παρέμβαση αυτή έρχεται ως 
συνέχεια των αντίστοιχων έργων που εκτελούνται σε δρό-
μους και πλατείες στο κέντρο της πόλης, όπως είναι η Μαρί-
νου Αντύπα και οι κάθετοι οδοί, η οδός Ωραιοπούλου και η 
Αγίας Τριάδος, η Πέτρουλα, οι κάθετοι δρόμοι στην πλατεία 

Μανδηλαρά και τώρα η ίδια η πλατεία. Το σύνολο όλων των 
έργων χρηματοδοτείται από το Πράσινο Ταμείο.
«Οι γειτονιές μας γίνονται πιο όμορφες, με τρόπο όμως που 
βελτιώνει τόσο τη λειτουργικότητά τους όσο και το περι-
βαλλοντικό τους αποτύπωμα», ανέφερε ο δήμαρχος Νίκος 
Μπάμπαλος και πρόσθεσε πως με το πέρας του συνόλου των 
έργων θα εφαρμοστεί σχέδιο ελεγχόμενης στάθμευσης, με 
την εξασφάλιση θέσεων για τους μόνιμους κατοίκους.

ΨΗΦΙΣΤΗΚΕ ΤΟ Ν/Σ ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ ΟΔΗΓΙΩΝ ΣΤΟΝ ΚΛΑΔΟ ΤΩΝ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ 
Οι θέσεις των εισηγητών και ειδικών αγορητών των κομμάτων

ΔΗΜΟΠΡΑΤΕΙΤΑΙ Η ΑΝΑβΑΘΜΙΣΗ ΚΑΙ ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΤΩΝ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΤΟΥ ΝΑΥΣΤΑΘΜΟΥ ΤΗΣ ΣΟΥΔΑΣ

ΣΕΡΡΕΣ: ΚΛΕΙΝΕΙ ΤΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΓΗΠΕΔΟ ΛΟΓΩ ΣΤΑΤΙΚΩΝ ΠΡΟβΛΗΜΑΤΩΝ

ΑΛΛΑΖΕΙ ΜΟΡΦΗ Η ΠΛΑΤΕΙΑ ΜΑΝΔΗΛΑΡΑ ΣΤΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ ΑΤΤΙΚΗΣ
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Με χθεσινή απόφασή του το Πολυμελές Πρωτοδικείο Αθη-
νών εξέδωσε την απόφαση επικύρωσης του Σχεδίου Εξυγί-
ανσης των Ναυπηγείων Ελευσίνας. Αυτό, όπως επισημαίνει 
το ΑΠΕ-ΜΠΕ, γνωστοποιήθηκε με ανακοίνωση του ομίλου 
ΟΝΕΧ, επίσημο ιδιοκτήτη πλέον των Ναυπηγείων, ενώ 
υπενθυμίζεται ότι ο όμιλος είχε καταθέσει προς επικύρωση 
το σχετικό σχέδιο στην αρμόδια Επιτροπή της Βουλής τον 
περασμένο Νοέμβρη.
Μάλιστα σημειώνεται ότι υπέρ της συμφωνίας εξυγίανσης 
- μεταβίβασης «είχαν ταχθεί εξ αρχής οι ίδιοι οι εργαζό-
μενοι των ναυπηγείων, τραπεζικά ιδρύματα, το ελληνικό 
δημόσιο, ενώ είχε ιδιαίτερη στήριξη από την ελληνική κυ-
βέρνηση, με καθοριστική τη συμβολή του τότε υπουργού 
Ανάπτυξης, Άδωνι Γεωργιάδη».
Η απόφαση, όπως αναφέρει ο όμιλος, σηματοδοτεί και 
επισήμως την αλλαγή σελίδας για τα πολύπαθα ελληνικά 
ναυπηγεία και τη δυναμική επανεκκίνηση της εγχώριας 
ναυπηγοεπισκευαστικής βιομηχανίας, η οποία έχει ήδη ξε-
κινήσει με πάνω από 20 εκατ. ευρώ να έχουν επενδυθεί από 

την ΟΝΕΧ, πριν καν εκδοθεί η δικαστική απόφαση.
Με την τελική επικύρωση της απόφασης εξυγίανσης, ομο-
λογιακό δάνειο ύψους 125 εκατ. δολαρίων, προερχόμενο 
από την αμερικανική Επενδυτική Τράπεζα, DFC, θα δοθεί 
στην ΟΝΕΧ.
Ιδιαίτερα σημαντικό και ενδεικτικό του μεγέθους του εγχει-
ρήματος εκτιμάται ότι συνιστά πως, για πρώτη φορά, η DFC 
προχωρά σε χρηματοδότηση εντός των ελληνικών, αλλά 
και ευρωπαϊκών συνόρων.
Μάλιστα, όπως προστίθεται, αυτά τα κεφάλαια έρχονται να 
προστεθούν σε μια ήδη μεγάλη σειρά επενδύσεων και εκ-
συγχρονισμού υποδομών, στις οποίες  ο πρόεδρος και διευ-
θύνων σύμβουλος της ΟΝΕΧ Πάνος Ξενοκώστας είχε προ-
χωρήσει ξεκινώντας το 2019 από τα Ναυπηγεία της Σύρου.
Όπως δήλωσε ο ίδιος: «Σήμερα παίρνει σάρκα και οστά το 
όραμά μας για την αναγέννηση των ελληνικών ναυπηγεί-
ων ως κλάδος. Οι πιο μεγάλοι κερδισμένοι είναι και θα είναι 
οι εργαζόμενοι και οι τεχνίτες που στηρίζοντας για χρόνια 
το κλάδο με προσωπικό κόστος, αγωνίστηκαν απέναντι σε 

συντεχνίες συμφερόντων και έπαιξαν καθοριστικό ρόλο 
στην σημερινή ανόρθωσή του. Προσωπικός μου στόχος να 
παραδώσουμε στην επόμενη γενιά, υγιή και ανταγωνιστικά 
ναυπηγεία, για πρώτη φορά απαλλαγμένα από νοοτροπίες 
που ρίσκαραν τον αφανισμό ενός κλάδου με παράδοση 
εκατοντάδων χρόνων. Στην Ελλάδα άλλωστε, παγκόσμιο 
πρωτοπόρο και κυρίαρχο στον κλάδο της ναυτιλίας, αξίζει 
μια ναυπηγοεπισκευαστική και ναυπηγική βιομηχανία που 
να ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις του στόλου της. Είναι 
γεγονός ότι το σχέδιο εξυγίανσης αλλάζει τις γεωπολιτικές 
δυναμικές σε ολόκληρη την ανατολική Μεσόγειο και δίνει τη 
δυνατότητα στη χώρα μας, να ηγηθεί στην εμπορική ναυτι-
λία και την ενεργειακή μετάβαση».
Υπολογίζεται ότι την επόμενη τριετία, άνω των 300 εκατομ-
μυρίων ευρώ θα επενδυθούν στο project της αναγέννησης 
των ελληνικών ναυπηγείων, μετατρέποντας τη χώρα μας 
σε ναυπηγικό hub για την ευρύτερη περιοχή της ΝΑ Μεσο-
γείου και επαναπροσδιορίζοντας την παραγωγική δυναμι-
κή της στην άμυνα, ενέργεια και ναυτιλία.

Η Ελλάδα συμμετείχε πρώτη φορά στη Διεθνή Έκθεση Ναυ-
τιλίας «INMEX SMM India Mumbai».
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως αναφέρεται σε ανακοίνω-
ση, η Enterprise Greece στοχεύοντας στη μεγιστοποίηση 
της εξωστρέφειας των ελληνικών επιχειρήσεων και στην 
αύξηση των εξαγωγών και σε χώρες εκτός Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, συμμετείχε για πρώτη φορά στη Διεθνή Έκθεση 
Ναυτιλίας «INMEX SMM India Mumbai», τη μεγαλύτερη 
ναυτιλιακή έκθεση - συνέδριο της Νότιας Ασίας, η οποία 
πραγματοποιήθηκε από 4 έως 6 Οκτωβρίου στο Bombay 
Exhibition Center.
Σημειώνεται ότι η έκθεση «INMEX SMM India Mumbai, που 
διοργανώθηκε πρώτη φορά μετά την πανδημία, συγκέ-
ντρωσε 250 εκθέτες από 20 χώρες, σε έναν εκθεσιακό χώρο 
άνω των 4600 τ.μ., ενώ ο αριθμός των επισκεπτών ανήλθε 
στους 8.300.
Υπενθυμίζεται στην ανακοίνωση ότι η Ινδία είναι η πέμπτη 
μεγαλύτερη χώρα στο κόσμο μετά τις ΗΠΑ, Γερμανία, Ιαπω-
νία και Κίνα, στις εισαγωγές ναυτιλιακού εξοπλισμού, με συ-
νολικές εισαγωγές περίπου 900 εκατ. δολάρια ετησίως, ενώ 
έχει αναδειχθεί ως μία εκ των ταχύτερα αναπτυσσόμενων 
οικονομιών. Η ναυτιλιακή βιομηχανία της χώρας βρίσκεται 
σε φάση περαιτέρω ανάπτυξης και μετασχηματισμού, τόσο 
σε ότι αφορά την πράσινη όσο και την ψηφιακή μετάβαση 
του κλάδου. Η χώρα διαθέτει μια από τις μεγαλύτερες βι-

ομηχανίες ανακύκλωσης πλοίων, ενώ σε εξέλιξη είναι το 
πρόγραμμα «Maritime Vision 2030», μέσω του οποίου η 
χώρα στοχεύει να αποκτήσει ηγετικό ρόλο σε παγκόσμιο 
επίπεδο. H Μουμπάι δε, που φιλοξένησε την έκθεση, είναι 
ένα σημαντικό χρηματοπιστωτικό κέντρο και επιχειρηματι-
κός κόμβος στην Ινδία, ενώ αποτελεί ένα από τα 10 μεγαλύ-
τερα οικονομικά κέντρα του κόσμου.
Ως απόρροια των παραπάνω, η Enterprise Greece διοργά-
νωσε το εθνικό περίπτερο στο οποίο συμμετείχαν 7 εταιρεί-
ες, μέλη της HEMEXPO, οι οποίες εκδήλωσαν το ενδιαφέρον 
τους για ανάπτυξη δραστηριότητας στην αγορά της Ινδίας. 
Στο εθνικό περίπτερο συμμετείχαν οι εταιρείες D. Koronakis, 
Ergomatic, EVAL, Farad, Prisma Electronics, Seabright, ενώ 
παράλληλα, έδωσαν το παρών η Τεχνική Προστασίας Περι-
βάλλοντος και η Erma First. 
Κατά τη διάρκεια της έκθεσης, το ελληνικό περίπτερο επι-
σκέφτηκε ο επικεφαλής του Γραφείου Οικονομικών και 
Εμπορικών Υποθέσεων της Ελληνικής Πρεσβείας στο Νέο 
Δελχί, Γεράσιμος Λαζαρής, καθώς και στελέχη ναυπηγείων, 
ναυτιλιακών εταιρειών, ναυτικών πρακτορείων κ.α., ενώ 
πραγματοποιήθηκαν επιχειρηματικές συναντήσεις με δυνη-
τικούς αγοραστές.
Πέραν της Ελλάδας, όπως σημειώνεται, εθνικό περίπτερο 
διοργάνωσε και η Γερμανία (με 16 εταιρείες), ενώ αξίζει 
να διοργανώθηκε περίπτερο πράσινης τεχνολογίας για τη 

ναυτιλία, καθώς το εν λόγω θέμα είναι στην κορυφή της 
ατζέντας του χώρου. 
Η εντεταλμένη σύμβουλος και εκτελεστικό μέλος ΔΣ της 
Enterprise Greece, Μπέττυ Αλεξανδροπούλου δήλωσε: «Η 
ενεργή στήριξη της Enterprise Greece για το άνοιγμα των 
ελληνικών επιχειρήσεων του ναυτιλιακού κλάδου στην 
Ασία και ειδικότερα στην Ινδική αγορά ενισχύεται με τη δι-
οργάνωση του εθνικού περιπτέρου στην INMEX SMM India 
Mumbai. Η περιοχή αποκτά ακόμα μεγαλύτερη βαρύτητα 
στην παρούσα συγκυρία, μετά τις αποφάσεις της συνόδου 
G20, που προβλέπουν την άμεση σύνδεση της Ινδίας με 
την Ανατολική Μεσόγειο, και την πρόσφατη επίσκεψη του 
Πρωθυπουργού της Ινδίας στην Ελλάδα.  Η Ινδική αγορά 
διαφαίνεται να έχει εξαιρετικές προοπτικές για την εμπορι-
κή μας δραστηριότητα  και για προσέλκυση επενδύσεων, 
καθώς αναμένεται να έχει ανάπτυξη της τάξεως του 25%, 
εντός της επόμενης πενταετίας».
Η πρόεδρος της HEMEXPO, Ελένη Πολυχρονοπούλου ανέ-
φερε: «Η Ινδία αναζητά εμπορικές συνεργασίες στον τομέα 
της ναυτιλίας. Είμαστε εδώ αντιπροσωπεύοντας την Ελ-
λάδα, τη χώρα με τη μεγαλύτερη ναυτιλία στον κόσμο και 
αυτό μας δίνει το συγκριτικό πλεονέκτημα, αφού οι Ινδικές 
επιχειρήσεις δείχνουν πολύ μεγάλο ενδιαφέρον να γνωρί-
σουν τις ελληνικές εταιρείες κατασκευαστών ναυτιλιακού 
εξοπλισμού».

ΕΓΚΡΙΘΗΚΕ ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΕΞΥΓΙΑΝΣΗΣ ΤΩΝ ΝΑΥΠΗΓΕΙΩΝ ΕΛΕΥΣΙΝΑΣ 
Την επόμενη τριετία θα επενδυθούν άνω των 300 εκατ. ευρώ

ΑΝΟΙΓΜΑ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΤΟΥ ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΟΥ ΚΛΑΔΟΥ ΣΤΗΝ ΑΣΙΑ 
ΚΑΙ ΕΙΔΙΚΟΤΕΡΑ ΣΤΗΝ ΙΝΔΙΚΗ ΑΓΟΡΑ 
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Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο υιοθέτησε την πρόταση για τη 
δημιουργία της πλατφόρμας «Strategic Technologies for 
Europe Platform - STEP» για την ενίσχυση κρίσιμων στρα-
τηγικών τεχνολογιών μέσω χρηματοδοτικής στήριξης, της 
«Σφραγίδας Κυριαρχίας» και της «Πύλης Κυριαρχίας».
Όπως τονίζεται στη σχετική ανακοίνωση, στόχος της πρωτο-
βουλίας είναι η ενίσχυση διαφόρων προγραμμάτων και κον-
δυλίων της ΕΕ και η διοχέτευση έως και 160 δισ. ευρώ σε νέες 
επενδύσεις, παράλληλα με τα κίνητρα της πολιτικής συνοχής 
και τον μηχανισμό ανάκαμψης και ανθεκτικότητας. Η πλατ-
φόρμα θα ενισχύσει την ανάπτυξη κρίσιμων τεχνολογιών και 
αλυσίδων αξίας στους τομείς της ψηφιακής τεχνολογίας, των 
τεχνολογιών μηδενικού ισοζυγίου και της βιοτεχνολογίας. Θα 
συνεισφέρει επίσης στην αντιμετώπιση των ελλείψεων εργα-
τικού δυναμικού και δεξιοτήτων, στηρίζοντας την καινοτομία. 
Στις τροπολογίες τους, οι ευρωβουλευτές ζητούν επιπλέον 3 
δισ. ευρώ από τα 10 δισ. που προτάθηκαν από την Επιτροπή, 
ανεβάζοντας το συνολικό προϋπολογισμό του STEP σε 13 δισ. 
ευρώ νέων κεφαλαίων.
Η πρωτοβουλία θα πρέπει επίσης να λειτουργήσει ως δοκιμα-
στικό πρόγραμμα για την πλήρη ανάπτυξη του Ταμείου Κυρι-

αρχίας κατά την επόμενη περίοδο του ΠΔΠ. Το Κοινοβούλιο 
ζητά από την Επιτροπή να διενεργήσει ενδιάμεση αξιολόγηση 
έως το 2025, στην οποία θα πρέπει να συμπεριληφθεί είτε μια 
πρόταση τροποποίησης της «STEP», είτε μια νέα πρόταση 
για ένα πλήρως ανεπτυγμένο Ευρωπαϊκό Ταμείο Κυριαρχί-
ας. Θεωρεί ότι η πλατφόρμα, μαζί με την αναθεώρηση του 
μακροπρόθεσμου προϋπολογισμού, θα πρέπει να συμφω-
νηθεί το συντομότερο δυνατόν, καθώς το πακέτο θα πρέπει 
να ενσωματωθεί στον ετήσιο προϋπολογισμό του επόμενου 
έτους που θα αποτελέσει αντικείμενο διαπραγμάτευσης τον 
Νοέμβριο του 2023.
Δηλώσεις
«Η STEP προοριζόταν να αποτελέσει το νέο Ευρωπαϊκό Τα-
μείο Κυριαρχίας, αλλά κάτι τέτοιο δεν πραγματοποιήθηκε. Με 
την STEP, η Επιτροπή προσπαθεί να τετραγωνίσει τον κύκλο 
πολιτικά, αλλά η πρόταση περιέχει τρεις αντικρουόμενους 
στόχους: την παραγωγή των απαραίτητων τεχνολογιών για 
την επίτευξη των κλιματικών μας στόχων, την αύξηση της κυ-
ριαρχίας της Ευρώπης έναντι άλλων περιοχών και την ενίσχυ-
ση της συνοχής μεταξύ των κρατών μελών της ΕΕ», δήλωσε 
ο επικεφαλής ευρωβουλευτής της Επιτροπής Βιομηχανίας, 

Έρευνας και Ενέργειας Christian Ehler (ΕΛΚ, Γερμανία).
«Οι στρατηγικές επενδύσεις είναι ζωτικής σημασίας για την 
ενίσχυση της αυτονομίας μας και τη συμβολή σε μια γεω-
πολιτικά ενωμένη Ευρώπη», δήλωσε ο συνεισηγητής José 
Manuel Fernandes (ΕΛΚ, Πορτογαλία). «Η πρωτοβουλία 
STEP είναι ολοκληρωμένη και χρησιμοποιεί υφιστάμενα 
προγράμματα όπως το InvestEU και το πρόγραμμα Ορίζων 
Ευρώπη. Προτείνουμε 13 δισ. ευρώ (αντί 10 δισ. όπως πρό-
τεινε η Επιτροπή) για την ενίσχυση αυτής της στρατηγικής, 
διασφαλίζοντας ότι τα έργα προσθέτουν αξία όχι μόνο σε 
τοπικό επίπεδο αλλά σε ολόκληρη την ΕΕ. Είναι σημαντικό 
να έχουμε συνέργειες μεταξύ αυτών των ταμείων, μια γεω-
γραφική ισορροπία και διαφάνεια, που υποστηρίζεται από 
την κεντρική επιτροπή STEP που ζητάμε, αποφεύγοντας την 
πρόσθετη γραφειοκρατία και εστιάζοντας στην άμεση εκτέλε-
ση του έργου», πρόσθεσε.
Η νομοθεσία εγκρίθηκε με ψήφους 385 υπέρ, 85 κατά και 151 
αποχές. Οι διαπραγματεύσεις με τα κράτη μέλη μπορούν να 
ξεκινήσουν μόλις το Συμβούλιο συμφωνήσει σε μια κοινή 
θέση.

Τη θέση της στο εθνικό οικοσύστημα των εταιριών που δρα-
στηριοποιούνται στην ανάπτυξη και παραγωγή αμυντικού υλι-
κού ενισχύει η ΕΛΒΟ 2020 Α.Ε. με την ένταξή της στην Ένωση 
Ελληνικών Εταιριών Αεροδιαστημικής, Άμυνας & Ασφάλειας 
(Ε.ΕΛ.Ε.Α.Α.), όπως ανακοινώθηκε, μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
«Συμπληρώνοντας δυόμιση χρόνια από τη μετάβαση της εται-
ρίας στη νέα ιδιοκτησία και στην εκκίνηση της επαναλειτουργίας 
της και έχοντας λάβει τον Ιούλιο την πιστοποίηση του Ειδικού 
Κανονισμού Βιομηχανικής Ασφάλειας από το Υπουργείο Εθνι-
κής Άμυνας, η εξέλιξη αυτή επιβεβαιώνει την προσήλωση της 
εταιρίας για σταθερή ανάπτυξη που να παράγει εθνικό μέρισμα 
και να συμβάλει στην εξυπηρέτηση των ελληνικών αναγκών 
άμυνας και πολιτικής προστασίας σε επίπεδο οχημάτων, καθώς 

και στη συνολική πρόοδο της εγχώριας αμυντικής βιομηχανίας. 
Η ένταξή μας στην Ένωση βεβαιώνει τον σταθερό αυτό προσα-
νατολισμό μας.» σημείωσε ο Γενικός Διευθυντής της εταιρίας, 
Δημήτριος Αγγελόπουλος.
«Καλωσορίζουμε την ΕΛΒΟ, η οποία με την μακρόχρονη 
εμπειρία και τις ανανεωμένες και εξελιγμένες δυνατότητές της 
μπορεί να συνεισφέρει ουσιαστικά την ελληνική βιομηχανία να 
τοποθετηθεί επιτυχώς στις προκλήσεις της νέας εποχής που δια-
μορφώνεται σε επίπεδο οχημάτων ειδικού σκοπού. Στόχος της 
Ένωσης είναι να δημιουργούμε συνθήκες που να υποβοηθούν 
τις 33 εταιρείες – μέλη μας στην ανταλλαγή τεχνογνωσίας και 
στην ανάπτυξη καινοτομίας με εξαγώγιμη αξία και ευελπιστού-
με η ΕΛΒΟ να διαδραματίσει ενεργό ρόλο στη διαδικασία αυτή» 

δήλωσε ο Πρόεδρος της Ε.ΕΛ.Ε.Α.Α., κ. Παπάτσας.
Τον Φεβρουάριο του 2021, η εταιρεία, σε συνέχεια διεθνούς 
διαγωνισμού, μεταβιβάστηκε στην Κοινοπραξία των εταιρει-
ών SK Group & Plasan. Με έδρα τη Σίνδο, στη Θεσσαλονίκη, η 
ΕΛΒΟ 2020 εκτείνεται σε μια έκταση 273.000 τ.μ. συνολικά, εκ 
των οποίων τα 66.000 τ.μ. είναι στεγασμένες μονάδες παραγω-
γής, δοκιμών και αποθήκευσης, κατατάσσοντάς την μεταξύ των 
μεγαλύτερων εταιρειών αυτού του τύπου στη Νότια Ευρώπη. 
Το αντικείμενό της αφορά σε εργασίες ειδικών προσαρμογών, 
αναβαθμίσεων, επισκευών και δοκιμών, παντός τύπου τρο-
χοφόρων ή ερπυστριοφόρων οχημάτων ειδικού σκοπού, για 
πολιτική ή στρατιωτική χρήση.

Στις 100,5 μονάδες μειώθηκε τον Σεπτέμβριο ο δείκτης επιχειρη-
ματικών προσδοκιών στη βιομηχανία, από 106,4 μονάδες τον 
Αύγουστο, σε υψηλότερα επίπεδα από το αντίστοιχο περυσινό 
(98,2 μονάδες).
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με όσα επισημαίνονται 
στο Δελτίο Εξελίξεων στη Βιομηχανία, που εκδίδει το ΙΟΒΕ, «αν και 
οι πληθωριστικές πιέσεις φαίνεται να μειώνονται, παραμένουν σε 
βασικές κατηγορίες προϊόντων, εξέλιξη που μειώνει τη σχετική αι-
σιοδοξία στην αγορά. Το θετικό κλίμα που επικράτησε μετεκλογικά 
μετριάζεται από τις μεγάλες φυσικές καταστροφές σε πολλές περι-

οχές της χώρας και από τις σχετικές δυσχέρειες στην αντιμετώπισή 
τους».
Σε ό,τι αφορά στο εργοστασιακό δυναμικό, το ποσοστό χρησι-
μοποίησής του αυξήθηκε στο 76,8% τον Ιούλιο (από 74% τον 
Ιούνιο), με την εξασφαλισμένη παραγωγή να ανέρχεται στους 5,2 
μήνες.
Μικτές τάσεις καταγράφονται στους κλάδους της βιομηχανίας τον 
Αύγουστο. Ειδικότερα, βελτίωση για μεταποίηση (1,4%) και ορυ-
χεία - λατομεία (13,3%), αλλά υποχώρηση για ηλεκτρικό ρεύμα 
(6,9%).

Σε κλάδους υψηλής σημασίας για την ελληνική οικονομία, άνοδος 
σημειώθηκε σε φάρμακα (19,9%) και τρόφιμα (7,5%), αλλά μεί-
ωση για βασικά μέταλλα (3,9%).
Το β’ τρίμηνο του 2023 η απασχόληση στη βιομηχανία ενισχύ-
θηκε κατά 2%, στα 427,8 χιλ. σε σχέση με το αντίστοιχο τρίμηνο 
του 2022. Ηπιότερη ήταν η άνοδος της απασχόλησης στο σύνολο 
της οικονομίας (+1,7%), με αποτέλεσμα οι απασχολούμενοι να 
αυξηθούν στους 4.236,5 χιλ. το β’ τρίμηνο του 2023 (+69,3 χιλ. 
σε σχέση με ένα έτος πριν).

ΕΩΣ ΚΑΙ 160 ΔΙΣ ΕΥΡΩ ΜΕΣΩ ΤΗΣ ΠΛΑΤΦΟΡΜΑΣ «STEP» 
ΣΕ ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΚΑΙ ΠΡΑΣΙΝΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ
Το Ευρωκοινοβούλιο ενέκρινε τη δημιουργία της πλατφόρμας για στήριξη της ανταγωνιστικότητας και της ανθεκτικότητας

ΣΤΗΝ ΕΝΩΣΗ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ ΑΕΡΟΔΙΑΣΤΗΜΙΚΗΣ, ΑΜΥΝΑΣ & ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ Η ΕΛβΟ

ΠΤΩΤΙΚΑ ΚΙΝΗΘΗΚΑΝ ΟΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΕΣ ΠΡΟΣΔΟΚΙΕΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ βΙΟΜΗΧΑΝΙΑ



ΕΠΙΣΤΗΜΗ - ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ

9

Με απόφαση του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη συ-
γκροτείται Συμβουλευτική Επιτροπή Υψηλού Επιπέδου για την 
Τεχνητή Νοημοσύνη (ΤΝ).
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με ανακοίνωση από 
το Γραφείο Τύπου του πρωθυπουργού, «ο εκθετικός ρυθμός 
εξέλιξης της Τεχνητής Νοημοσύνης, καθιστά απαραίτητη τη 
σύσταση Συμβουλευτικής Επιτροπής υπό τον πρωθυπουργό, 
με κύριο αντικείμενο την προετοιμασία της χώρας μπροστά στις 
εξελίξεις που οι κάθε είδους εφαρμογές της εν λόγω τεχνολογίας 
θα φέρουν, στην κατεύθυνση της συμμετοχικής ανθεκτικό-
τητας, της ανταγωνιστικότητας, της βιώσιμης ανάπτυξης και 
ευημερίας.
Η Επιτροπή θα παρέχει τεκμηριωμένες συμβουλές και προτά-
σεις για το πώς η Ελλάδα μπορεί να αξιοποιήσει τις πολλαπλές 
δυνατότητες και ευκαιρίες που προκύπτουν από τη χρήση της 
ΤΝ, αλλά και το πώς μπορεί να εφαρμόσει ένα συνεκτικό πλαίσιο 
προστασίας από τις πιθανές προκλήσεις και αναπροσαρμογές, 
τις ανισότητες και τους κινδύνους που ελλοχεύουν».
Συγκεκριμένα επισημαίνεται ότι, η Επιτροπή θα διατυπώνει 
συστάσεις πολιτικής και θα χαράσσει κατευθυντήριες γραμμές 
για τη μακροπρόθεσμη διαμόρφωση εθνικής στρατηγικής για 
την ΤΝ, με εστίαση στα πεδία σημασίας για την Ελλάδα: στην 
οικονομία και την κοινωνία, στη βελτίωση της παραγωγικότη-
τας, στην αύξηση της καινοτομίας, την ενίσχυση υποδομών, τη 
διαχείριση των επιπτώσεων της κλιματικής κρίσης, την υποστή-
ριξη του ανθρώπινου δυναμικού και της κοινωνικής συνοχής, 

τη δημιουργία ποιοτικών θέσεων εργασίας, την προάσπιση της 
εθνικής ψηφιακής κυριαρχίας και τη βελτίωση της λειτουργίας 
του Δημοσίου.
Επιπλέον, η Επιτροπή θα έχει ως στόχο να προσδιορίσει τους το-
μείς όπου η Ελλάδα έχει ανταγωνιστικό πλεονέκτημα και μπορεί 
να τεθεί στην πρωτοπορία του διεθνούς διαλόγου σχετικά με τη 
χρήση της ΤΝ και να υποδείξει τρόπους, ώστε να συνδυαστεί 
δημιουργικά η εφαρμογή των ηθικών και ρυθμιστικών κανό-
νων με την προώθηση της καινοτομίας, από τον δημόσιο και 
από τον ιδιωτικό τομέα και θα συνεισφέρει τις εθνικές θέσεις 
στον ευρωπαϊκό διάλογο για το ρυθμιστικό πλαίσιο της ΤΝ. 
Τέλος, θα καταγράφει τις δυναμικές τάσεις και θα διερευνά τις 
μελλοντικές προοπτικές της εν λόγω τεχνολογίας.
Σημειώνεται επίσης ότι η λειτουργία της Επιτροπής είναι αμισθί. 
Την υποστήριξη του έργου της Επιτροπής αναλαμβάνει δίχως 
αμοιβή, η εταιρεία παροχής υπηρεσιών Accenture που διαθέτει 
υψηλό επίπεδο παροχής ψηφιακών υπηρεσιών και εξειδίκευ-
σης στην ΤΝ.
Ειδικότερα, τα μέλη της Επιτροπής είναι:
• Δασκαλάκης Κωνσταντίνος Καθηγητής της Επιστήμης των 
Υπολογιστών στο ΜΙΤ, ο οποίος και αναλαμβάνει επικεφαλής 
της Επιτροπής.
• Δρακόπουλος Κίμωνας Επίκουρος Καθηγητής στην Επιστήμη 
των Δεδομένων και Λειτουργιών στο Πανεπιστήμιο της Ν. Κα-
λιφόρνια
• Καρκαλέτσης Ευάγγελος Διευθυντής Έρευνας στο Ινστιτούτο 

Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών του ΕΚΕΦΕ «Δημόκριτος»
• Κιντή Βασιλική (Βάσω) Καθηγήτρια Φιλοσοφίας της Επιστή-
μης και Αναλυτικής Φιλοσοφίας στο τμήμα Ιστορίας και Φιλο-
σοφίας της Επιστήμης του ΕΚΠΑ
• Παγουλάτος Γεώργιος Μόνιμος Αντιπρόσωπος της Ελλάδας 
στον ΟΟΣΑ
• Παναγοπούλου Φερενίκη Επίκουρη Καθηγήτρια Συνταγμα-
τικού Δικαίου, Δικαίου Προστασίας Δεδομένων και Βιοηθικής 
στο Πάντειο Πανεπιστήμιο και Διευθύντρια του Ευρωπαϊκού 
Εργαστηρίου Βιοηθικής, Τεχνοηθικής και Δικαίου του Παντείου 
Πανεπιστημίου
• Πήτας Ιωάννης Καθηγητής του Τμήματος Πληροφορικής 
στο ΑΠΘ και Πρόεδρος της Διεθνούς Ακαδημίας Διδακτορικών 
Σπουδών στην Τεχνητή Νοημοσύνη
• Σελλής Τιμολέων (Τίμος) Διευθυντής της Ερευνητικής Μονά-
δας «Αρχιμήδης» του Ερ. Κέντρου «Αθηνά»
• Σταυρόπουλος Ανδρέας Αντιπρόερδος του Endeavor Greece - 
Εταίρος στην Threshold (πρώην DFJ) Ventures - Μέλος ΔΣ του 
ΤΑΙΠΕΔ
• Τασιούλας Ιωάννης (John) Καθηγητής Ηθικής και Νομικής 
Φιλοσοφίας στο Τμήμα Φιλοσοφίας του Πανεπιστημίου της 
Οξφόρδης
• Τσέκερης Χαράλαμπος Αντιπρόεδρος της Εθνικής Επιτροπής 
Βιοηθικής & Τεχνοηθικής.

Η Uni Systems ανακοίνωσε τη συνεργασία της με την Google 
για το Cloud, καλύπτοντας γεωγραφικά τη Νοτιοανατολική Ευ-
ρώπη, τη Μέση Ανατολή και την Αφρική.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως τονίζεται στην ανακοίνω-
ση, ως Google Cloud Partner στους τομείς Sell and Service, η 
UniSystems ενισχύει περαιτέρω την παρουσία της στην αγορά 
των υπηρεσιών multicloud. Επιπλέον, η συνεργασία αυτή 
υπογραμμίζει την τεχνογνωσία της εταιρείας στην υιοθέτηση 
βέλτιστων πρακτικών, παρέχοντας πλήρως προσαρμόσιμες 

λύσεις μέσω απρόσκοπτης ενσωμάτωσης της τεχνολογίας 
Cloud σε όλους τους τομείς. Μετά από τεχνική και επιχειρησιακή 
εκπαίδευση στις αντίστοιχες υπηρεσίες της Google, η εξειδικευ-
μένη ομάδα Cloud της Uni Systems πιστοποιήθηκε, και έχοντας 
αποκτήσει εις βάθος γνώση των υπηρεσιών και τεχνολογιών 
Google Cloud, είναι σε θέση να προσφέρει καθοδήγηση και 
υποστήριξη στους πελάτες της, κατά τη διάρκεια της πλοήγησής 
τους στο Google Cloud.
«Με τη συνεργασία μας με την Google στις λύσεις Cloud, υπο-

στηρίζουμε περαιτέρω τους πελάτες μας στο να επωφεληθούν 
πλήρως από τη στρατηγική του multicloud, δημιουργώντας 
εξαιρετικά επεκτάσιμες, οικονομικά αποδοτικές και ασφαλείς 
εφαρμογές που βασίζονται στο Cloud, γρήγορα και απο-
τελεσματικά. Είμαστε βέβαιοι ότι η ομάδα των ειδικών μας 
είναι έτοιμη και προσβλέπει στο να κατακτήσει ένα νέο κόσμο 
στοCloud, γεμάτο ευκαιρίες και προκλήσεις», δήλωσε ο Θεόδω-
ρος Πούλιας, Enterprise Solutions Business Unit Director της Uni 
Systems.

ΣΥΓΚΡΟΤΕΙΤΑΙ ΣΥΜβΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΥΨΗΛΟΥ ΕΠΙΠΕΔΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΕΧΝΗΤΗ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗ 
Με επικεφαλής τον Κων/νο Δασκαλάκη του ΜΙΤ και τη συμμετοχή κορυφαίων επιστημόνων

UNI SYSTEMS: ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΤΗΝ GOOGLE ΣΤΙΣ ΛΥΣΕΙΣ CLOUD 

«Όπως είχα αναφέρει στις προγραμματικές δηλώσεις, η κυβέρ-
νηση θα ασχοληθεί ενεργά με τις μεγάλες προκλήσεις που αφο-
ρούν στην Τεχνητή Νοημοσύνη και είναι ήδη παρούσες. Δεν 
αφορούν το μέλλον αλλά το παρόν», επισημαίνει σε δήλωσή 
του ο πρωθυπουργός, Κυριάκος Μητσοτάκης.

Και τονίζει: «Κράτος και πολίτες οφείλουμε να οργανώσουμε 
την υποδοχή της πριν η τεχνητή νοημοσύνη καταστεί καθημε-
ρινή πραγματικότητα ερήμην μας. Για τον σκοπό αυτό προχω-
ράμε σήμερα στη σύσταση συμβουλευτικής επιτροπής για την 
Τεχνητή Νοημοσύνη στο γραφείο μου, με τη συμμετοχή διακε-

κριμένων επιστημόνων από διαφορετικά πεδία ενασχόλησης με 
την Τεχνητή Νοημοσύνη. Η Ελλάδα διαθέτει ικανούς ερευνητές 
σε όλα τα πεδία έρευνας που σχετίζονται με την εξέλιξη της με-
γαλύτερης τεχνολογικής επανάστασης στην ιστορία της ανθρω-
πότητας και μπορεί να συμμετέχει ισότιμα στον διεθνή διάλογο». 

«Αποδέχτηκα την τιμητική πρόταση του πρωθυπουργού κ. 
Μητσοτάκη να αναλάβω επικεφαλής της Συμβουλευτικής Επι-
τροπής για την Τεχνητή Νοημοσύνη και να συνεργαστώ με μία 
εξαιρετική ομάδα διακεκριμένων επιστημόνων που απαρτίζουν 
την Επιτροπή», επισημαίνει ο επικεφαλής της Επιτροπής, Κων-
σταντίνος Δασκαλάκης.
«Έργο μας θα είναι να διατυπώσουμε προτάσεις πολιτικής που 

θα αναδεικνύουν τα οφέλη της Τεχνητής Νοημοσύνης για την 
Κοινωνία, την Οικονομία, την Επιστήμη και τον Άνθρωπο και 
παράλληλα θα εντοπίζουν τις προκλήσεις και θα αντιμετωπί-
ζουν τους πιθανούς κινδύνους.
Επίσης, θα εργαστούμε συντεταγμένα, ώστε η Ελλάδα να απο-
τελέσει μέλος των διεθνών πρωτοβουλιών για την Τεχνητή 
Νοημοσύνη που αναπτύσσονται στο πλαίσιο των Διεθνών 

Οργανισμών που η χώρα μας συμμετέχει και να καταστεί συμ-
μέτοχος του παγκόσμιου διαλόγου για την εξέλιξη της Τεχνητής 
Νοημοσύνης.
Η παρουσία Ελλήνων ερευνητών και επιστημόνων υψηλού επι-
πέδου εντός και εκτός Ελλάδος συνιστά μία σημαντική παρακα-
ταθήκη που θα μας βοηθήσει στο ενδιαφέρον έργο που έχουμε 
μπροστά μας», καταλήγει.

Κ. Μητσοτακης: Η κυβέρνηση θα ασχοληθεί ενεργά με τις προκλήσεις που αφορούν την Τεχνητή Νοημοσύνη

Κων/νος Δασκαλάκης: Θα εργαστούμε συντεταγμένα ώστε η Ελλάδα να αποτελέσει μέλος των διεθνών πρωτοβουλιών για την ΤΝ
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Περισσότερες από 23.000 αιτήσεις υποβλήθηκαν μέσα στις 
πρώτες 24 ώρες λειτουργίας της πλατφόρμας για συμμετοχή 
στο πρόγραμμα αναβάθμισης ψηφιακών και πράσινων δεξιο-
τήτων της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης (ΔΥΠΑ) «Βάζω 
το μέλλον μου σε πρόγραμμα».
Συγκεκριμένα, όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, από την Τετάρτη 
και ώρα 14:00 έως την Πέμπτη την ίδια ώρα, είχαν υποβληθεί 
23.040 αιτήσεις. Η ηλεκτρονική αίτηση θα παραμείνει ανοικτή 
έως τη συμπλήρωση των διαθέσιμων 30.000 θέσεων.
Το πρόγραμμα υλοποιείται, στο πλαίσιο του Εθνικού Σχεδίου 
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0», με τη χρηματο-
δότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης-NextGenerationEU και έχει 
ως στόχο τη διασύνδεση της κατάρτισης με τις ανάγκες της 
αγοράς εργασίας και την ενίσχυση της απασχολησιμότητας των 

ανέργων για την ταχύτερη εργασιακή επανένταξή τους, στο 
πλαίσιο της ψηφιακής και πράσινης μετάβασης της οικονομίας.
Ο κάθε καταρτιζόμενος θα παρακολουθήσει πρόγραμμα θεω-
ρητικής κατάρτισης, συνολικής διάρκειας έως 200 ώρες.
Μετά την ολοκλήρωση της κατάρτισης, οι ωφελούμενοι θα 
συμμετάσχουν σε εξετάσεις πιστοποίησης γνώσεων και δεξι-
οτήτων από ανεξάρτητους φορείς και, όσοι επιτύχουν, θα λά-
βουν το σύνολο του εκπαιδευτικού επιδόματος, που ανέρχεται 
σε έως 1.000 ευρώ (5 ευρώ ανά ώρα κατάρτισης).
Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να υποβάλουν αίτηση στη διεύ-
θυνση: 
https://www.gov.gr/ipiresies/ekpaideuse/katartise/eggraphe-
sto-metroo-opheloumenon-gia-ten-katartise-meso-ton-
kedibim-ton-aei-kai-ton-adeiodotemenon-kdbm.

Όσοι πληρούν τις προϋποθέσεις συμμετοχής θα ενταχθούν στο 
μητρώο ωφελουμένων και θα μπορούν να επιλέξουν το πρό-
γραμμα κατάρτισης που επιθυμούν να παρακολουθήσουν από 
τη λίστα των προσφερόμενων προγραμμάτων.
Όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, με συνολικό προ-
ϋπολογισμό 301,5 εκατ. ευρώ, η δράση κατάρτισης ανέργων 
αποτελεί τη μεγαλύτερη δράση συνεχιζόμενης επαγγελματικής 
κατάρτισης που έχει υλοποιηθεί ποτέ στη χώρα.
Για περισσότερες πληροφορίες, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να 
επισκεφτούν τις διευθύνσεις: 
https://www.dypa.gov.gr/proghrammata-katartisis-ghia-to-
tamio-anakampsis και
https://www.voucher.gov.gr/.

ΠΑΝΩ ΑΠΟ 23.000 ΑΙΤΗΣΕΙΣ ΣΕ 24 ΩΡΕΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΝΕΟ ΚΥΚΛΟ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ 
ΣΕ ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΚΑΙ ΠΡΑΣΙΝΕΣ ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ    

Μόλις δύο στις τετρακόσιες θέσεις εργασίας στην ΕΕ θα απαιτούν 
το 2035 δεξιότητες χαμηλού επιπέδου, ενώ η πλειονότητα των 
διαθέσιμων εργασιακών πόστων θα αφορά σε υψηλά επαγγελ-
ματικά προσόντα, με την Τεχνητή Νοημοσύνη να αλλάζει ριζικά 
τα δεδομένα, όπως επισήμανε η αναπληρώτρια διευθύντρια 
του Ευρωπαϊκού Κέντρου για την Ανάπτυξη της Επαγγελματι-
κής Κατάρτισης (Cedefop), Μάρα Μπρούτζια (Mara Brugia), μι-
λώντας στο Φόρουμ της Κοινωνίας των Πολιτών των Δυτικών 
Βαλκανίων, το οποίο διοργανώνει η Ευρωπαϊκή Οικονομική και 
Κοινωνική Επιτροπή (ΕΟΚΕ), σε συνεργασία με την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή, το Ευρωπαϊκό Ίδρυμα Επαγγελματικής Εκπαίδευσης 
(ETF), το Συμβούλιο Περιφερειακής Συνεργασίας (ΣΠΣ) και το 
Cedefop, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
«Η τεχνολογική καινοτομία επεκτείνεται σε όλους τους τομείς της 
οικονομίας. Η ένταση των ψηφιακών δεξιοτήτων αναπτύσσεται 
πολύ γρήγορα και σε τομείς που παραδοσιακά χρειάζονταν χα-

μηλά προσόντα, όπως η γεωργία. Έχουμε λοιπόν περισσότερες 
ευκαιρίες για καλύτερες θέσεις εργασίας, αλλά ταυτόχρονα οι 
άνθρωποι με χαμηλές δεξιότητες είναι ιδιαίτερα ευάλωτοι και 
ευπαθείς και χρειάζεται να υποστηριχθούν με προληπτική πο-
λιτική εκπαίδευσης» σημείωσε η κα Μπρούτζια και πρόσθεσε: 
«Βρισκόμαστε σε μια εποχή μεγάλης αβεβαιότητας ως προς την 
αλλαγή των απαιτήσεων των θέσεων εργασίας και τις δεξιότη-
τες (skills) που θα είναι απαραίτητες στο μέλλον, καθώς μπαίνει 
στο παιχνίδι η Τεχνητή Νοημοσύνη, που μπορεί να επιταχύνει 
ακόμα περισσότερο τις εξελίξεις, σε ένα περιβάλλον ήδη περί-
πλοκο, λόγω των γεωπολιτικών εντάσεων και του δημογραφι-
κού προβλήματος στην Ευρώπη (...) Η πρώιμη αυτοματοποίη-
ση είχε προκαλέσει αλλαγή στις θέσεις εργασίας ρουτίνας και το 
ίδιο συμβαίνει και τώρα με την έλευση της Τεχνητής Νοημοσύ-
νης. Όλο το εργατικό δυναμικό στην ΕΕ θα χρειαστεί reskilling 
και upskilling (επικαιροποίηση και αναβάθμιση δεξιοτήτων)».

Η κα Μπρούτζια επισήμανε ακόμα τον ρόλο που θα διαδρα-
ματίσει βραχυπρόθεσμα και μεσοπρόθεσμα στην ευρωπαϊκή 
αγορά εργασίας η «πράσινη» μετάβαση, υπενθυμίζοντας ότι, 
βάσει παλαιότερης έρευνας του cedefop, αυτή αναμένεται να 
οδηγήσει σε 2 εκατ. πρόσθετες θέσεις εργασίας στην ΕΕ τα επό-
μενα χρόνια και να μετασχηματίσει σημαντικά τις απαιτούμενες 
δεξιότητες. «Σήμερα πολλοί εργοδότες παραπονιούνται ότι δεν 
βρίσκουν εργαζόμενους με τις σωστές δεξιότητες, ενώ ταυτό-
χρονα υπάρχουν πολλοί εργαζόμενοι που έχουν skills, τις οποί-
ες όμως δεν τους δίνεται η ευκαιρία να χρησιμοποιήσουν στον 
χώρο εργασίας τους. Στο σκηνικό αυτό λοιπόν, η γνώση για τις 
απαιτούμενες δεξιότητες, οι συνεργασίες και οι «τοπικοποιημέ-
νες» στρατηγικές δεξιοτήτων, θα μπορούσαν να βοηθήσουν 
ώστε να αξιοποιήσουμε τα οφέλη της μετάβασης» πρόσθεσε η 
αναπληρώτρια διευθύντρια του Cedefop. 

ΜΟΛΙΣ ΔΥΟ ΣΤΙΣ ΤΕΤΡΑΚΟΣΙΕΣ ΘΕΣΕΙΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΕ ΤΟ 2035 
ΘΑ ΑΦΟΡΟΥΝ ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ ΧΑΜΗΛΟΥ ΕΠΙΠΕΔΟΥ

Είναι οι NEETs (όρος που προέρχεται από τη φράση Not in 
Employment, Education or Training) και η καθημερινότητά 
τους συχνά δεν είναι εύκολη. Πρόκειται για νέους ανθρώπους, 
ηλικίας 15 έως 29 ετών, οι οποίοι δεν σπουδάζουν, δεν εργά-
ζονται και δεν καταρτίζονται/επιμορφώνονται. Κι αυτό παρότι 
στην πλειονότητά τους θέλουν να δουλέψουν. Στα Δυτικά Βαλ-
κάνια, ο μέσος όρος των NEETs ως ποσοστό επί του πληθυσμού 
είναι υψηλότερος σε σχέση με την ΕΕ. Kαι στις περισσότερες 
χώρες της περιοχής, με εξαίρεση το Μαυροβούνιο, οι γυναίκες 
ΝΕΕΤs μειονεκτούν σε σχέση με τους άντρες. Τα παραπάνω 
στοιχεία παρουσίασε στο φόρουμ ο Ουγκ Μούσι (Hugues 
Moussy), επικεφαλής της Μονάδας Συστημάτων Επιδόσεων 
και Αξιολόγησης του Ευρωπαϊκού Ιδρύματος Επαγγελματικής 
Εκπαίδευσης (ΕTF). Αντίστοιχα, σε μια περίοδο που το upskilling 
και το reskilling είναι απαραίτητα για όλες και όλους, το ποσο-
στό των ενηλίκων, ηλικίας 25 έως 64 ετών, που έχουν ευκαιρίες 
συμμετοχής σε προγράμματα δια βίου μάθησης, είναι χαμηλό-
τερο στα Δυτικά Βαλκάνια, σε σχέση με την ΕΕ -με τις γυναίκες 
να βρίσκονται και πάλι σε ελαφρώς μειοενεκτική θέση. «Όσο πιο 
υψηλό είναι το μορφωτικό επίπεδό σου όταν είσαι νέος/α, τόσο 

πιθανότερες πιθανότητες έχεις για upskilling και reskilling. Όσο 
χαμηλότερο, τόσο λιγότερες και αυτό είναι ένα πρόβλημα που 
πρέπει να δούμε» είπε ο κ. Μούσι.
Στον αντίκτυπο του δημογραφικού προβλήματος στην αγο-
ρά εργασίας, αλλά και στον τρόπο με τον οποίο η βιομηχανία 
συχνά κατευθύνει το εκπαιδευτικό σύστημα στη Σερβία, όχι 
πάντα με θετικό αποτέλεσμα για τη θετική προοπτική των εκπαι-
δευόμενων, αναφέρθηκε η Σεντάνκα Άντρικ (Centanka Adric), 
πρόεδρος του σερβικού εργατικού συνδικάτου «Nezavisnost». 
«Η βιομηχανία μας βασίζεται κυρίως σε εργοστάσια που δεν 
παράγουν έτοιμα τελικά προϊόντα, αλλά τμήματα προϊόντων, 
λόγω και του χαρακτήρα των επενδύσεων στη χώρα. Κι αυτό 
καθοδηγεί και το εκπαιδευτικό σύστημα, το οποίο δεν βασίζε-
ται στην καινοτομία», αλλά στην κάλυψη πιο παραδοσιακών 
αναγκών, όπως είπε. Πρόσθεσε ότι όταν μιλάμε για εργασία, 
δεν πρέπει να αξιολογούμε μόνο το ποσοστό των ανθρώπων 
που βρίσκονται στην αγορά εργασίας, αλλά και την ποιότητα 
της θέσης εργασίας στην οποία απασχολούνται. Κατά την κα 
Άντρικ, οι εργοδότες χρειάζεται να δημιουργήσουν λίστες με τις 
δεξιότητες και τις ειδικότητες που βρίσκονται σε έλλειψη στην 

αγορά εργασίας, ώστε τα συνδικάτα να βοηθήσουν την εκπαί-
δευση να παράγει ό,τι λείπει από την αγορά. Όπως είπε, αυτή τη 
στιγμή τα συνδικάτα είναι ουσιαστικά αποκλεισμένα από την 
παρακολούθηση της ζήτησης δεξιοτήτων, παρότι οι εργοδότες 
θα μπορούσαν να έχουν καλύτερα αποτελέσματα ως προς την 
κάλυψη των αναγκών τους σε ανθρώπινο δυναμικό, μέσω δια-
λόγου με τα συνδικάτα.
Την εκτίμηση ότι η Ευρώπη δίνει μεν έμφαση στη δια βίου μάθη-
ση, αλλά καθυστερεί στην προώθηση της εργασίας, διατύπωσε 
ο διευθυντής της Ένωσης Συνδέσμων Εργοδοτών της Βοσνίας 
και Ερζεγοβίνης, Σάσα Άσιτς (Sasa Acic), επισημαίνοντας πως, 
ναι, οι άνθρωποι θέλουν μεν να μαθαίνουν, αλλά ταυτόχρο-
να επιθυμούν να εφαρμόσουν τη γνώση τους στο «γήπεδο» 
της αγοράς εργασίας. Ο κ. Άσιτς επισήμανε ακόμα πως σε μια 
περίοδο που οι νέοι και οι νέες στην Ευρώπη «σπρώχνονται» 
μαζικά στις ψηφιακές δεξιότητες, είναι εξίσου σημαντικό να 
προωθηθούν και οι χειρωνακτικές ικανότητες και οι γνώσεις τε-
χνιτών, στους οποίους υπάρχει έλλειμμα στη «Γηραιά Ήπειρο». 
Πρόσθεσε δε ότι τα εκπαιδευτικά συστήματα έχουν αντίσταση 
σε οποιαδήποτε αλλαγή και αυτό συνιστά πρόβλημα.

Οι NEETs είναι περισσότεροι στα δυτικά Βαλκάνια
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ΕΕ: ΠΑΝΩ ΑΠΟ 240 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΤΗ ΣΤΗΡΙΞΗ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΣΥΝΔΕΣΙΜΟΤΗΤΑΣ

14Ο GLOBAL MOBILE BROADBAND FORUM 2023: ΤΟ 5,5G ΣΤΟ ΣΗΜΕΡΑ

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή προκήρυξε έναν τρίτο γύρο προσκλή-
σεων υποβολής προτάσεων αξίας άνω των 240 εκατ. ευρώ στο 
πλαίσιο του ψηφιακού σκέλους του μηχανισμού «Συνδέοντας 
την Ευρώπη» (CEF – Ψηφιακός τομέας) για την ενίσχυση της 
ανάπτυξης υπερταχέων, ασφαλών και βιώσιμων ψηφιακών 
υποδομών. Ο μηχανισμός CEF — Ψηφιακός τομέας θα συμβά-
λει στην ανάπτυξη δικτύων Gigabit και 5G, στην ενίσχυση των 
ικανοτήτων και της ανθεκτικότητας των ψηφιακών υποδομών 
κορμού και στην ψηφιοποίηση των δικτύων μεταφορών και 
ενέργειας.
Όπως υπογραμμίζεται στην ανακοίνωση της Επιτροπής, αυτός 
ο νέος γύρος προσκλήσεων υποβολής προτάσεων περιλαμβά-
νει την κάλυψη 5G σε όλο το μήκος των διαδρόμων μεταφορών 
(100 εκατ. ευρώ)· δίκτυα 5G και υπολογιστική παρυφών για 
έξυπνες κοινότητες (51 εκατ. ευρώ)· και συνδεσιμότητα κορμού 
για παγκόσμιες ψηφιακές πύλες (90 εκατ. ευρώ).

Οι δύο πρώτες προσκλήσεις επικεντρώνονται στη βελτίωση 
της συνδεσιμότητας 5G σε όλες τις αγροτικές κοινότητες και τις 
αστικές περιοχές, ώστε όλοι οι πολίτες της ΕΕ να έχουν πρόσβα-
ση σε ψηφιακές τεχνολογίες και υπηρεσίες. Οι προσκλήσεις θα 
στηρίξουν επίσης την ανάπτυξη υποδομών 5G σε όλο το μήκος 
των ευρωπαϊκών διαδρόμων μεταφορών, με ιδιαίτερο στόχο 
την υποστήριξη των υπηρεσιών οδικής ασφάλειας και την πα-
ροχή υπηρεσιών συνδεσιμότητας Gigabit στους χρήστες και 
τους επιβάτες των οχημάτων, διασφαλίζοντας παράλληλα την 
ενοποίηση των δικτύων 5G με το νέφος παρυφών.
Μέσω της πρόσκλησης υποβολής προτάσεων «Digital Global 
Gateways» (ψηφιακές παγκόσμιες πύλες), ο CEF – Ψηφιακός 
τομέας θα στηρίξει τις συνδέσεις κορμού, κυρίως μέσω υπο-
βρύχιων καλωδίων, για τη βελτίωση των επιδόσεων και της 
ανθεκτικότητας των δικτύων συνδεσιμότητας σε νησιά και 
παράκτιες περιοχές, σε απομακρυσμένες, εξόχως απόκεντρες 

και αραιοκατοικημένες περιοχές, καθώς και μεταξύ της ΕΕ και 
τρίτων χωρών. Η επίτευξη του στόχου αυτού θα συμβάλει 
καθοριστικά στην ενίσχυση των ικανοτήτων και της ανθεκτικό-
τητας των ψηφιακών δικτύων της Ένωσης, σύμφωνα και με τη 
στρατηγική Global Gateway της ΕΕ.
Η ανάπτυξη ευρείας και υψηλής ποιότητας συνδεσιμότητας εί-
ναι ένας από τους στόχους της ψηφιακής δεκαετίας και θα δώσει 
τη δυνατότητα στην ΕΕ να επιτύχει σημαντικούς ψηφιακούς 
στόχους, όπως η επίσπευση της ανάπτυξης και της υιοθέτησης 
κόμβων υπολογιστικού νέφους παρυφών.
Η προθεσμία υποβολής προτάσεων για τις εν λόγω προσκλή-
σεις λήγει στις 17 Ιανουαρίου 2024. Περισσότερες πληροφορίες 
σχετικά με τη διαδικασία υποβολής προτάσεων, αξιολόγησης 
και ανάθεσης όσον αφορά τις εν λόγω προσκλήσεις θα παρα-
σχεθούν στο πλαίσιο διαδικτυακής ημερίδας ενημέρωσης στις 
26 Οκτωβρίου.

Το Παγκόσμιο Συνέδριο Ευρυζωνικότητας (MBBF) 2023, που 
διοργανώθηκε από την Huawei σε συνεργασία με το GSMA, το 
GTI και το Συμβούλιο Τηλεπικοινωνιών SAMENA, ολοκληρώ-
θηκε στις 11 Οκτωβρίου μετά από ενδιαφέρουσες συζητήσεις 
και παρουσιάσεις δύο ημερών, όπως ανακοινώθηκε, μεταδίδει 
το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε στο Ντουμπάι, συγκεντρώνο-
ντας παρόχους κινητής τηλεφωνίας, ηγέτες της βιομηχανίας και 
ετέρους του οικοσυστήματος από όλο τον κόσμο, με στόχο να 
παρουσιαστούν τα επιτεύγματα από την εμπορική αξιοποίηση 
του δικτύου 5G και να συζητήσουν τα θέματα που αφορούν για 
την πολλά υποσχόμενη εποχή του 5.5G.
Το MBBF 2023 ξεκίνησε με έναν δυναμικό διάλογο μεταξύ του 
προέδρου της Huawei, Ken Hu και του Γενικού Διευθυντή της 
GSMA, Mats Granryd. Η συζήτηση περιστράφηκε γύρω από 

την τρέχουσα κατάσταση της ανάπτυξης 5G και τις μελλοντικές 
προβλέψεις. Το κεντρικό θέμα της εκδήλωσης ήταν το πολυα-
ναμενόμενο 5.5G, μια τεχνολογία με δέκα φορές μεγαλύτερη 
ταχύτητα από το 5G.
«Η τεχνολογία αλλάζει τόσο γρήγορα και νέες απαιτήσεις εξελίσ-
σονται καθημερινά», είπε ο Hu. «Έτσι και τα δίκτυά μας πρέπει 
να συνεχίσουν να εξελίσσονται. Ο κλάδος μας στο σύνολό του 
πρέπει να προετοιμαστεί για το μέλλον και να μεγιστοποιήσει 
την αξία των επενδύσεων στο 5G - και αυτός είναι ο λόγος που 
εργαζόμαστε τόσο εντατικά για το 5G-Advanced».
Ο Granryd τόνισε ότι «το 5G οδηγεί τον ψηφιακό μετασχημα-
τισμό σε όλους τους κλάδους της βιομηχανίας προσφέροντας 
πολλές δυνατότητες και ευκαιρίες . Το 2030, το 5G θα προσθέσει 
1 τρισεκατομμύριο δολάρια στην παγκόσμια οικονομία, με τα 
οφέλη να καλύπτουν όλους τους κλάδους.»

Τονίστηκε επίσης ότι παγκοσμίως τα δίκτυα 5G έχουν υπερτρο-
φοδοτήσει την ψηφιοποίηση σε πολλούς βιομηχανικούς κλά-
δους, με σαφή οικονομικά οφέλη για τους πρώιμους χρήστες 
στους κλάδους της μεταποίησης, των λιμανιών, της εξόρυξης, 
των πετρελαιοειδών και του φυσικού αερίου καθώς και της 
υγειονομικής περίθαλψης.
Οι συμμετέχοντες στo MBBF είχαν την ευκαιρία να παρακολου-
θήσουν συζητήσεις, και παρουσιάσεις λύσεων τεχνολογιών 
αιχμής αναφορικά με τις δυνατότητες της τεχνολογίας 5G, στην 
οικονομική ανάπτυξη και στην αύξηση της παραγωγικότητας. 
Επίσης έμφαση δόθηκε στην συμβολή της Τεχνητής Νοημο-
σύνης (AI) και του cloud, σττην ψηφιακή οικονομία και στον 
αντίκτυπο που θα έχει σε ένα βιώσιμο μέλλον. Ταυτόχρονα συ-
ζητήθηκαν και τα επόμενα βήματα που θα οδηγήσουν από την 
τεχνολογία 5G στην τεχνολογία 5.5G.   

Ξεχωριστή στιγμή της διοργάνωσης ήταν η παγκοσμίως 
πρώτη παρουσίαση 5G Advanced (5G-A) όπου έγινε σε 
ένα πρωτοποριακό σπίτι που τροφοδοτείται από δίκτυα 10 
Gbps. Το τεχνολογικό αυτό επίτευγμα παρουσίασε η Huawei, 

σε συνεργασία με τη du, από την Emirates Integrated 
Telecommunications Company (EITC). Οι δύο εταιρείες είχαν 
υπογράψει, στις αρχές Μαρτίου του 2023, μνημόνιο συνερ-
γασίας για το 5.5G με επίκεντρο την τεχνολογική καινοτομία 

5G-A, την εξερεύνηση εφαρμογών και την ανάπτυξη οικο-
συστημάτων και το πρώτο 5.5G σπίτι στον κόσμο αποτελεί 
απόδειξη της κοινής τους ικανότητας στην καινοτομία. 
(https://www.huawei.com/en/news/2023/10/mbbf2023-5gafamily)

Σε μια άλλη σημαντική εξέλιξη, η Huawei, σε συνεργασία με τους 
βιομηχανικούς εταίρους της, ξεκίνησε την παγκόσμια εμπορική 
διάθεση της τεχνολογίας RedCap. Το RedCap, μια πρωτοπορια-
κή τεχνολογία 5G, διευκολύνει την απρόσκοπτη συνδεσιμότητα 
πολλών συσκευών χαμηλής κατανάλωσης, προαναγγέλλοντας 
μια νέα εποχή δυνατοτήτων στο βιομηχανικό IoT, τη διαχείριση 
της κυκλοφορίας και τις εφαρμογές στον τομέα της υγείας. Αυτό 
το ορόσημο αποτελεί απόδειξη της ετοιμότητας της RedCap για 

ευρεία υιοθέτηση της τεχνολογίας αυτής σε όλο τον κόσμο. Ως 
ένας από τους κορυφαίους κατασκευαστές εξοπλισμού δικτύου 
στον κόσμο, η συνεργασία της Huawei με εταίρους του κλάδου 
υπογραμμίζει τη δυνατότητα να αναδειχθεί η RedCap ως βασι-
κή τεχνολογία στον τομέα του 5G. Η ενσωμάτωση της τεχνολο-
γίας RedCap μπορεί να εισάγει νέεες και καινοτόμες εφαρμογές 
που θα βελτιώσουν τη συνολική ποιότητα ζωής μας.
Η επιτυχής ολοκλήρωση του MBBF 2023 στο Ντουμπάι ση-

ματοδοτεί ένα σημαντικό ορόσημο στο παγκόσμιο τηλεπικοι-
νωνιακό τοπίο, τονίζεται στην ανακοίνωση. Υπογραμμίζει τον 
κεντρικό ρόλο που διαδραματίζει το 5G στον μετασχηματισμό 
όχι μόνο της καταναλωτικής αγοράς αλλά και του βιομηχανικού 
τομέα. Με την έλευση του 5,5G , η βιομηχανία θα επωφεληθεί 
από ακόμη μεγαλύτερη ταχύτητα, χωρητικότητα και δυνατότη-
τες μετασχηματισμού.

Το πρώτο 5.5G σπίτι στον κόσμο

Τεχνολογία RedCap
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ΤΗΝ ΙΔΡΥΣΗ ΕΘΝΙΚΟΥ ΦΟΡΕΑ ΟΔΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΕΞΗΓΓΕΙΛΕ Η ΥΦ. ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΚΑΙ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ

ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ ΠΡΟΟΔΟ ΣΤΗ ΟΔΙΚΗ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΖΗΤΑ ΑΠΟ ΤΑ ΚΡΑΤΗ ΜΕΛΗ Η ΕΕ
Οι χώρες με τους ασφαλέστερους δρόμους

Η Υφυπουργός Υποδομών και Μεταφορών, αρμόδια για τον 
τομέα των Μεταφορών, Χριστίνα Αλεξοπούλου, εξήγγειλε την 
Τετάρτη, 18 Οκτωβρίου, την ίδρυση Εθνικού Φορέα Οδικής 
Ασφάλειας, στη συνεδρίαση της Ειδικής Μόνιμης Επιτροπής 
Οδικής Ασφάλειας της Βουλής, στην οποία συμμετείχε και ο 
Γενικός Γραμματέας Μεταφορών, Γιάννης Ξιφαράς, μεταδίδει 
το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Όπως έκανε γνωστό η Υφυπουργός, ο Εθνικός Φορέας θα 
αποτελέσει το βασικό όργανο των δράσεων που αφορούν στη 
βελτίωση της Οδικής Ασφάλειας και επεσήμανε ότι το προσεχές 
χρονικό διάστημα θα αναλάβει νομοθετική πρωτοβουλία για 
την Οδική Ασφάλεια, που θα βασίζεται στο Εθνικό Στρατηγικό 
Σχέδιο. 
Ακολουθεί το πλήρες κείμενο της ομιλίας της Υφυπουργού Με-
ταφορών και Υποδομών:
«Είναι σημαντικό για μένα να συμμετέχω στις εργασίες της 
Μόνιμης Επιτροπής για την Οδική Ασφάλεια στη Βουλή, πολ-
λώ δε μάλλον ως αρμόδια Υφυπουργός Μεταφορών. Η Οδική 
Ασφάλεια όπως πιθανότατα γνωρίζετε αποτελεί προτεραιότητα 
της Κυβέρνησης, αλλά και προσωπικά του πρωθυπουργού 
μας, Κυριάκου Μητσοτάκη. Προέρχομαι από την Περιφέρεια 

Δυτικής Ελλάδος, το νομό Αχαΐας όπου οι επιπτώσεις των τρο-
χαίων συμβάντων είναι αισθητές σε όλη την τοπική κοινωνία. 
Είναι πεποίθησή μου ότι θα χρειαστεί να παλέψουμε με πολύ 
μεγάλα προβλήματα όπως η συνήθεια, η άγνοια και οι ελλιπείς 
υποδομές. Η βελτίωση της Οδικής Ασφάλειας περνάει μέσα από 
3 παράγοντες: Παιδεία, Αστυνόμευση, Υποδομές. Η Κυβερνητι-
κή Επιτροπή που ενεργοποιήθηκε εκ νέου με πρωτοβουλία μου 
περιλαμβάνει με βάση το ΦΕΚ ίδρυσής της, ομόλογούς μου από 
όλα τα συναρμόδια υπουργεία (Προστασίας του Πολίτη, Υγείας, 
Εσωτερικών, Παιδείας, Ψηφιακής Διακυβέρνησης). Το αμέσως 
επόμενο χρονικό διάστημα θα προχωρήσουμε από κοινού με 
γοργά βήματα στην εφαρμογή του Εθνικού Στρατηγικού Σχε-
δίου Οδικής Ασφάλειας. Επιτρέψτε μου να μοιραστώ μαζί σας 
κάποια βασικά στοιχεία:
• Το Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών ανέπτυξε το Εθνικό 
Στρατηγικό Σχέδιο Οδικής Ασφάλειας για την περίοδο 2021 – 
2030, με την επιστημονική υποστήριξη του Τομέα Μεταφορών 
και Συγκοινωνιακής Υποδομής του Εθνικού Μετσόβιου Πολυ-
τεχνείου.
• Το Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο αφορά στον καθορισμό, στην 
εφαρμογή και στην παρακολούθηση των απαραίτητων δρά-

σεων για τη δραστική μείωση του αριθμού των νεκρών και 
τραυματιών σε οδικά ατυχήματα.
• Η ανάπτυξη του Εθνικού Στρατηγικού Σχεδίου Οδικής Ασφά-
λειας βασίστηκε σε όλες τις νέες διεθνείς εξελίξεις, στη λεπτομερή 
ανάλυση των δυνατοτήτων της ελληνικής πραγματικότητας 
καθώς και στη συστηματική ευρεία διαβούλευση.
• Δεδομένων των αρχών του Οράματος Μηδέν και της Προ-
σέγγισης του Ασφαλούς Συστήματος, υιοθετήθηκε νέα ολιστική 
προσέγγιση της ασφάλειας του συστήματος οδικών μεταφο-
ρών στην Ελλάδα για τη δεκαετία 2021 – 2030 με απώτερο 
στόχο την επίτευξη του φιλόδοξου οράματος για μηδέν νεκρούς 
στα ατυχήματα έως το 2050.
• Ο υψηλότερος δείκτης επικινδυνότητας για τους οδηγούς 
εντοπίζεται στα επιβατικά αυτοκίνητα ηλικίας άνω των 20 ετών 
– περίπου 4 φορές υψηλότερος σε σύγκριση με τα νεότερα επι-
βατικά αυτοκίνητα.
• Οι άνδρες οδηγοί παρουσιάζουν 4,6 φορές υψηλότερο δείκτη 
επικινδυνότητας σε σύγκριση με τις γυναίκες οδηγούς.
• Οι ηλικιωμένοι και οι νέοι οδηγοί έχουν 1,6 φορές και 1,3 
φορές υψηλότερο δείκτη επικινδυνότητας σε σύγκριση με τους 
οδηγούς ηλικίας 35 – 54 ετών. 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δημοσιεύει στοιχεία και εκτιμήσεις 
σχετικά με τους θανάτους από τροχαία ατυχήματα το 2022 και 
βραβεύει τα καλύτερα έργα οδικής ασφάλειας. Σύμφωνα με τα 
τελικά στοιχεία της Επιτροπής για τους θανάτους από τροχαία 
ατυχήματα το 2022, τα οποία δημοσιεύτηκαν χθες, 20.640 
άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους στους δρόμους της ΕΕ καθ’ όλη 
διάρκεια του έτους. Πρόκειται για αύξηση κατά 4% σε σχέση με 
το 2021, καθώς τα επίπεδα κυκλοφορίας ανέκαμψαν μετά την 
πανδημία.

Ενώ η μακροπρόθεσμη τάση είναι πτωτική (-9% σε σύγκριση 
με το έτος προ της πανδημίας), ο αριθμός των θανάτων δεν 
μειώνεται αρκετά γρήγορα ώστε να επιτευχθεί ο στόχος της ΕΕ 
για μείωσή τους κατά το ήμισυ έως το 2030. Εξάλλου, η πρόο-
δος είναι πολύ άνιση από κράτος σε κράτος. Η Λιθουανία και η 
Πολωνία ανέφεραν τις μεγαλύτερες μειώσεις, άνω του 30%, με-
ταξύ 2019 και 2022, αν και το ποσοστό θανάτων στην Πολωνία 
εξακολουθεί να υπερβαίνει τον μέσο όρο της ΕΕ.
Η συνολική κατάταξη των χωρών όσον αφορά τα ποσοστά θα-

νάτων δεν έχει αλλάξει σημαντικά από ό,τι προ της πανδημίας. 
Οι χώρες με τους ασφαλέστερους δρόμους είναι η Σουηδία (22 
θάνατοι ανά 1 εκατ. κατοίκους) και η Δανία (26 θάνατοι ανά 1 
εκατ. κατοίκους), ενώ η Ρουμανία (86 θάνατοι ανά 1 εκατ. κα-
τοίκους) και η Βουλγαρία (78 θάνατοι ανά 1 εκατ. κατοίκους) 
ανέφεραν τα υψηλότερα ποσοστά θανάτων το 2022. Ο μέσος 
όρος της ΕΕ ήταν 46 θάνατοι από τροχαία ατυχήματα ανά 1 
εκατ. κατοίκους το 2022.

Βασικοί Δείκτες Επίδοσης Οδικής Ασφάλειας

Κύριες Δράσεις 

Ελαφρά μείωση των θανάτων φέτος

• Ακατάλληλη ταχύτητα
Στο αστικό δίκτυο, παρατηρείται το χαμηλότερο ποσοστό οχη-
μάτων που κινείται εντός των ορίων ταχύτητας
• Απόσπαση προσοχής
Ο δείκτης επίδοσης χρήσης κινητού τηλεφώνου είναι αυξημένος 
στο αστικό δίκτυο (8,3%) σε σύγκριση με τους αυτοκινητοδρό-

μους (6,9%) και το υπεραστικό οδικό δίκτυο (5,9%).
• Ζώνη ασφαλείας
Η χρήση ζώνης από τους επιβάτες πίσω θέσεων ΙΧ είναι πολύ 
χαμηλότερη (55,8% - ΕΕ: 75,3%) συγκριτικά με τους επιβάτες 
μπροστινών θέσεων (65,0% - ΕΕ: 92,0%).
• Κράνος

Η χρήση κράνους από τους επιβάτες των μοτοσυκλετών είναι 
πολύ χαμηλότερη σε σχέση με τους οδηγούς μοτοσυκλετών, σε 
όλους τους τύπους οδού. (Οδηγός 80,3% - ΕΕ: 96,9%, Επιβά-
της: 65,5% - ΕΕ: 94,7%). 

Θεσμικές Δράσεις
• Αυτοματοποίηση Συστήματος Διαχείρισης Παραβάσεων
(πλήρης και απρόσκοπτη ψηφιακή σύνδεση με gov.gr)
• Νέος Κώδικας Οδικής Κυκλοφορίας
(χαμηλά πρόστιμα – συχνοί έλεγχοι, υπότροποι)
• Εθνικός Φορέας Οδικής Ασφάλειας
(Προϋπολογισμός, Παρατηρητήριο, Επικοινωνία)
• Επιμέρους Δράσεις
Εντατικοποίηση και παρακολούθηση αστυνόμευσης
• Επεμβάσεις στις Πόλεις
(30 χλμ./ώρα όριο ταχύτητας, ΣΒΑΚ και ασφάλεια)
• Βελτιώσεις στο Υπεραστικό Δίκτυο

(Συντήρηση, μέτρα χαμηλού κόστους) 
Συστηματική Παρακολούθηση Δράσεων και Επιδόσεων (Λο-
γοδοσία)
Ολοκληρωμένο σύστημα για την παρακολούθηση της εφαρ-
μογής των δράσεων οδικής ασφάλειας και την αξιολόγηση των 
επιδόσεων οδικής ασφάλειας:
• Παρακολούθηση της εφαρμογής των δράσεων οδικής ασφά-
λειας, όπως ορίζονται στο Στρατηγικό Σχέδιο (προϋπολογισμός, 
χρονοδιάγραμμα, κτλ.).
• Παρακολούθηση της επίδοσης της οδικής ασφάλειας ως προς 
τους στόχους που έχουν τεθεί στο Στρατηγικό Σχέδιο.
• Μακροπρόθεσμοι και μεσοπρόθεσμοι στόχοι για τη μείωση 

των παθόντων σε οδικά ατυχήματα.
• Αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας των μέτρων οδικής 
ασφάλειας συγκρίνοντας τις επιδόσεις οδικής ασφάλειας πριν 
και μετά την εφαρμογή τους. 
Βασικοί μας στόχοι το επόμενο διάστημα είναι:
1. Να προχωρήσουμε σε νομοθετική πρωτοβουλία για την Οδι-
κή Ασφάλεια που θα βασίζεται στο Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο.
2. Να ιδρύσουμε τον Εθνικό Φορέα Οδικής Ασφάλειας που θα 
αποτελέσει το βασικό όργανο των δράσεων και να εξασφαλί-
σουμε τους πόρους χρηματοδότησής του.
Θα καταγράψω με ενδιαφέρον και θα αξιολογήσω προσεκτικά 
όσα έχετε να προσθέσετε σχετικά. Ευχαριστώ».

Σύμφωνα με προκαταρκτικά στοιχεία για το πρώτο εξάμηνο του 
2023, ο αριθμός των θανάτων στους δρόμους της ΕΕ μειώθηκε 
ελαφρά, σε σύγκριση με την ίδια περίοδο πέρυσι. Σε ορισμένα 

κράτη μέλη, όπως το Βέλγιο, η Γαλλία, η Σλοβακία και η Φινλαν-
δία, καταγράφηκαν σημαντικές μειώσεις. Σε άλλες χώρες, όπως 
η Λετονία, η Λιθουανία, η Πορτογαλία και η Σουηδία, έχουν 

μέχρι σήμερα καταγραφεί σημαντικές αυξήσεις.

Συνέχεια στη σελ 13
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ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ ΠΡΟΟΔΟ ΣΤΗ ΟΔΙΚΗ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΖΗΤΑ ΑΠΟ ΤΑ ΚΡΑΤΗ ΜΕΛΗ Η ΕΕ
Οι χώρες με τους ασφαλέστερους δρόμους

Ο ΣΕΑΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΔΟΤΗΣΗ ΑΓΟΡΑΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΩΝ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ

ΨΗΦΙΑΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ βΛΑβΩΝ ΣΤΟ ΔΙΚΤΥΟ ΗΛΕΚΤΡΟΦΩΤΙΣΜΟΥ 
ΕΓΚΑΤΕΣΤΗΣΕ Ο ΔΗΜΟΣ ΠΛΑΤΑΝΙΑ ΧΑΝΙΩΝ

ΟΙ ΕΚΠΟΜΠΕΣ ΜΙΚΡΟΣΩΜΑΤΙΔΙΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΦΘΟΡΑ ΤΩΝ ΕΛΑΣΤΙΚΩΝ 
ΑΠΟΤΕΛΟΥΝ ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ ΠΗΓΗ ΡΥΠΑΝΣΗΣ

Συνέχεια από σελ 12

Τα παραπάνω στοιχεία ανακοινώθηκαν χθες που η Επιτροπή 
φιλοξένησε τα ετήσια βραβεία αριστείας στην οδική ασφάλεια, 
με τα οποία τιμά καινοτόμα έργα οδικής ασφάλειας σε όλη την 
Ευρώπη. Σχεδόν 80 πρωτοβουλίες οδικής ασφάλειας προτάθη-

καν για το βραβείο, ενώ στην τελική φάση του διαγωνισμού θα 
συμμετάσχουν 15 έργα από το Βέλγιο, την Τσεχία, την Ιρλανδία, 
την Ισπανία, την Ιταλία, την Αυστρία, την Πολωνία, τη Σλοβενία 
και τη Σλοβακία. Η Επιτροπή συνεργάζεται στενά με τα κράτη 
μέλη για τη μείωση των θανάτων και των σοβαρών τραυματι-
σμών από τροχαία ατυχήματα , σύμφωνα με το «Όραμα μηδε-

νικών απωλειών», το οποίο, μέσω μιας σφαιρικής προσέγγισης, 
αποσκοπεί σε μηδενικούς θανάτους και σοβαρούς τραυματι-
σμούς από τροχαία ατυχήματα έως το 2050. Το όραμα αυτό 
περιλαμβάνει διάφορες παραμέτρους, όπως ασφαλή οχήματα, 
ασφαλείς υποδομές, ασφαλή χρήση του οδικού δικτύου και κα-
λύτερη περίθαλψη μετά τη σύγκρουση.

Η αγορά των ηλεκτρικών αυτοκινήτων τα τελευταία χρόνια 
γνωρίζει μεγάλη άνθηση, καθώς η κατηγορία κατάφερε να 
αντιπροσωπεύει το 5% των συνολικών πωλήσεων. Με ανα-
κοίνωση που εξέδωσε ο Σύνδεσμος Εισαγωγέων Αντιπροσώ-
πων Αυτοκινήτων υποστηρίζει απολύτως την προσπάθεια 
της πολιτείας για εξηλεκτρισμό των αυτοκινήτων, ενώ πα-
ράλληλα υπενθυμίζει το τεράστιο πρόβλημα του υπέργηρου 
στόλου, του παλαιότερου στην ΕΕ.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η ανακοίνωση του ΣΕΑΑ με θέμα 
την επιδότηση της ηλεκτροκίνησης αναφέρει πως «με την 

αγορά των ηλεκτρικών να αναπτύσσεται σταθερά και τα 
αμιγώς ηλεκτρικά αυτοκίνητα να φθάνουν πλέον στο 5% των 
συνολικών πωλήσεων, εξαντλήθηκαν τον περασμένο μήνα οι 
πόροι (επιδοτήσεις) του προγράμματος «Κινούμαι Ηλεκτρικά 
ΙΙ» χωρίς πλέον να γίνονται δεκτές άλλες αιτήσεις υπαγωγής. 
Όπως ανακοινώθηκε, το Υπουργείο Μεταφορών επεξεργάζε-
ται με προτεραιότητα τα επόμενα βήματα, ώστε να ενισχυθεί 
η μετάβαση στην ηλεκτροκίνηση και η χώρα μας να συγκλί-
νει ακόμη περισσότερο με τις ευρωπαϊκές επιδόσεις. Ο ΣΕΑΑ 
υποστηρίζει απολύτως την προσπάθεια της πολιτείας για 

εξηλεκτρισμό των αυτοκινήτων, πρέπει όμως παράλληλα να 
υπενθυμιστεί το τεράστιο πρόβλημα του υπέργηρου στόλου, 
του παλαιότερου στην ΕΕ. Για να μειωθούν οι πολύ αρνητικές 
συνέπειες στη δημόσια υγεία, λόγω της ρύπανσης, την οδική 
ασφάλεια και το κυκλοφοριακό εξαιτίας των παλαιών οχημά-
των, δεν αρκεί δυστυχώς μόνον η είσοδος «καθαρών» αυ-
τοκινήτων. Χρειάζονται πρόσθετα μέτρα παροχής κινήτρων 
για την κυκλοφορία των νεότερων οχημάτων στις πόλεις και 
αυστηροί έλεγχοι τεχνικής επάρκειας στα κυκλοφορούντα, 
ιδιαιτέρως στα παλαιότερα».

Στην εγκατάσταση συστήματος ολοκληρωμένης διαχείρισης 
βλαβών ηλεκτροφωτισμού προχώρησε ο Δήμος Πλατανιά 
στο πλαίσιο της μετάβασης στην εποχή του ψηφιακού μετα-
σχηματισμού και του εκσυγχρονισμού των υπηρεσιών του, 
αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Πιλοτικά και σε έναν ενδεικτικό αριθμό ιστών εγκαταστάθηκε 
ειδικό λογισμικό σε αυτοκόλλητο με QR barcode, με το οποίο 
ο πολίτης αφού το σκανάρει, με τη συσκευή του κινητού τη-
λεφώνου, αυτόματα και χωρίς να έχει εγκαταστήσει καμία 
εφαρμογή μεταβαίνει στη σελίδα δήλωσης βλαβών με ανα-
γραφή των στοιχείων του και κατόπιν επιλέγει και τον τύπο 
βλάβης. Σε πραγματικό χρόνο το αρμόδιο τμήμα των Τεχνι-
κών Υπηρεσιών του Δήμου, ενημερώνεται για την παραπάνω 

δήλωση βλάβης και δίνει την αντίστοιχη εντολή αποκατάστα-
σης. Σε περίπτωση που ο δημότης δεν έχει τη δυνατότητα 
χρήσης κινητής συσκευής, στα εγκατεστημένα αυτοκόλλητα 
αναγράφονται τα τηλέφωνα της αρμόδιας Υπηρεσίας του 
Δήμου, στην οποία μπορεί να τηλεφωνήσει και να αναφέρει 
μόνο το μοναδιαίο αριθμό του ιστού που αναγράφεται στο 
αυτοκόλλητο, ή να αποστείλει email στον αναγραφόμενο 
email πάνω στο αυτοκόλλητο.
Όπως ανέφερε στο ΑΠΕ -ΜΠΕ ο δήμαρχος Πλατανιά Γιάννης 
Μαλανδράκης η ψηφιακή εφαρμογή έχει εγκατασταθεί σε 
2000 ιστούς φωτισμού του Δήμου ενώ στο αμέσως επόμε-
νο χρονικό διάστημα η εφαρμογή θα εγκατασταθεί σε 8000 
ιστούς σε ολα τα γεωγραφικά διαμερίσματα του Δήμου.

Σύμφωνα με τον κ Μαλανδράκη, « ο Δήμος Πλατανιά αξιο-
ποιεί τις νέες τεχνολογίες ουσιαστικά με «φιλικές», χρήσεις 
προς το δημότη, αποσκοπώντας στην εξυπηρέτηση του, 
στη μείωση κατανάλωσης ενέργειας άρα και εξοικονόμησης 
πόρων, στην κεντρική παρακολούθηση των εργασιών απο-
κατάστασης βλαβών, στη διαχείριση αιτημάτων αποκατά-
στασης βλαβών, στο συντονισμό των υπηρεσιών του, στην 
ελαχιστοποίηση του χρόνου δυσλειτουργίας του ηλεκτροφω-
τισμού, στη διαχείριση υλικών και εν κατακλείδι στην συνολι-
κή διαχείριση και συντήρηση του δικτύου ηλεκτροφωτισμού 
στον Δήμο».

Οι εκπομπές μικροσωματιδίων από την φθορά των ελαστικών 
αποτελούν τη δεύτερη μεγαλύτερη σε ποσοστά πηγή εκπομπών 
ρύπων σε μικροπλαστικά στην Ευρώπη, τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή εκτιμά ότι έως το 2050 το 90% των εκπο-
μπών σωματιδίων από τις οδικές μεταφορές στην Ευρώπη θα 
προέρχονται από τα αυτοκίνητα. Όχι τόσο από τη λειτουργία 
των κινητήρων εσωτερικής καύσης, αφού πλέον ο αριθμός 
τους θα είναι μικρός με την ηλεκτροκίνηση να έχει κάνει μεγάλα 
βήματα προόδου, αλλά από τα ελαστικά και τα φρένα.
Τα μικροσωματίδια που προέρχονται από τα ελαστικά περιλαμ-
βάνουν μια σειρά επιβλαβών χημικών ουσιών που μπορούν να 
διαρρεύσουν στο περιβάλλον και να επηρεάσουν την ανθρώπι-
νη υγεία. Σήμερα σχεδόν 2 δισεκατομμύρια ελαστικά κατασκευ-
άζονται σε όλο τον κόσμο ετησίως. Και μόνο από το μέγεθος πα-
ραγωγής γίνεται αντιληπτή η σπουδαιότητα κατασκευής νέων 
πιο οικολογικών ελαστικών. Τα μικροσωματίδια μπορούν να 
περάσουν μέσω του πνεύμονα στο αίμα, με μεγάλες από αυτό 

το σημείο και έπειτα, επιπτώσεις στην υγεία. Μελέτη δείχνει ότι 
οι εκπομπές PM 2.5 και PM 10 από ελαστικά και φρένα υπερβαί-
νουν κατά πολύ την ποσότητα των εκπομπών που προέρχονται 
από τις εξατμίσεις των αυτοκινήτων σε πάρα πολλές πόλεις σε 
όλο τον κόσμο. Η γόμα των ελαστικών περιέχει περισσότερες 
από 400 χημικές ουσίες και ενώσεις, πολλές από τις οποίες είναι 
καρκινογόνες.
Τον Νοέμβριο του 2022, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή βλέποντας την 
σπουδαιότητα του θέματος πρότεινε μέτρα για τον περιορισμό 
των εκπομπών ρύπων που προέρχονται από τα ελαστικά. 
Άλλωστε αυτός ο τύπος των ρύπων έχει αποτελέσει και μέρος 
των νέων όρων εκπομπών ρύπων Euro 7. Στόχος της ΕΕ είναι 
η μείωση των μικροπλαστικών που απελευθερώνονται στο 
περιβάλλον κατά 30% έως το 2030. Άλλωστε τα σωματίδια από 
τα ελαστικά και τα φρένα αποτελούν βασικό κριτήριο μέτρησης 
των ρύπων στα ηλεκτρικά αυτοκίνητα.
Το θέμα ήδη προβληματίζει και τις ίδιες τις εταιρείες κατασκευ-

ής ελαστικών, οι οποίες αναζητούν λύσεις για την μείωση των 
εκπομπών ρύπων από τα ελαστικά. Στόχος των περισσοτέ-
ρων εταιρειών είναι να μειώσουν τις εκπομπές και τα ελαστικά 
τους να γίνουν πιο φιλικά προς το περιβάλλον. Από την άλλη, 
υπάρχουν και αρκετές εταιρείες που πειραματίζονται πάνω στα 
ελαστικά, με πατέντες και τεχνικές προκειμένου να συλλέγεται η 
σκόνη από τα ελαστικά.
Ήδη το θέμα απασχολεί πολλές μη κυβερνητικές οργανώσεις σε 
όλο τον κόσμο. Στην Ευρώπη όλες κάλεσαν να αντιμετωπιστεί 
το θέμα από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο άμεσα. Πρότειναν να 
γίνουν εκτενείς συζητήσεις προκειμένου να παρθούν μέτρα, 
αλλά και να υπάρξουν εναλλακτικές λύσεις που θα έχουν ως 
απώτερο στόχο την μείωση των εκπομπών ρύπων που θα προ-
έρχονται αποκλειστικά από τα ελαστικά και τα φρένα, ζητώντας 
αυτά τα μέτρα να έχουν πιο αυστηρή μορφή στα νέα πρότυπα 
ρύπων του Euro7.
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ΥΠΟΙΚ: ΤΙ ΑΛΛΑΖΕΙ ΣΤΗ ΖΩΗ ΜΑΣ ΜΕ ΤΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ 
ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΞΩΔΙΚΑΣΤΙΚΟ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟ ΚΑΙ ΤΟΥΣ SERVICERS
Έντεκα ερωτήσεις-απαντήσεις για το νομοσχέδιο με τίτλο 
«Δάνεια: Διαφάνεια, Ανταγωνισμός, Προστασία των Ευά-
λωτων» έδωσε στη δημοσιότητα το υπουργείο Οικονομι-
κών με ανακοίνωσή του, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Ακολουθούν οι έντεκα ερωτοαπαντήσεις σχετικά με το 
σχετικό νομοσχέδιο που αφορά, μεταξύ άλλων, τις αλ-
λαγές στον εξωδικαστικό μηχανισμό, τα νέα δικαιώματα 
των δανειοληπτών στις συναλλαγές με τους servicers, τις 
προβλεπόμενες κυρώσεις για τους servicers, το όφελος για 
τους δανειολήπτες από την αλλαγή στον αλγόριθμο του 
εξωδικαστικού, αλλά και διευκρινίσεις για τον Φορέα Από-
κτησης και Επαναμίσθωσης, τις αλλαγές με την επέκταση 
του συστήματος των άμεσων πληρωμών, ποιες εταιρείες 
εκτός των τραπεζών μπορούν να παρέχουν στεγαστικά 
και επιχειρηματικά δάνεια. Επίσης, παρουσιάζονται τα και 
άλλα εργαλεία που μπορούν να προστατεύσουν τους ευ-
άλωτους για την προστασία της κατοικίας τους από πλει-
στηριασμούς, αλλά και άλλα εργαλεία στήριξης των αδύ-
ναμων συμπολιτών μας ως προς την ανάγκη στέγασης.
1. Τι αλλάζει στη ζωή μας με αυτό το νομοσχέδιο;
Οι στόχοι του νομοσχεδίου είναι: διαφάνεια στις σχέσεις 
των δανειοληπτών με τις εταιρίες διαχείρισης «κόκκινων» 
δανείων (servicers), προστασία των ευάλωτων δανειο-
ληπτών και ενίσχυση του ανταγωνισμού στο τραπεζικό 
σύστημα. Το νομοσχέδιο αφορά δυνητικά εκατομμύρια 
πολίτες που συναλλάσσονται με τις Τράπεζες και εταιρείες 
διαχείρισης απαιτήσεων, καθώς άπτεται της καθημερινό-
τητάς τους. Οι ρυθμίσεις του νομοσχεδίου κινούνται σε 
πέντε άξονες:
1. Θεσπίζονται υποχρεώσεις διαφάνειας, ενημέρωσης 
και σεβασμού των δικαιωμάτων των οφειλετών για τους 
servicers,
2. Διευρύνεται η προστασία για τους πραγματικά ευάλω-
τους οφειλέτες,
3. Εκσυγχρονίζονται και βελτιώνονται οι ρυθμίσεις για τον 
εξωδικαστικό μηχανισμό,
4. Θεσπίζεται η δυνατότητα χορήγησης δανείων από μη 
τραπεζικούς φορείς για να ενισχυθεί ο ανταγωνισμός προς 
όφελος των δανειοληπτών,
5. Επεκτείνονται οι συναλλαγές μέσω του συστήματος 
άμεσων πληρωμών (IRIS) που αφορούν συναλλαγές χω-
ρίς προμήθειες.
2. Ποια είναι τα νέα δικαιώματα των δανειοληπτών στις 
συναλλαγές με τους servicers;
Το νομοσχέδιο υποχρεώνει τους servicers να παρέχουν, 
μέσω ειδικής ψηφιακής πλατφόρμας, προσωποποιημένη 
και αναλυτική ενημέρωση προς τους οφειλέτες, για το 
ύψος της οφειλής, το ιστορικό των πληρωμών, τις δόσεις, 
το επιτόκιο της ρύθμισης κλπ. Αυτή είναι η σημαντικότερη 
καινοτομία καθώς υπάρχει πληθώρα παραπόνων και κα-

ταγγελιών από δανειολήπτες ότι δεν βρίσκουν ανταπόκρι-
ση από την πλευρά των servicers, δεν τους ενημερώνουν 
για τις οφειλές, δεν ανταποκρίνονται στις προτάσεις τους.
Ο οφειλέτης θα μπορεί να βλέπει όλα τα στοιχεία εισερχό-
μενος με χρήση του κωδικού του σε ειδική εφαρμογή στις 
ιστοσελίδες των servicers, όπως κάνει σήμερα στο web 
banking της τράπεζάς του. Μέχρι να λειτουργήσει το νέο 
σύστημα προσωποποιημένης πληροφόρησης, το αργότε-
ρο έως τις 31 Μαρτίου 2024, οι servicers υποχρεούνται να 
παρέχουν εγγράφως τις πληροφορίες αυτές (ύψος οφει-
λής, δόσεις, επιτόκιο κλπ.) σε κάθε δανειολήπτη μετά από 
αίτησή του σε προθεσμία 30 ημερών.
Επιπλέον σύμφωνα με τις προβλέψεις της σχετικής Κοινο-
τικής Οδηγίας 2021/2167 εισάγονται 5 νέες υποχρεώσεις 
ως προς την ενημέρωση, εξυπηρέτηση και τον σεβασμό 
των δικαιωμάτων των καταναλωτών:
1. Η προστασία των προσωπικών στοιχείων και της ιδιω-
τικής ζωής των δανειοληπτών.
2. Η απαγόρευση παρενόχλησης, καταναγκασμού ή αθέ-
μιτης επιρροής κατά την επικοινωνία του servicer με τον 
πολίτη.
3. Η έγγραφη γνωστοποίηση στον δανειολήπτη σε γλώσ-
σα σαφή και κατανοητή, του υπολοίπου της οφειλής μετά 
από οποιαδήποτε μεταβίβαση πίστωσης.
4. Η καθιέρωση διαφανών, άμεσων και δωρεάν διαδικα-
σιών για τη διαχείριση των καταγγελιών των δανειολη-
πτών.
5. Σύνδεση με τις προβλέψεις του Κώδικα Δεοντολογίας 
της ΤτΕ και σεβασμό των δικαιωμάτων των δανειολη-
πτών.
3. Ποιες κυρώσεις προβλέπονται για τους servicers για πα-
ραβίαση των υποχρεώσεών τους απέναντι στους πολίτες;
Οι ποινές περιλαμβάνουν πρόστιμα έως 500.000 ευρώ, 
υποχρέωση διόρθωσης της παράβασης και φθάνουν 
μέχρι και σε ανάκληση της άδειας λειτουργίας τους. Εισά-
γεται επομένως ένα αυστηρό πλαίσιο κυρώσεων για τους 
servicersοι οποίοι καλούνται πλέον να αντιμετωπίζουν 
τον δανειολήπτη ως Ευρωπαίο πολίτη. 
4. Τι αλλάζει στον Εξωδικαστικό Μηχανισμό;
Το νομοσχέδιο περιλαμβάνει ρυθμίσεις με τις οποίες δι-
ευρύνεται η προστασία για τους πραγματικά ευάλωτους 
δανειολήπτες και παράλληλα βελτιώνεται η λειτουργία 
του Εξωδικαστικού Μηχανισμού για όλους όσοι προ-
σφεύγουν σε αυτόν. Υπενθυμίζεται ότι ο εξωδικαστικός 
μηχανισμός είναι διαδικασία στην οποία δεν παρεμβαίνει 
ανθρώπινο χέρι και το ποσοστό του κουρέματος καθορί-
ζεται με αλγόριθμο.
Ειδικότερα, από εδώ και πέρα:
Η πρόταση αναδιάρθρωσης του χρέους των ευάλωτων 
οφειλετών(για τους οποίους έχει εκδοθεί η σχετική βε-

βαίωση) γίνεται κατ΄ αρχήν υποχρεωτικά αποδεκτή από 
τις Τράπεζες, τους servicers και το Δημόσιο. Από εδώ και 
στο εξής δεν θα μπορεί να απορρίπτει ένας υπάλληλος 
των τραπεζών ή των servicersτις προτάσεις του εξωδι-
καστικού, αλλά τόσο οι τράπεζες όσο και οι servicers θα 
πρέπει να προσφεύγουν δικαστικά(αναλαμβάνοντας και 
το κόστος της διαδικασίας) για να αμφισβητήσουν την 
πρόταση, εάν διαθέτουν στοιχεία που αποδεικνύουν ότι 
ο ευάλωτος δεν είναι πραγματικά ευάλωτος. Φυσικά ο 
δανειολήπτης διατηρεί το δικαίωμα να απορρίψει την 
πρόταση.
Σημειώνεται ότι σύμφωνα με τα σχετικά στοιχεία το 50 % 
των προτάσεων ρύθμισης χρεών ευάλωτων οφειλετών 
απορρίπτονται από τους servicers. Με το νέο καθεστώς οι 
πραγματικά ευάλωτοι οφειλέτες θα μπορέσουν να ρυθμί-
σουν τα χρέη τους. 
5. Αυτή είναι η μόνη βελτίωση;
Όχι.
Α. Βελτιώνεται ο μαθηματικός τύπος – αλγόριθμος για δά-
νεια με εμπράγματη εξασφάλιση προκειμένου να αυξηθεί 
το «κούρεμα» της οφειλής για όλους τους δανειολήπτες 
και όχι μόνο τους ευάλωτους.
β. Ορίζεται σε 3% σταθερό για 3 έτη το επιτόκιο για όλες τις 
ρυθμίσεις. Σήμερα το επιτόκιο για τα χρέη προς τράπεζες 
και servicers είναι euribor συν 2,5 μονάδες για εξασφαλι-
σμένες οφειλές και συν 3 μονάδες για μη εξασφαλισμένες 
οφειλές. Για τις ρυθμίσεις χρεών προς το Δημόσιο και τους 
Φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης ήταν ήδη 3% σταθερό.
γ. Επεκτείνεται η δυνατότητα ένταξης στον εξωδικαστικό 
προσώπων που «κληρονόμησαν» οφειλές προς το Δημό-
σιο και Φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης, που έχουν βεβαι-
ωθεί σε βάρος επιχειρήσεων που έχουν κλείσει. 
6. Ποιό είναι το όφελος για τους δανειολήπτες από την αλ-
λαγή στον αλγόριθμο του εξωδικαστικού;
Με τη νέα ρύθμιση το «κούρεμα» για τα δάνεια που καλύ-
πτονται με εμπράγματη ασφάλεια αυξάνεται, έως και κατά 
28 %, σε σχέση με το ισχύον καθεστώς.
Παράδειγμα 1: σε οφειλή ύψους 100.000 ευρώ με υπο-
θήκη ακίνητο αξίας 100.000, με τον εξωδικαστικό σήμερα 
ο οφειλέτης καλείται να πληρώσει 70.440 δηλαδή του 
γίνεται κούρεμα 29,6%. Με τη νέα ρύθμιση θα πληρώσει 
65.000, δηλαδή η οφειλή του μειώνεται επιπλέον κατά 
8%.
Παράδειγμα 2: για οφειλή ύψους 100.000 ευρώ με ακί-
νητο αξίας 70.000 ευρώ σήμερα η οφειλή μειώνεται στα 
55.308 ευρώ ενώ με το νέο καθεστώς πέφτει στα 45.500, 
δηλαδή 18 % μικρότερη.

Συνέχεια στη σελ 15
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ΥΠΟΙΚ: ΤΙ ΑΛΛΑΖΕΙ ΣΤΗ ΖΩΗ ΜΑΣ ΜΕ ΤΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ 
ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΞΩΔΙΚΑΣΤΙΚΟ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟ ΚΑΙ ΤΟΥΣ SERVICERS
Συνέχεια από σελ 14
 
Δανειακή υποχρέωση Αξία Ακινήτου Υφιστάμενη Κατά-
σταση Κατάργηση του ελάχιστου ποσού ανάκτησης του 
μη εξασφαλισμένου μέρους του δανείου που καλύπτεται 
με εμπράγματη ασφάλεια.
Οφειλή μετά το κούρεμα (σήμερα) /Οφειλή μετά το κούρε-
μα (με το νέο καθεστώς) /Ποσοστό βελτίωσης
100.000 € 50.000 € 45.220 € 32.500 € 28%
100.000 € 70.000 € 55.308 € 45.500 € 18%
100.000 € 100.000 € 70.440 € 65.000 € 8%
100.000 € 120.000 € 80.528 € 78.000 € 3%. 
7. Τι είναι ο Φορέας Απόκτησης και Επαναμίσθωσης και τι 
προβλέπεται γι’ αυτόν;
Ο Φορέας Απόκτησης και Επαναμίσθωσης είναι το τε-
λευταίο καταφύγιο του ευάλωτου δανειολήπτη. Στόχος 
του Φορέα είναι ο ευάλωτος δανειολήπτης να μένει στο 
σπίτι του για 12 χρόνια πληρώνοντας ένα μικρό ενοίκιο 
και κατοχυρώνοντας παράλληλα το δικαίωμα επαναγο-
ράς από το φορέα. Αυτό γίνεται σε διάφορες χώρες του 
εξωτερικού. Ο Φορέας αυτός θα είναι ιδιωτικός και δεν 
έχει λειτουργήσει ακόμη γιατί δεν υπάρχει επενδυτικό 
ενδιαφέρον.
Με τη νέα ρύθμιση που εισάγουμε, στοχεύουμε από την 
μια να προσελκύσουμε επενδυτές και από την άλλη να 
μειωθεί το κόστος επαναγοράς του σπιτιού του από τον 
ευάλωτο οφειλέτη. Πιο συγκεκριμένα:
• Καταργείται το «πέναλτι» που ίσχυε το οποίο υποχρέω-
νε τον οφειλέτη να πληρώσει τα μισθώματα των 12 ετών 
ακόμα και στην περίπτωση που αγόραζε το σπίτι του νω-
ρίτερα. 
• Εξομοιώνεται η φορολόγηση του Φορέα με το φορολο-
γικό καθεστώς των εταιριών που επενδύουν και διαχειρί-
ζονται ακίνητα που παράγουν εισόδημα (REICs). 
• Προβλέπεται ότι ο φορέας θα αποκτά τα ακίνητα με έκ-
πτωση 30% επί της εμπορικής αξίας, έκπτωση από την 
οποία θα ωφεληθεί και ο δανειολήπτης καθώς θα μειωθεί 
αντίστοιχα η τιμή επαναγοράς του σπιτιού του. 
• Θεσπίζεται η υποχρέωση εκ μέρους του οφειλέτη να 
επιτρέπει την πρόσβαση εμπειρογνώμονα στην κατοικία 
προκειμένου να καταγράψει την πραγματική κατάσταση 
και αξία του ακινήτου.
8. Για ποιο λόγο προβλέπεται η έκπτωση 30% στην από-
κτηση ακινήτων από τον Φορέα;
Σε αντίθεση με όσα λέγονται και γράφονται δεν υπάρχει 
αυτή τη στιγμή επαρκές ενδιαφέρον από επενδυτές για την 
δημιουργία του Φορέα. Προβλέπουμε την έκπτωση αυτή 
πρώτον για να μειώσουμε το ρίσκο που αναλαμβάνει ο 
Φορέας, έτσι ώστε να δώσουμε κίνητρα και να επιταχύ-

νουμε τις διαγωνιστικές διαδικασίες για την δημιουργία 
του. Δεύτερον για να μειώσουμε το κόστος επαναγοράς 
του ακινήτου από τον πρώην ιδιοκτήτη καθώς η ίδια έκ-
πτωση θα υπάρξει και για εκείνον κατά την άσκηση του 
δικαιώματος επαναγοράς.
9. Υπάρχουν και άλλα εργαλεία που μπορούν να προστα-
τεύσουν τους ευάλωτους για την προστασία της κατοικίας 
τους από πλειστηριασμούς, αλλά και άλλα εργαλεία στή-
ριξης των αδύναμων συμπολιτών μας ως προς την ανά-
γκη στέγασης;
Φυσικά! Και όχι μόνο ένα και δύο. Υπάρχει σήμερα ένα 
ευρύ πλαίσιο προστασίας των δανειοληπτών και ιδίως 
των ευάλωτων που περιλαμβάνει τα εξής:
• Πρώτον, τις διμερείς συμφωνίες που γίνονται μεταξύ 
των τραπεζών/servicers με τους πολίτες/επιχειρήσεις. 
Έχουν ήδη συναφθεί δεκάδες χιλιάδες τέτοιες συμφω-
νίες. Με στόχο την περαιτέρω διευκόλυνσή τους τέθηκε 
πρόσφατα σε λειτουργία η ειδική ψηφιακή πλατφόρμα 
«Κώδικα Δεοντολογίας» που δίνει την δυνατότητα στους 
ενδιαφερόμενους δανειολήπτες να ρυθμίσουν τα δάνεια 
τους απευθείας με το εκάστοτε χρηματοπιστωτικό ίδρυμα. 
• Δεύτερον, τον εξωδικαστικό μηχανισμό, τον οποίο βελ-
τιώνουμε με το νομοσχέδιο. 
• Τρίτον, το ενδιάμεσο πρόγραμμα στήριξης για τα ευά-
λωτα νοικοκυριά, μέχρι να συσταθεί ο Φορέας Απόκτησης 
και Επαναμίσθωσης Ακινήτων. Το πρόγραμμα αυτό εξα-
σφαλίζει αναστολή των πλειστηριασμών και επιδότηση 
της δόσης του δανείου των ευάλωτων νοικοκυριών που 
δεν μπορούν να αντεπεξέλθουν στις δανειακές τους υπο-
χρεώσεις, από το κράτος. 
• Τέταρτον, το πρόγραμμα επιδότησης επιτοκίου για δό-
σεις δανείων των ευάλωτων νοικοκυριών από τις Τρά-
πεζες. Το πρόγραμμα αυτό είχε καταληκτική ημερομηνία 
αιτήσεων την 31η Ιουλίου 2023 και πρόκειται να λήξει το 
Φθινόπωρο του 2024. Για να ενταχθεί κάποιος στο πρό-
γραμμα αυτό απαιτείται άρση τραπεζικού απορρήτου. 
Αξίζει να σημειωθεί ότι οι δυνητικά δικαιούχοι εκτιμάται 
ότι ανέρχονται στους 50.000. Από αυτούς μόνο οι 7.000 
ζήτησαν άρση του τραπεζικού τους απορρήτου όπως 
απαιτείται, για να μπουν στο πρόγραμμα. 
• Πέμπτον, το στεγαστικό επίδομα του ΟΠΕΚΑ. Αφορά 
ευάλωτα νοικοκυριά τα οποία μισθώνουν την κύρια 
κατοικία τους. Ο προϋπολογισμός κάθε χρόνο για το εν 
λόγω επίδομα είναι 400 εκατ. ευρώ και αφορά πάνω από 
280.000 δικαιούχους. 
• Έκτον, τις πάγιες ρυθμίσεις οφειλών έως 24 δόσεις σε 
ΑΑΔΕ και ΚΕΑΟ. 
• Έβδομον, το Πρόγραμμα «Στέγαση και Εργασία» της 
ΔΥΠΑ που παρέχει στέγη και απασχόληση σε άστεγους. 

10. Με το νομοσχέδιο και άλλες εταιρείες εκτός των τραπε-
ζών μπορούν να παρέχουν στεγαστικά και επιχειρηματικά 
δάνεια. Ποιες είναι και τι αλλάζει ως προς αυτό;
Πρόκειται για τις Εταιρείες Παροχής Πιστώσεων (ΕΠΠ), 
οι οποίες λειτουργούν εδώ και δεκαετίες στην ΕΕ και στη 
χώρα επιτράπηκε η λειτουργία τους με νόμο που ψηφί-
στηκε το 2014. Οι εταιρείες αυτές με το ισχύον καθεστώς 
μπορούν να παρέχουν πιστώσεις σε φυσικά πρόσωπα για 
την κάλυψη καταναλωτικών και προσωπικών αναγκών. 
Με το νέο πλαίσιο, θα μπορούνεπιπλέον να χορηγούν στε-
γαστικά και επιχειρηματικά δάνεια.
Στόχος είναι να αυξηθεί ο ανταγωνισμός στον τομέα των 
χορηγήσεων, να προσφέρονται περισσότερες επιλογές 
σε νοικοκυριά και επιχειρήσεις για τη χρηματοδότηση 
κατανάλωσης και επενδύσεων, να διευκολυνθεί η ανα-
χρηματοδότηση και η αντιμετώπιση του προβλήματος 
των «κόκκινων» δανείων και να αποκτήσουν πρόσβαση 
σε χρηματοδότηση φυσικά και νομικά πρόσωπα τα οποία 
σήμερα αποκλείονται.
Οι εταιρείες αυτές θα λειτουργούν με άδεια από την Τράπε-
ζα της Ελλάδος και υπό την αυστηρή εποπτεία της. 
11. Τι αλλάζει για τους πολίτες και τους επαγγελματίες με 
την επέκταση του συστήματος των άμεσων πληρωμών;
Σήμερα στη χώρα μας εφαρμόζεται με πρωτοβουλία 
των τραπεζών το σύστημα IRISγια μεταφορές χρημά-
των μεταξύ ιδιωτών, πληρωμές σε εμπόρους και αγορές 
σε ηλεκτρονικά καταστήματα που διεκπεραιώνονται σε 
λίγα δευτερόλεπτα, μέσω κινητών τηλεφώνων, χωρίς 
προμήθεια, για ποσά μέχρι 500 ευρώ. Οι νεότεροι ήδη το 
χρησιμοποιούν σε μεγάλη κλίμακα. Με τις ρυθμίσεις που 
εισάγονται οι άμεσες πληρωμές επεκτείνονται ως εξής:
- οι ελεύθεροι επαγγελματίες και οι αυτοαπασχολούμενοι 
υποχρεούνται να συνδέσουν τον επαγγελματικό τους λο-
γαριασμό με σύστημα άμεσων πληρωμών, όπως επίσης 
να δέχονται άμεση πληρωμή από οποιοδήποτε φυσικό 
πρόσωπο τους το ζητήσει,
- Τα φυσικά πρόσωπα που συναλλάσσονται με άλλο 
φυσικό πρόσωπο που παρέχει υπηρεσίες (ελεύθερο 
επαγγελματία ή αυτοαπασχολούμενο) δικαιούνται να 
ζητήσουν να γίνει η πληρωμή μέσω συστήματος άμεσων 
πληρωμών.
Σημειώνεται ότι η σύνδεση του επαγγελματικού λογαρια-
σμού με το σύστημα άμεσων πληρωμών πέρα από το ότι 
κάνει ευκολότερη την καθημερινότητα των πολιτών και 
είναι μια ουσιαστική απάντηση στο ζήτημα των τραπεζι-
κών προμηθειών, συμβάλλει παράλληλα και στην κατα-
πολέμηση της φοροδιαφυγής.
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Τα βασικά σημεία του νέου ασφαλιστικού νομοσχεδίου για 
την αναμόρφωση της νομοθεσίας των Ταμείων Επαγγελμα-
τικής Ασφάλισης (ΤΕΑ) και τον εξορθολογισμό διατάξεων της 
ασφαλιστικής νομοθεσίας παρουσίασε χθες, η πολιτική ηγεσία 
του υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης σε συνέ-
ντευξη Τύπου.
Όπως είπε ο υπουργός Εργασίας, ‘Αδωνις Γεωργιάδης, ο βασι-
κός κορμός του νομοσχεδίου είναι η αναμόρφωση του πλαισίου 
των Επαγγελματικών Ταμείων.
Μάλιστα, διευκρίνισε ότι δεν φορολογούνται τα εφάπαξ των 
δημοσίων υπαλλήλων και η εισαγωγή φορολογικών συντελε-
στών με κλιμακωτό τρόπο αφορά μόνο τα Ταμεία Επαγγελμα-
τικής Ασφάλισης.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στο πλαίσιο της τοποθέτησής του, ο 
κ. Γεωργιάδης χαρακτήρισε το θεσμικό πλαίσιο για τη λειτουρ-
γία των ΤΕΑ, που ισχύει από το 2002, ως αντιπαραγωγικό και 
υπογράμμισε ότι οι διατάξεις του νέου νομοσχεδίου επιδιώκουν 
να δώσουν ώθηση στην ανάπτυξη του θεσμού της επαγγελμα-
τικής ασφάλισης.
Παράλληλα, ο υπουργός Εργασίας συμπλήρωσε ότι το νομο-
σχέδιο περιλαμβάνει και άλλες διατάξεις, οι οποίες είναι οι εξής:
- Η έκτακτη ενίσχυση των συνταξιούχων με προσωπική δια-
φορά.
- Η ενθάρρυνση της νόμιμης απασχόλησης συνταξιούχων, με 
την κατάργηση της περικοπής του 30% της σύνταξης του εργα-
ζόμενου συνταξιούχου και η θέσπιση μη ανταποδοτικού πόρου 
υπέρ e-ΕΦΚΑ, υπολογιζόμενου επί του εισοδήματος από την 
ασφαλιστέα εργασία, που ευνοεί τη συντριπτική πλειονότητα 
των εργαζόμενων συνταξιούχων.
Ειδικότερα, θεσπίζεται ένας μη ανταποδοτικός πόρος υπέρ 
e-ΕΦΚΑ, ο οποίος για τους μισθωτούς εργαζόμενους συνταξι-
ούχους θα ισούται με το 10% επί των ασφαλιστέων αποδοχών 
τους και για τους μη μισθωτούς εργαζόμενους συνταξιούχους 
με το 50% επί της επιλεγείσας ασφαλιστικής κλάσης για κύρια 
σύνταξη. Θεσπίζεται, επίσης, ετήσιο πλαφόν του πόρου, που δεν 
μπορεί να υπερβαίνει το 12πλάσιο της εθνικής σύνταξης.
- Η δυνατότητα, για πρώτη φορά, συνταξιοδότησης μη μι-
σθωτών με ληξιπρόθεσμες οφειλές ασφαλιστικών εισφορών 
στον e-ΕΦΚΑ έως 30.000 ευρώ από 20.000 ευρώ, που ισχύει 
σήμερα, (έως 10.000 ευρώ για αγρότες από 6.000 ευρώ, που 
ισχύει σήμερα), με αυστηρά κριτήρια διαπίστωσης πραγματικής 
αδυναμίας πληρωμής.
- Η ενιαιοποίηση των προϋποθέσεων θεμελίωσης επικουρικής 
σύνταξης και η επιτάχυνση της απονομής των εκκρεμών επι-
κουρικών συντάξεων.
- Η επέκταση του επιδόματος μητρότητας της Δημόσιας Υπη-
ρεσίας Απασχόλησης (ΔΥΠΑ) για 9 μήνες και στις μη μισθωτές 

(αυτοαπασχολούμενες και αγρότισσες) μητέρες, ολοκληρώ-
νοντας την ενιαιοποίηση κανόνων, που είχε ξεκινήσει με την 
εξίσωση μισθωτών μητέρων ιδιωτικού και δημόσιου τομέα.
- Η καθιέρωση προπληρωμένης κάρτας για την καταβολή της 
πλειονότητας των επιδομάτων της ΔΥΠΑ και του Οργανισμού 
Προνοιακών Επιδομάτων και Κοινωνικής Αλληλεγγύης (ΟΠΕ-
ΚΑ), με στόχο την απλοποίηση και την ενιαιοποίηση της διαδι-
κασίας πληρωμής και την αύξηση των ηλεκτρονικών συναλλα-
γών προς όφελος των δημοσίων εσόδων.
- Η προϋπόθεση ύπαρξης ενεργού ΑΜΚΑ για την παροχή 
δωρεάν υγειονομικής κάλυψης στα δημόσια νοσοκομεία σε 
ανασφάλιστους, προκειμένου να αντιμετωπιστούν φαινόμενα 
καταστρατήγησης του συστήματος. Η κατοχή ενεργού ΑΜΚΑ 
εξασφαλίζει τη δωρεάν περίθαλψη στα δημόσια νοσοκομεία. 
Όποιος δεν έχει ενεργό ΑΜΚΑ συνεχίζει να έχει πρόσβαση στα 
νοσοκομεία και ελεύθερη περίθαλψη. Ωστόσο, η δαπάνη βαρύ-
νει τον ίδιο. Ό,τι ακριβώς, δηλαδή, ισχύει και σήμερα για όσους 
δεν έχουν ΑΜΚΑ.
Από την πλευρά του, ο υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικής 
Ασφάλισης, Πάνος Τσακλόγλου, ανέφερε ότι ο θεσμός της επαγ-
γελματικής ασφάλισης δεν έχει αναπτυχθεί επαρκώς στη χώρα 
μας.
Όπως τόνισε, οι νέες ρυθμίσεις έχουν ως στόχους:
- την απλοποίηση των διαδικασιών σύστασης των ΤΕΑ,
- την καθιέρωση ενός πρότυπου καταστατικού,
- τη διευκόλυνση ίδρυσης ΤΕΑ από περισσότερους εργοδότες 
(πολυεργοδοτικών ΤΕΑ), χωρίς να απαιτείται κλαδική/επαγγελ-
ματική συνάφεια μεταξύ τους,
- τη θέσπιση κανόνων χρηστής διακυβέρνησης για την επίτευξη 
καλύτερων παροχών και την αύξηση της εμπιστοσύνης των 
ασφαλισμένων προς τα ΤΕΑ,
- την αναβάθμιση της εποπτείας των ΤΕΑ, η οποία, από 
1/1/2025, ανατίθεται στην Τράπεζα της Ελλάδος,
- την ομοιόμορφη φορολογική αντιμετώπιση των προϊόντων 
της προαιρετικής συνταξιοδοτικής αποταμίευσης (ΤΕΑ και ομα-
δικών ασφαλιστηρίων),
- τη δυνατότητα μεταφοράς της αποταμίευσης μεταξύ διαφο-
ρετικών ΤΕΑ, ακολουθώντας τις επιλογές του ασφαλισμένου 
και τυχόν μεταβολές κατά τη διάρκεια του εργασιακού βίου και
- τη σταδιακή μετατροπή των αλληλοβοηθητικών ταμείων σε 
ΤΕΑ και τον εξορθολογισμό του κανονιστικού πλαισίου τους.
Μεταξύ άλλων, ο κ. Τσακλόγλου σημείωσε τα εξής:
- Οι εισφορές που καταβάλλονται σε Ταμεία Επαγγελματικής 
Ασφάλισης εξαιρούνται από τη φορολογία εισοδήματος μέχρι 
του ποσού του 20% των αποδοχών του εργαζομένου ή εναλ-
λακτικά του ποσού των 15.000 ευρώ, αναπροσαρμοζόμενο 
κατ’ έτος, βάσει του πληθωρισμού, όποιο από τα δύο ποσά είναι 

μικρότερο.
- Οι παροχές, που λαμβάνει κάθε ασφαλισμένος, υπολογίζονται 
στη βάση του σωρευμένου ποσού εισφορών και αποδόσεων 
των επενδύσεών του, αφαιρουμένων τυχόν δαπανών διαχείρι-
σης και μπορεί να λάβει τη μορφή εφάπαξ παροχής ή σύνταξης. 
Όσο μεγαλύτερο το ποσό που έχει αποταμιευθεί στον ατομικό 
λογαριασμό του ασφαλισμένου και όσο υψηλότερη η απόδοση 
των επενδύσεών του, τόσο μεγαλύτερη παροχή θα λάβει.
- Με σχετική ρύθμιση, προβλέπεται κλιμακωτή φορολόγηση 
των παροχών των ΤΕΑ, ανάλογα με τα χρόνια ασφάλισης κάθε 
ασφαλισμένου. Όσο περισσότερος χρόνος έχει διανυθεί σε ΤΕΑ 
ή ομαδικό ασφαλιστικό συμβόλαιο, τόσο μικρότερος είναι ο συ-
ντελεστής φορολόγησης, ώστε να ενισχύεται η μακροπρόθεσμη 
αποταμίευση. Επιπλέον, παρέχονται επιπρόσθετα φορολογικά 
κίνητρα για την καταβολή σύνταξης, μέσω της οποίας διασφα-
λίζεται συμπληρωματικό εισόδημα καθ’ όλη τη διάρκεια του 
συνταξιοδοτικού βίου.
Για 0-5 έτη ασφάλισης προβλέπεται 20% φορολόγηση για τα 
εφάπαξ και 10% για τη σύνταξη.
Για 6-15 έτη ασφάλισης προβλέπεται 15% φορολόγηση για τα 
εφάπαξ και 7,5% για τη σύνταξη.
Για 16-25 έτη ασφάλισης προβλέπεται 10% φορολόγηση για τα 
εφάπαξ και 5% για τη σύνταξη.
Για 26 έτη ασφάλισης και άνω προβλέπεται 5% φορολόγηση 
για τα εφάπαξ και 2,5% για τη σύνταξη.
- Προϋπόθεση λήψης της παροχής από το ΤΕΑ είναι είτε η συ-
νταξιοδότηση από τον κύριο φορέα ασφάλισης είτε η συμπλή-
ρωση του 67ου έτους, ανεξαρτήτως ετών ασφάλισης είτε η 
συμπλήρωση του 55ου έτους, με 20 χρόνια ασφάλισης. Εάν ο 
ασφαλισμένος πληροί κάποια από τις δύο τελευταίες προϋπο-
θέσεις, είναι δηλαδή 67 ετών ή 55 ετών με 20 χρόνια ασφάλισης 
και εξακολουθεί να εργάζεται, μπορεί να λάβει μέχρι το 50% του 
ποσού που έχει σωρευθεί στον ατομικό του λογαριασμό, αφή-
νοντας το υπόλοιπο, για να συνεχίσει να επενδύεται.
- Επιπλέον, προβλέπεται η δυνατότητα του ασφαλισμένου να 
λάβει και πρόωρα την παροχή ή μέρος αυτής, με αυξημένο 
κατά 50% φορολογικό συντελεστή, εφόσον έχει τουλάχιστον 15 
έτη ασφάλισης στο ΤΕΑ. Έτσι, διευκολύνονται οι ασφαλισμένοι 
να χρησιμοποιήσουν το ποσό που έχουν αποταμιεύσει για την 
αντιμετώπιση έκτακτων αναγκών στη ζωή τους.
Τέλος, επισημαίνεται ότι, για τους ήδη ασφαλισμένους σε ΤΕΑ, 
προβλέπονται μεταβατικές ρυθμίσεις, σύμφωνα με τις οποίες 
για τα σωρευμένα ποσά στους ατομικούς λογαριασμούς, μέχρι 
την ψήφιση του νόμου, εφαρμόζονται οι προϊσχύουσες φορο-
λογικές διατάξεις και οι υφιστάμενες καταστατικές διατάξεις των 
ταμείων όσον αφορά στα ηλικιακά όρια.

Στο μεταξύ, διευκρινίσεις για το νέο νομοσχέδιο, με τίτλο «Ανα-
μόρφωση Νομοθεσίας Ταμείων Επαγγελματικής Ασφάλισης 
(TEA) & Εξορθολογισμός Διατάξεων Ασφαλιστικής Νομοθεσί-
ας», δίνει το υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 
μέσα από ερωτήσεις και απαντήσεις, που δημοσιοποίησε.

Ακολουθούν οι ερωτήσεις-απαντήσεις:
1. Τι είναι τα Ταμεία Επαγγελματικής Ασφάλισης;
Τα Ταμεία Επαγγελματικής Ασφάλισης (ΤΕΑ) είναι οργανισμοί 
ιδιωτικού δικαίου, προαιρετικού χαρακτήρα, που ιδρύονται 
από εργοδότες ή επαγγελματικές οργανώσεις και παρέχουν συ-

μπληρωματικές συνταξιοδοτικές παροχές, πέρα από αυτές που 
παρέχει η υποχρεωτική κοινωνική ασφάλιση.

Συνέχεια στη σελ 17

ΑΔ. ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: ΩΘΗΣΗ ΣΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟΥ ΘΕΣΜΟΥ ΤΗΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ
Η νέα ασφαλιστική νομοθεσία μέσα από ερωτήσεις-απαντήσεις

Ερωτήσεις-απαντήσεις για την νέα ασφαλιστική νομοθεσία   
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Οι συνταξιοδοτικές παροχές μπορεί να καταβάλλονται είτε 
περιοδικά, όπως, για παράδειγμα, με τη μορφή μηνιαίων συ-
ντάξεων είτε εφάπαξ, προκειμένου ο ασφαλισμένος να έχει ένα 
επιπλέον εισόδημα, όταν συνταξιοδοτηθεί.
2. Πώς λειτουργούν τα Ταμεία Επαγγελματικής 
Ασφάλισης;
Τα Ταμεία Επαγγελματικής Ασφάλισης είναι κεφαλαιοποιητικού 
χαρακτήρα. Κάθε ασφαλισμένος αποκτά ατομικό «κουμπαρά», 
στον οποίο καταβάλλει τις εισφορές που προβλέπονται στο κα-
ταστατικό του ΤΕΑ, οι οποίες επενδύονται.
Εφόσον συμπληρώσει το ηλικιακό όριο ή/και τον αριθμό ετών 
ασφάλισης που προβλέπει το καταστατικό του ΤΕΑ, λαμβάνει τη 
συνταξιοδοτική παροχή, που υπολογίζεται στη βάση του σω-
ρευμένου ποσού εισφορών και των αποδόσεων.
Τα ΤΕΑ μπορούν να προσφέρουν επίσης συμπληρωματικές 
προς τις συνταξιοδοτικές παροχές, όπως, για παράδειγμα, πα-
ροχές για την περίπτωση ασθένειας, ένδειας ή θανάτου.
3. Σήμερα, υπάρχουν Ταμεία Επαγγελματικής Ασφά-
λισης στην Ελλάδα;
Ο θεσμός της επαγγελματικής ασφάλισης υπάρχει στη χώρα μας 
από το 2002. Σήμερα, λειτουργούν 28 Ταμεία Επαγγελματικής 
Ασφάλισης, που έχουν συσταθεί κατά κύριο λόγο από εργοδό-
τες-μεγάλες επιχειρήσεις. Η χώρα μας βρίσκεται σε μία από τις 
χαμηλότερες θέσεις σε σύγκριση με τις υπόλοιπες χώρες της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, με μόλις περίπου 50.000 ασφαλισμένους 
και 300 εκατ. ευρώ κεφάλαια διαχείρισης.
4. Ποιες αλλαγές φέρνει ο νέος νόμος;
Στόχος του νόμου είναι η ανάπτυξη του θεσμού των ΤΕΑ στην 
Ελλάδα.
Ειδικότερα, οι βασικοί άξονες του υπό κατάρτιση νομοσχεδίου 
είναι:
- Η απλοποίηση διαδικασιών σύστασης ΤΕΑ και η χρήση πρό-
τυπου καταστατικού.
- Η διευκόλυνση ίδρυσης πολυεργοδοτικών ΤΕΑ από περισσό-
τερες επιχειρήσεις, ακόμα και χωρίς να έχουν κλαδική συνάφεια.
- Η θέσπιση ενιαίων κανόνων χρηστής διακυβέρνησης.
- Η ενίσχυση της εποπτείας των ΤΕΑ, με μεταφορά της στην 
Τράπεζα της Ελλάδος, αντί του ισχύοντος τριμερούς σχήματος 
(υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, Επιτροπή Κε-
φαλαιαγοράς και Εθνική Αναλογιστική Αρχή).
- Η παροχή κινήτρων, προκειμένου να διασφαλιστεί πραγματι-
κή συμπληρωματική σύνταξη.
5. Τι εισφορές θα πληρώνω;
Η συμμετοχή σε ΤΕΑ είναι εθελοντική. Το κάθε ΤΕΑ ορίζει στο 
καταστατικό του το εύρος εισφορών που δύναται να καταβάλει 
ο εργαζόμενος ή/και ο εργοδότης, εφόσον υπάρχει διπλή χρη-
ματοδότηση. Οι καταβληθείσες εισφορές πιστώνονται στον ατο-
μικό λογαριασμό του ασφαλισμένου, τον οποίο θα μπορεί να 
παρακολουθεί, μέσω ηλεκτρονικής εφαρμογής, όπως παρακο-
λουθεί κατ’ αντιστοιχία σήμερα τον τραπεζικό του λογαριασμό.
6. Πώς φορολογούμαι για τις εισφορές που πληρώ-
νω σε Ταμείο Επαγγελματικής Ασφάλισης;

Οι εισφορές που καταβάλλονται σε Ταμεία Επαγγελματικής 
Ασφάλισης εξαιρούνται από τη φορολογία εισοδήματος μέχρι 
του ποσού του 20% των αποδοχών του εργαζομένου ή εναλ-
λακτικά του ποσού των 15.000 ευρώ, αναπροσαρμοζόμενο 
κατ’ έτος, βάσει του πληθωρισμού, όποιο από τα δύο ποσά είναι 
μικρότερο.
7. Τι παροχές θα λάβω;
Οι παροχές, που λαμβάνει κάθε ασφαλισμένος, υπολογίζονται 
στη βάση του σωρευμένου ποσού εισφορών και αποδόσε-
ων των επενδύσεών τους, αφαιρουμένων τυχόν δαπανών 
διαχείρισης και μπορεί να λάβει τη μορφή εφάπαξ παροχής ή 
σύνταξης. Όσο μεγαλύτερο το ποσό που έχει αποταμιευθεί στον 
ατομικό λογαριασμό του ασφαλισμένου και όσο υψηλότερη η 
απόδοση των επενδύσεών του, τόσο μεγαλύτερη παροχή θα 
λάβει.
8. Πώς φορολογούνται οι παροχές των Ταμείων 
Επαγγελματικής Ασφάλισης;
Με την προτεινόμενη ρύθμιση, προβλέπεται κλιμακωτή φο-
ρολόγηση των παροχών των ΤΕΑ, ανάλογα με τα χρόνια 
ασφάλισης κάθε ασφαλισμένου. Όσο περισσότερος χρόνος έχει 
διανυθεί σε ΤΕΑ ή ομαδικό ασφαλιστικό συμβόλαιο, τόσο μικρό-
τερος είναι ο συντελεστής φορολόγησης, ώστε να ενισχύεται η 
μακροπρόθεσμη αποταμίευση.
Επιπλέον, παρέχονται επιπρόσθετα φορολογικά κίνητρα για την 
καταβολή σύνταξης, μέσω της οποίας διασφαλίζεται συμπλη-
ρωματικό εισόδημα καθ’ όλη τη διάρκεια του συνταξιοδοτικού 
βίου.
- Για 0-5 έτη ασφάλισης προβλέπεται 20% φορολόγηση για τα 
εφάπαξ και 10% για τη σύνταξη.
- Για 6-15 έτη ασφάλισης προβλέπεται 15% φορολόγηση για τα 
εφάπαξ και 7,5% για τη σύνταξη.
- Για 16-25 έτη ασφάλισης προβλέπεται 10% φορολόγηση για 
τα εφάπαξ και 5 % για τη σύνταξη.
- Για 26 έτη ασφάλισης και άνω προβλέπεται 5% φορολόγηση 
για τα εφάπαξ και 2,5% για τη σύνταξη.
9. Σε ποια ηλικία μπορώ να λάβω την παροχή από το 
ΤΕΑ;
Προϋπόθεση λήψης της παροχής από το ΤΕΑ είναι είτε η συντα-
ξιοδότηση από τον κύριο φορέα ασφάλισης είτε η συμπλήρωση 
του 67ου έτους, ανεξαρτήτως ετών ασφάλισης είτε η συμπλή-
ρωση του 55ου έτους, με 20 χρόνια ασφάλισης. Εάν ο ασφα-
λισμένος πληροί κάποια από τις δύο τελευταίες προϋποθέσεις, 
είναι δηλαδή 67 ετών ή 55 ετών με 20 χρόνια ασφάλισης και 
εξακολουθεί να εργάζεται, μπορεί να λάβει μέχρι το 50% του 
ποσού που έχει σωρευθεί στον ατομικό του λογαριασμό, αφή-
νοντας το υπόλοιπο, για να συνεχίσει να επενδύεται.
10. Μπορώ να «σπάσω» τον ατομικό μου λογαρια-
σμό πρόωρα;
Με την προτεινόμενη ρύθμιση, προβλέπεται η δυνατότητα του 
ασφαλισμένου να λάβει και πρόωρα την παροχή ή μέρος αυτής, 
με αυξημένο κατά 50% φορολογικό συντελεστή, εφόσον έχει 
τουλάχιστον 15 έτη ασφάλισης στο ΤΕΑ.
Με τη ρύθμιση αυτή, διευκολύνονται οι ασφαλισμένοι να χρη-
σιμοποιήσουν το ποσό που έχουν αποταμιεύσει για την αντιμε-

τώπιση έκτακτων αναγκών στη ζωή τους.
11. Προβλέπονται μεταβατικές διατάξεις για τους 
ήδη ασφαλισμένους σε ΤΕΑ;
   Για τους ήδη ασφαλισμένους σε ΤΕΑ, προβλέπονται μεταβατι-
κές ρυθμίσεις, σύμφωνα με τις οποίες για τα σωρευμένα ποσά 
στους ατομικούς λογαριασμούς, μέχρι την ψήφιση του νόμου, 
εφαρμόζονται οι προϊσχύουσες φορολογικές διατάξεις και οι 
υφιστάμενες καταστατικές διατάξεις των ταμείων όσον αφορά 
στα ηλικιακά όρια.
12. Πως εποπτεύονται τα Ταμεία Επαγγελματικής 
Ασφάλισης;
Από 1/1/2025, τα ΤΕΑ θα εποπτεύονται από την Τράπεζα της 
Ελλάδας τόσο σε ό,τι αφορά την τήρηση της νομοθεσίας, όσο 
και ως προς τη βιωσιμότητά τους και την επενδυτική τους στρα-
τηγική. Η εποπτεία ακολουθεί την Οδηγία IORP II της Ευρωπα-
ϊκής Ένωσης, που έχει ως στόχο τη χρηστή διακυβέρνηση, τη 
διαφάνεια και την εξασφάλιση των συμφερόντων του ασφαλι-
σμένου.
13. Τι αλλάζει στην απασχόληση συνταξιούχων και 
γιατί;
Σήμερα, το νομοθετικό πλαίσιο προβλέπει ότι, όταν ένας συντα-
ξιούχος απασχολείται, παρακρατείται από τον e-ΕΦΚΑ το 30% 
της σύνταξής του - ποσοστό που επί ΣΥΡΙΖΑ ήταν 60%. Παρά τη 
βελτίωση, το γεγονός ότι η παρακράτηση αυτή ισχύει είτε ένας 
συνταξιούχος εργαστεί για μία ημέρα είτε έχει πλήρη απασχό-
ληση, δημιουργεί ισχυρά αντικίνητρα για εργασία ειδικά όσων 
επιθυμούν μερική απασχόληση και ενδεχομένως να ενθαρρύνει 
κάποιους να παρέχουν αδήλωτη εργασία.
Με την προτεινόμενη ρύθμιση, οι συνταξιούχοι δεν θα τιμω-
ρούνται, επειδή εργάζονται, αντιθέτως φροντίζουμε να ενθαρ-
ρύνονται να βγουν στην αγορά εργασίας, καθώς θα λαμβάνουν 
το σύνολο της σύνταξής τους, χωρίς περικοπή. Αντ’ αυτού, 
υιοθετείται ένας μη ανταποδοτικός πόρος υπέρ ΕΦΚΑ, που θα 
αφαιρείται από τον μισθό, πολύ μικρότερος από το ποσό που 
αφαιρούνταν από τη σύνταξη.
Για τους μισθωτούς εργαζόμενους συνταξιούχους, ο πόρος 
αυτός είναι το 10% επί των ασφαλιστέων αποδοχών του, με 
ανώτατο πλαφόν το δεκαπλάσιο της εθνικής σύνταξης. Για τους 
μη μισθωτούς, το 50% επί της επιλεγείσας ασφαλιστικής κλάσης 
για κύρια σύνταξη. Ο πόρος ευνοεί το σύνολο σχεδόν των εργα-
ζόμενων συνταξιούχων και δεν μπορεί να ξεπερνά το δωδεκα-
πλάσιο της εθνικής σύνταξης σε ετήσια βάση.
Παράδειγμα 1
Συνταξιούχος που εργάζεται και δικαιούται σύνταξη, ύψους 
1.200 ευρώ, αντιμετωπίζει παρακράτηση, ύψους 360 ευρώ, 
βάσει του ισχύοντος καθεστώτος. Εάν αυτός ο συνταξιούχος 
εργάζεται ως μισθωτός, με μικτό μηνιαίο μισθό 780 ευρώ, θα 
λαμβάνει ολόκληρη τη σύνταξή του και η παρακράτηση, ύψους 
360 ευρώ, αντικαθίσταται από μη ανταποδοτικό πόρο, ύψους 
78 ευρώ. Όφελος: 282 ευρώ μηνιαίως.

Συνέχεια στη σελ 18

ΑΔ. ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: ΩΘΗΣΗ ΣΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟΥ ΘΕΣΜΟΥ ΤΗΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ
Ερωτήσεις-απαντήσεις για την νέα ασφαλιστική νομοθεσία  
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Παράδειγμα 2
Εάν ο ίδιος συνταξιούχος εργάζεται ως ελεύθερος επαγγελμα-
τίας και έχει επιλέξει την πρώτη ασφαλιστική κλάση, τότε η πα-
ρακράτηση, ύψους 360 ευρώ, αντικαθίσταται από μη ανταπο-
δοτικό πόρο 169,95 ευρώx50%=84,98 ευρώ. Όφελος: 275,02 
ευρώ μηνιαίως.
14. Για ποιον λόγο καθιερώνεται ο πόρος υπέρ 
ΕΦΚΑ; Ποιους αφορά;
Ένα πολύ σημαντικό τμήμα της συνολικής δαπάνης για συντά-
ξεις (περίπου το 55% των κύριων συντάξεων) χρηματοδοτείται 
από τον κρατικό προϋπολογισμό, δηλαδή τον φορολογούμενο 
και όχι από τις ασφαλιστικές εισφορές, με την αιτιολογία ότι οι 
συντάξεις είναι ανεπαρκείς και οι συνταξιούχοι δεν μπορούν 
να εργαστούν, για να βελτιώσουν το εισόδημά τους. Οι εργα-
ζόμενοι συνταξιούχοι προφανώς δεν εμπίπτουν σε αυτή την 
κατηγορία.
15. Πόσο αυξάνεται το όριο οφειλών για συνταξι-
οδότηση; Ποιες είναι οι προϋποθέσεις, για να μπει 
κάποιος στη ρύθμιση;
Η ρύθμιση αυτή αφορά αυτοαπασχολούμενους, ελεύθερους 
επαγγελματίες και αγρότες - για τους μισθωτούς δεν υπάρχει 
αντίστοιχο ζήτημα - οι οποίοι στερούνται του συνταξιοδοτικού 
τους δικαιώματος, λόγω χρεών στον e-ΕΦΚΑ, που υπερβαί-
νουν τις 20.000 ευρώ (ή 6.000 ευρώ για τους ασφαλισμένους 
του πρώην ΟΓΑ).
Μέχρι σήμερα, οφειλέτες με χρέη πάνω από 20.000 ευρώ δεν 
μπορούν να λάβουν σύνταξη, εάν δεν αποπληρώσουν εφάπαξ 
το υπερβάλλον ποσό.
Με την προτεινόμενη ρύθμιση, για πρώτη φορά, περισσότεροι 
συνταξιούχοι με οφειλές θα μπορούν να ρυθμίσουν τα χρέη 
τους και να διεκδικήσουν τη σύνταξή τους, καθώς αυξάνονται 
τα ανώτατα όρια οφειλών για συνταξιοδότηση από 20.000 
ευρώ σε 30.000 ευρώ και από 6.000 ευρώ σε 10.000 ευρώ 
για οφειλές στον π. ΟΓΑ και, αφού προηγηθεί έλεγχος των κα-
ταθέσεων του οφειλέτη, ώστε να μην υπερβαίνουν τις 12.000 
ευρώ (ή τις 6.000 ευρώ για οφειλέτες του π. ΟΓΑ), η σύνταξη θα 
εκδίδεται κανονικά και θα εφαρμόζεται παρακράτηση ως εξής:
(i) για το ποσό της οφειλής που υπερβαίνει τις 20.000 ευρώ 
(6.000 ευρώ για τον π. ΟΓΑ) και μέχρι τις 30.000 ευρώ (10.000 
ευρώ για τον π. ΟΓΑ), θα παρακρατείται τουλάχιστον το 60% 
του μηνιαίου ποσού σύνταξης, μέχρι να περιοριστεί η οφειλή και 
πάλι στις 20.000 ευρώ (6.000 ευρώ για τον π. ΟΓΑ),
(ii) για την εναπομένουσα οφειλή κάτω των 20.000 ευρώ 
(6.000 ευρώ για τον π. ΟΓΑ) θα εφαρμόζεται συμψηφισμός με 
τμήμα της σύνταξης σε 60 κατ’ ανώτατο όριο μηνιαίες δόσεις, 
όπως ισχύει σήμερα το οποίο θα παρακρατείται.
Προϋπόθεση της ένταξης στη ρύθμιση είναι ο οφειλέτης να έχει 

συμπληρώσει το 67ο έτος ηλικίας τους και, επιπλέον, να έχει κα-
ταβάλει εισφορές για τουλάχιστον 20 έτη ασφάλισης.
Παράδειγμα
Έστω ένας συνταξιούχος έχει οφειλή 25.400 ευρώ και δικαιού-
ται σύνταξη 900 ευρώ. Αυτό σημαίνει ότι η παρακράτηση αρχι-
κά θα ανέρχεται σε 900 ευρώ x 60% = 540 ευρώ, οπότε τελικά 
θα λαμβάνει 360 ευρώ (δηλαδή 900-540). Εντός 10 μηνών, η 
οφειλή του θα έχει μειωθεί κατά 540 ευρώ x 10 = 5.400 ευρώ, 
με το υπόλοιπο της οφειλής του να ανέρχεται σε 20.000 ευρώ. 
Από αυτό το σημείο και έπειτα, θα ενταχθεί στο καθεστώς των 
60 δόσεων. Η νέα του παρακράτηση θα είναι 20.000 ευρώ/60 
= 333,33 ευρώ ως την αποπληρωμή της οφειλής και θα λαμ-
βάνει σύνταξη 566,67 ευρώ τον μήνα για 60 μήνες.
16. Γιατί δεν μπορεί να αυξηθεί κι άλλο το όριο, ώστε 
να μπορούν περισσότεροι συνταξιούχοι να πάρουν 
τη σύνταξή τους;
Πρέπει να καταλάβουμε ότι κοινωνική ασφάλιση είναι υπο-
χρεωτική και όχι εθελοντική. Επομένως, εάν κάποιος χρωστάει 
ένα υπέρογκο ποσό, αυτό δείχνει ότι δεν πλήρωνε εισφορές 
για δεκαετίες και, ουσιαστικά, χρησιμοποιούσε τις οφειλόμενες 
εισφορές ως κεφάλαιο κίνησης. Προφανώς, δεν μπορούμε να 
επιβραβεύσουμε αυτή την πρακτική.
17. Ποια επιδόματα θα μπουν στην προπληρωμένη 
κάρτα και με ποιον τρόπο θα γίνονται οι συναλλαγές;
Πρόκειται για μία καινοτόμα παρέμβαση που έχει ως στόχο να 
εκσυγχρονίσει τον τρόπο πληρωμής των επιδομάτων, αφού το 
σύνολο αυτών, πλην κάποιων εξαιρέσεων, όπως τα αναπηρικά 
επιδόματα, το επίδομα στέγασης και έκτακτες οικονομικές ενι-
σχύσεις της ΔΥΠΑ, θα αρχίσουν να καταβάλλονται σταδιακά, 
μέσω μίας προπληρωμένης κάρτας, όπως συμβαίνει ήδη σήμε-
ρα με το Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα.
Οι δικαιούχοι θα πρέπει να χρησιμοποιήσουν τουλάχιστον το 
50% του ποσού της ενίσχυσης ή του επιδόματος σε ηλεκτρονι-
κές πληρωμές και αγορές, ενώ για το υπόλοιπο ποσό παρέχεται 
η δυνατότητα ανάληψης μετρητών.
Προβλέπονται επίσης κίνητρα για όποιον επιλέξει να μην κάνει 
ανάληψη του υπολοίπου, αλλά να το χρησιμοποιήσει σε ηλε-
κτρονικές συναλλαγές, κατά το πρότυπο των φορολοταριών, 
που πραγματοποιεί σήμερα το υπουργείο Οικονομικών.
18. Για ποιον λόγο αποφασίστηκε ο νέος τρόπος πλη-
ρωμής των επιδομάτων;
Απλοποιείται η διαδικασία καταβολής επιδομάτων από δια-
φορετικούς φορείς, με δυνατότητα να υπάρχει εικόνα της συ-
νολικής παροχής του κράτους προς τον πολίτη. Παράλληλα, η 
αύξηση των ηλεκτρονικών συναλλαγών λειτουργεί επίσης και 
προς όφελος των δημοσίων εσόδων, καθώς περιορίζεται η 
χρήση μετρητών.
19. Τι αλλάζει στο επίδομα μητρότητας αυτοαπασχο-
λουμένων;

Σήμερα, οι μη μισθωτές μητέρες δεν λαμβάνουν καμία παροχή 
μητρότητας από τη Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης (ΔΥΠΑ), 
παρά μόνο το επίδομα κυοφορίας και λοχείας από τον e-ΕΦΚΑ.
Με τη διάταξη αυτή, θα λαμβάνουν επίδομα μητρότητας για 9 
μήνες, που θα ισούται με το ύψος του κατώτατου μισθού, κατ’ 
αντιστοιχία του τι ισχύει για τις μισθωτές δημόσιου και ιδιωτικού 
τομέα.
20. Ποιοι δικαιούνται το επίδομα προσωπικής δια-
φοράς;
Το επίδομα προσωπικής διαφοράς αφορά αυτούς που δεν θα 
λάβουν αύξηση, ακριβώς λόγω της ύπαρξης προσωπικής δια-
φοράς στη σύνταξή τους. Για 750.000 περίπου συνταξιούχους, 
με συντάξεις έως 1.600 ευρώ, που έχουν προσωπική διαφορά 
(άνω των 10 ευρώ), θα δοθεί στα τέλη Δεκεμβρίου 2023 έκτα-
κτη οικονομική ενίσχυση από 100 ευρώ έως 200 ευρώ.
Συγκεκριμένα:
- για όσους λαμβάνουν άθροισμα κύριων συντάξεων έως 700 
ευρώ, θα δοθεί ενίσχυση 200 ευρώ,
- για όσους λαμβάνουν άθροισμα κύριων συντάξεων από 
700,1 ευρώ έως 1.100 ευρώ, θα δοθεί ενίσχυση 150 ευρώ,
- για όσους λαμβάνουν άθροισμα κύριων συντάξεων από 
1.100,1 ευρώ έως 1.600 ευρώ, θα δοθεί ενίσχυση 100 ευρώ.
21. Τι αλλάζει στην απονομή των επικουρικών συ-
ντάξεων; Πόσες επικουρικές εκκρεμούν; Πώς θα 
μειωθεί ο χρόνος απονομής- έκδοσής τους;
Η διάταξη απλοποιεί τις διαδικασίες και τις προϋποθέσεις για τη 
θεμελίωση του δικαιώματος σε επικουρική σύνταξη για όλα τα 
Ταμεία, θέτοντας ως προϋπόθεση τη συμπλήρωση 15ετίας είτε 
σε έναν φορέα είτε με διαδοχική ασφάλιση, κάτι που σήμερα 
ισχύει μόνο για το πρώην ΙΚΑ-ΕΤΑΜ και όχι με τις προϋποθέσεις 
που προέβλεπε το κάθε Ταμείο.
Η εφαρμογή ενιαίων κανόνων για την απονομή των επικου-
ρικών συντάξεων επιτρέπει την υπαγωγή τους στη διαδικασία 
fast track, δηλαδή θα εκδίδονται εντός προθεσμίας τριών μη-
νών από την ημερομηνία απονομής κύριας σύνταξης ή εντός έξι 
μηνών από την ημερομηνία αίτησης για την απονομή επικου-
ρικής σύνταξης, αν αυτή υποβλήθηκε μεταγενέστερα από την 
αίτηση απονομής κύριας σύνταξης.
Η διάταξη θα εφαρμοστεί αναδρομικά και στις εκκρεμείς αιτή-
σεις και αναμένεται να μειώσει σημαντικά τον χρόνο διεκπεραί-
ωσης και το στοκ των εκκρεμών επικουρικών συντάξεων.
22. Ισχύει ότι οι ανασφάλιστοι πλέον παύουν να 
έχουν πρόσβαση στα νοσοκομεία, λόγω της διάτα-
ξης του ενεργού ΑΜΚΑ;
Όχι. Η κατοχή ενεργού ΑΜΚΑ εξασφαλίζει τη δωρεάν περίθαλ-
ψη στα δημόσια νοσοκομεία. Όποιος δεν έχει ενεργό ΑΜΚΑ, συ-
νεχίζει να έχει πρόσβαση στα νοσοκομεία και ελεύθερη περίθαλ-
ψη. Ωστόσο, η δαπάνη βαρύνει τον ίδιο. Ό,τι ακριβώς, δηλαδή, 
ισχύει και σήμερα για όσους δεν έχουν ΑΜΚΑ.

ΑΔ. ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: ΩΘΗΣΗ ΣΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟΥ ΘΕΣΜΟΥ ΤΗΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ
Ερωτήσεις-απαντήσεις για την νέα ασφαλιστική νομοθεσία  
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Ολοκληρώθηκε στην επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων 
της Βουλής, η συζήτηση του προσχεδίου του προϋπολο-
γισμού του 2024. 
«Προϋπολογισμό της σταθερότητας και της δικαιοσύνης», 
χαρακτήρισε ο υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικο-
νομικών, Χάρης Θεοχάρης, τον κρατικό προϋπολογισμό 
του 2024, μιλώντας στην Επιτροπή Οικονομικών Υποθέ-
σεων της Βουλής.
Απαντώντας στην έντονη κριτική της αντιπολίτευσης για 
την ακρίβεια, ο κ. Θεοχάρης απέρριψε το αίτημα της για 
μείωση του ΦΠΑ στα τρόφιμα και αντέτεινε ότι «σύμφωνα 
με τις Ευρωπαϊκές στατιστικές, ο πληθωρισμός τροφίμων 
στη χώρα μας είναι σε καλύτερη μοίρα από ότι άλλων ευ-
ρωπαϊκών χωρών όπως στην Κύπρο και στην Ισπανία οι 
οποίες τον έχουν μειώσει».
«Η χώρα μας έχει τον τέταρτο καλύτερο πληθωρισμό και 
τον έχουμε συστηματικά. Σχεδόν έναν χρόνο είμαστε σε 
αυτές τις θέσεις σε όλη την ΕΕ. Παράδειγμα ότι η μείωση 
του ΦΠΑ δεν λειτουργεί και δεν φτάνει στον τελικό κατα-
ναλωτή είναι η Κύπρος και η Ισπανία οι οποίες μείωσαν 
τον ΦΠΑ στα τρόφιμα και έχουν πληθωρισμό τροφίμων 
10,34% ενώ στην Ελλάδα είναι 9,44%, χωρίς μειωμένο 
ΦΠΑ», ανέφερε χαρακτηριστικά.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο κ. Θεοχάρης χαρακτήρισε 
επίσης «μεγάλο παραμύθι» τις αιτιάσεις της αντιπολίτευ-
σης ότι, τα αυξημένα έσοδα του κράτους προέρχονται 
κυρίως, από τους έμμεσους φόρους.
«Τα αυξημένα έσοδα του 2023 είναι κυρίως από τους 
άμεσους φόρους. Για πρώτη φορά έχουμε επιπλέον έσοδα 

2,4 δισ. ευρώ από το φόρο εισοδήματος Νομικών Προ-
σώπων. Έχουμε 7,1 δισ. ευρώ συνολικά έσοδα, που είναι 
ιστορικό ρεκόρ στη φορολόγηση των επιχειρήσεων και τα 
2,4 δισ. ευρώ είναι από τα αυξημένα φορολογικά έσοδα», 
τόνισε και συμπλήρωσε:
«Η αύξηση των εσόδων από φορολογία το 2024 προϋπο-
λογίζεται να είναι 2,6% έναντι αύξησης του ΑΕΠ 3%. ‘Αρα 
αποδεικνύεται ότι τα έσοδα δεν έρχονται από την αύξηση 
των φορολογικών συντελεστών και από τους φόρους, 
αλλά έρχονται από τη μείωση της ανεργίας, η οποία υπο-
λογίζεται 10,6% το 2024 κατά μέσο όρο. Και φυσικά τα 
μέτρα κατά της φοροδιαφυγής τα οποία αποδίδουν ήδη».
«Είναι ένας προϋπολογισμός δικαιοσύνης γιατί πράγματι 
αυξάνουν τα έσοδα και πράγματι δίνουμε τη δυνατότητα 
να υλοποιηθεί το μεταρρυθμιστικό πρόγραμμα της ΝΔ. 
Γιατί δεν υπάρχει μεταρρύθμιση η οποία δεν χρηματοδο-
τείται. Όλες οι μεταρρυθμίσεις, στο δημόσιο, στην υγεία, 
στην παιδεία, χρειάζονται χρηματοδότηση και συνεπώς 
αύξηση εσόδων, αλλά όχι από την αύξηση της φορολογί-
ας», ανέφερε ο υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας.
Όπως είπε, «στον προηγούμενο υλοποιήθηκε το 50% του 
προγράμματός της ΝΔ και τώρα, ο νέος προϋπολογισμός 
ενσωματώνει το άλλο 50% καθώς τα περισσότερα μέτρα 
ενεργοποιούνται το 2024 όπως η αύξηση των μισθών των 
δημοσίων υπαλλήλων».
«Δεν μπαίνει κανένας νέος φόρος και καμία αύξηση συ-
ντελεστών και παρόλα αυτά όλα τα μέτρα και η οικονομία 
υπεραποδίδουν», σημείωσε.
Ο κ. Θεοχάρης έδωσε ιδιαίτερη έμφαση στη δημοσιονο-

μική σταθερότητα, τονίζοντας ότι «πρέπει να δώσουμε 
ακόμα μεγαλύτερη προσοχή καθώς ζούμε σε ένα αβέβαιο 
περιβάλλον με κλιματική και ενεργειακή κρίση, και γεω-
στρατηγική αβεβαιότητα», ενώ σημείωσε ότι «η χώρα 
μας πηγαίνει καλύτερα στις αγορές, διότι εκπέμπει αυτή 
τη σταθερότητα». 
«Είναι ένας προϋπολογισμός στήριξης των εισοδημά-
των διότι θέλουμε να στηρίξουμε τον κόσμο όχι μόνο 
στις έκτακτες καταστάσεις αλλά και μόνιμα, μέσω της 
αύξησης του διαθέσιμου εισοδήματος. Για αυτό έχουμε 
μέτρα όπως την ασφάλιση, το 10% μείωσης του ΕΝΦΙΑ 
για όσους ασφαλίζουν το σπίτι τους, είτε την υποχρεωτική 
ασφάλιση για τις μεσαίες και μεγάλες επιχειρήσεις, μέτρο 
το οποίο θα το δούμε σύντομα να έρχεται στη βουλή, και 
το οποίο θα επιτρέψει στις επιχειρήσεις και στην οικονομία 
να αυξήσουν την ανθεκτικότητα τους και τη δυνατότητα 
να αντιμετωπίζουν έκτακτες καταστάσεις. Για αυτό εξάλ-
λου έχουμε το αυξημένο αποθεματικό από 300 εκατ. ευρώ 
σε 600 εκατ. ευρώ στον κρατικό προϋπολογισμό ακριβώς 
για να μπορεί το Γενικό Λογιστήριο να χρηματοδοτεί τα 
μέτρα αρωγής και στήριξης τα οποία κρίνονται όλο και 
περισσότερο αναγκαία», επεσήμανε.
«Οι μεταρρυθμιστικές δράσεις τις οποίες έχουμε υλοποιή-
σει, έχουν επιταχύνει τους ρυθμούς ανάπτυξης, μείωσαν 
την ανεργία, πετύχαμε να είμαστε καλύτεροι σε όλους 
τους στόχους τους μακροοικονομικούς και για αυτό να 
έχουμε καλύτερα έσοδα», υπογράμμισε ο κ. Θεοχάρης.

ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΕ Η ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΣΧΕΔΙΟΥ ΤΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 
ΣΤΗΝ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΗΣ βΟΥΛΗΣ
Χ. Θεοχάρης: Δημοσιονομική σταθερότητα και κοινωνική δικαιοσύνη τα χαρακτηριστικά του κρατικού προϋπολογισμού

Το λαϊκό εισόδημα, η ακρίβεια, οι προοπτικές για την 
οικονομία και τους πολίτες, μετά την ανάκτηση της επεν-
δυτικής βαθμίδας, οι ανισότητες απασχόλησαν τις παρεμ-
βάσεις μελών της Επιτροπής που μετείχαν στη συζήτηση.
«Πρέπει να κάνουμε πολιτική για τον άνθρωπο και όχι 
μόνο για τους αριθμούς. Είναι πολύ σημαντικό να πετύ-
χουμε την κοινωνική δικαιοσύνη έτσι ώστε ο πολίτης να 
αισθάνεται ότι γίνεται συμμέτοχος της καλής οικονομικής 
πορείας που έχει η χώρα, δημοσιονομικά», ανέφερε κατά 
τη συζήτηση του προσχεδίου του προϋπολογισμού ο 
βουλευτής της ΝΔ Θεόδωρος Καράογλου και επισήμανε 
ότι ο προϋπολογισμός του 2024 ενισχύει το εισόδημα των 
πολιτών. «Η ενίσχυση του εισοδήματος μεταφράζεται σε 
μόνιμη αύξηση αποδοχών και περαιτέρω κατάργηση φο-

ρολογικών βαρών. Το συνολικό όφελος για τους πολίτες, 
ξεπερνάει τα 2,1 δισ. ευρώ, το 2024», είπε ο κ. Καράο-
γλου. Ο βουλευτής χαρακτήρισε παράλληλα, εντυπωσι-
ακή την αποκλιμάκωση του δημόσιου χρέους, το οποίο 
από το 171,4% του ΑΕΠ το 2022, θα κλείσει στο 159,3 το 
2023 και θα μειωθεί έτι περαιτέρω το 2024 στο 152,2%. 
«Είμαστε η χώρα η οποία έχει πετύχει παγκόσμια το με-
γαλύτερο ρυθμό μείωσης του δημόσιου χρέους», είπε ο 
κ. Καράογλου.
Το κυβερνητικό αφήγημα για την πορεία της οικονομίας, 
σχολίασε ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ 
Μιχάλης Κατρίνης. «Η χώρα εξοφλεί δάνεια με νέα δά-
νεια. Πώς λέτε ότι το κρατικό χρέος θα μειωθεί κατά 4 δισ. 
ευρώ, στο τέλος του έτους, ενώ ο προϋπολογισμός προ-

βλέπεται ελλειμματικός; Μήπως από ρευστοποίηση κρατι-
κής περιουσίας; Ο δανεισμός από τους φορείς της Γενικής 
Κυβέρνησης γίνεται προκειμένου να μην προσμετράται 
στο δημόσιο χρέος», είπε ο Μιχάλης Κατρίνης και πρό-
σθεσε, απευθυνόμενος στο οικονομικό επιτελείο: «εσείς 
δεν λέγατε ότι θα πάρουμε την επενδυτική βαθμίδα και θα 
δανειζόμαστε φθηνότερα; Ο ΟΔΔΗΧ, χθες, δανείστηκε με 
3,875% όταν τον Ιούλιο είχε δανειστεί με 3,3%». Ο κ. Κα-
τρίνης κατηγόρησε την κυβέρνηση ότι υποβαθμίζει προ-
βλήματα, όπως το ιδιωτικό χρέος, που αυξάνεται διαρκώς 
απειλώντας την οικονομία και την κοινωνική συνοχή. 

Συνέχεια στη σελ 20

Οι παρεμβάσεις των μελών της Επιτροπής
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Συνέχεια από σελ 19

Στο κλίμα αυτό, ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του ΠΑ-
ΣΟΚ είπε ότι οι χθεσινές εξαγγελίες είναι ωμή παραδοχή 
της πλήρους αποτυχίας όλων των εργαλείων που εφαρ-
μόστηκαν για τη διαχείριση του ιδιωτικού χρέους.
«Χωρίς πυροτεχνήματα, διαφυλάξαμε την αξιοπιστία της 
ελληνικής οικονομίας σε δυσμενές περιβάλλον», ανέφε-
ρε ο βουλευτής της ΝΔ Γιώργος Κωτσός και πρόσθεσε: 
«Είμαστε σε μια δύσκολη κατάσταση και πάλι με την ανά-
φλεξη στη Μέση Ανατολή. Όμως είμαστε εδώ για να τηρή-
σουμε τους δημοσιονομικούς στόχους, να διοχετεύσουμε 
τους δημοσιονομικούς πόρους στοχευμένα, να ανταπο-
δώσουμε στην κοινωνία τους κόπους περασμένων ετών 
και κυρίως να κάνουμε την Ελλάδα πιο ισχυρή, τις Ελληνί-
δες και τους Έλληνες πολύ πιο αισιόδοξους».

Ο ανεξάρτητος βουλευτής Μιχάλης Χουρδάκης σχολίασε 
ότι γίνεται πολύς λόγος για την επενδυτική βαθμίδα αλλά 
δεν έχει καμία αξία στο διαθέσιμο εισόδημα των νοικο-
κυριών. «Με ή χωρίς την επενδυτική βαθμίδα, υπάρχει 
ακρίβεια, υπάρχει αισχροκέρδεια, γίνονται πλειστηρια-
σμοί, δεν δίνεται λύση στα προβλήματα που διαχρονικά 
υπάρχουν στην ελληνική οικονομία», είπε ο κ. Χουρδά-
κης.
Ο βουλευτής της ΝΔ Αθανάσιος Καββαδάς είπε ότι η 
κυβέρνηση της ΝΔ απολαμβάνει της εμπιστοσύνης της 
μεγάλης πλειοψηφίας του ελληνικού λαού, έχοντας να πα-
ρουσιάσει απτά αποτελέσματα. Και το προσχέδιο του προ-
ϋπολογισμού αποτυπώνει αυτά τα αποτελέσματα. «Είναι ο 
πρώτος προϋπολογισμός που κατατίθεται με τη χώρα να 
έχει αποκτήσει επενδυτική βαθμίδα. Η ανάκτηση ανοίγει 
ουσιαστικά το δρόμο για πολλαπλές θετικές εξελίξεις στην 

οικονομία», είπε ο βουλευτής.
Δεν θα υπάρξει ανάκαμψη ουσιαστική αν η κυβέρνηση 
επιμείνει ότι εκείνο που χρειάζεται είναι μόνο κάποιες 
μικρές αλλαγές, σε σχέση με όσα έκανε το 2022, ανέφε-
ρε ο βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ Ευκλείδης Τσακαλώτος και 
πρόσθεσε: «Η κυβέρνηση ισχυρίζεται ότι με τις πολιτικές 
της θα αντιμετωπίσει τις ανισότητες. Είναι πολύ να ζητή-
σουμε από την κυβέρνηση το μέγεθος των ανισοτήτων; 
Που βρίσκονται, από που προέρχονται; Πώς μπορούν να 
αντιμετωπιστούν σε συγκεκριμένη κατεύθυνση; Αυτό που 
έχουμε εδώ είναι ένας προϋπολογισμός που δεν απαντά 
σε αυτά και το μόνο που έχει είναι ότι μοιάζει με τον προ-
ηγούμενο προϋπολογισμό και είναι πολύ κατώτερος σε 
σχέση με το μέγεθος των προβλημάτων στη νότια Ευρώ-
πη και την Ελλάδα, πολύ κατώτερος από όσο θα περίμενα 
ακόμα και για μια δεξιά κυβέρνηση».

Το ΙΟΒΕ διατηρεί την εκτίμηση του για ετήσια ανάπτυξη 
της τάξης του +2,4% σε πραγματικούς όρους, λαμβάνο-
ντας υπόψη την επιβράδυνση της ευρωπαϊκής οικονο-
μίας, σε συνθήκες υψηλού πληθωρισμού, σφιχτότερης 
δημοσιονομικής και νομισματικής πολιτικής και αβεβαιό-
τητας. Ως προς τις συνιστώσες, η κατανάλωση αναμένεται 
να συμβάλει σημαντικά στην ανάπτυξη, με ετήσια αύξηση 
+1,6%, σε συνδυασμό με την ετήσια ενίσχυση των επεν-
δύσεων κατά +3,0% (πάγιες επενδύσεις +10,0%). Στον 
εξωτερικό τομέα, αναμένεται μικρή βελτίωση του υψηλού 
ελλείμματος του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών, με 
τις εξαγωγές και τις εισαγωγές να αυξάνονται ετησίως το 
2023 κατά +3,5% και +2,6% αντιστοίχως. Για το 2024, 
το ΙΟΒΕ εκτιμά παρόμοια με φέτος σε μέγεθος ετήσια ανά-
πτυξη, της τάξης του +2,4%. Ως προς τις συνιστώσες, 
μόνο οι επενδύσεις αναμένεται να υπερβούν την φετινή 
τους επίδοση, με υψηλότερη ετήσια διεύρυνση το 2024 
(+7,8%) ενώ η κατανάλωση αναμένεται να επιβραδυν-
θεί (+1,0%). Στον εξωτερικό τομέα, η ήπια βελτίωση του 
ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών αναμένεται να συνεχι-
στεί, με τις εξαγωγές και τις εισαγωγές να αυξάνονται ετη-
σίως το 2024 κατά +2,6% και +2,3% αντιστοίχως, όπως 
αναφέρθηκε σήμερα σε συνέντευξη Τύπου.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, κατά την παρουσίαση της 
Έκθεσης ο γενικός διευθυντής του ΙΟΒΕ, καθηγητής Νίκος 
Βέττας, τόνισε ότι οι προκλήσεις του εξωτερικού περιβάλ-
λοντος θέτουν σε κίνδυνο τη θετική δυναμική της ελληνι-
κής οικονομίας. Μεταξύ άλλων, σε σχέση με τις εξελίξεις 

στο διεθνές περιβάλλον σημείωσε:
* Οι γεωπολιτικές εντάσεις ενισχύονται, με νέα ανάφλεξη 
στη Μέση Ανατολή, συντήρηση του πολέμου στην Ου-
κρανία, αναζήτηση ευρύτερης κατεύθυνσης παγκόσμιας 
ισορροπίας.
* Το διεθνές εμπόριο πιέζεται από τις γεωπολιτικές εξελί-
ξεις, το κόστος χρήματος και η αβεβαιότητα επηρεάζουν 
τις επενδύσεις και το κέντρο βάρους της οικονομίας μετα-
κινείται εκτός Ευρώπης.
* Καταγράφεται επιμονή του δομικού πληθωρισμού, δια-
τήρηση υψηλών κεντρικών επιτοκίων στο ορατό μέλλον, 
έλλειμμα στις παρεμβάσεις στην πλευρά της προσφοράς.
* Συνεκτιμώντας τις ανάγκες πράσινης μετάβασης και τις 
δημογραφικές πιέσεις, προκύπτει πως η άνοδος του βιοτι-
κού επιπέδου στην Ευρώπη εξαρτάται από την εφαρμογή 
αποτελεσματικότερων κανόνων, ενίσχυση των ικανο-
τήτων των εργαζομένων και ενσωμάτωση καινοτόμων 
τεχνολογιών στην παραγωγή.
Σε σχέση με τις εξελίξεις στην εγχώρια οικονομία, o κ. Βέτ-
τας σημείωσε, μεταξύ άλλων:
* Η ελληνική οικονομία συνεχίζει να κινείται με θετικό 
πρόσημο. Ο εγχώριος ρυθμός μεγέθυνσης είναι υψηλό-
τερος από ό,τι στις περισσότερες άλλες ευρωπαϊκές οικο-
νομίες, με σταδιακή αύξηση επενδύσεων και μείωση της 
ανεργίας.
* Η σταδιακή ανάκτηση της «επενδυτικής βαθμίδας» του 
δημοσίου, μετά από 13 έτη, αντανακλά την ενίσχυση της 
διεθνούς εμπιστοσύνης προς την Ελλάδα. Για τη διαφύλα-

ξή της, δεν αρκεί η βραχυπρόθεσμη δημοσιονομική ισορ-
ροπία αλλά είναι σημαντική η ενδυνάμωση της παραγω-
γικής ικανότητας της οικονομίας μεσοπρόθεσμα.
* Βραχυχρόνια, οι πιέσεις στο εξωτερικό περιβάλλον δη-
μιουργούν προκλήσεις σε δύο από τις πιο κρίσιμες για τις 
προοπτικές ανάπτυξης μεταβλητές της οικονομίας μας, 
δηλαδή τις εξαγωγές και τις επενδύσεις.
* Η ελληνική οικονομία κινείται από χαμηλή βάση ως 
προς τις επενδύσεις και την εργασία, και αντιμετωπίζει 
υψηλότερες προκλήσεις μεσοπρόθεσμα, ιδίως ως προς το 
δημόσιο χρέος και το δημογραφικό. Καθώς η ανεργία μει-
ώνεται, όπως και το επενδυτικό κενό, για περαιτέρω μεγέ-
θυνση θα είναι αναγκαία η άνοδος της παραγωγικότητας 
και η προσέλκυση νέων πόρων.
* Για να υπάρξει συνεχιζόμενη και βιώσιμη άνοδος των 
εισοδημάτων, είναι απαραίτητο να υπάρξει στροφή σε 
δραστηριότητες υψηλής παραγωγικότητας που θα πα-
ράγουν προϊόντα και υπηρεσίες με υψηλή διεθνή αντα-
γωνιστικότητα. Πέρα από την ανάκαμψη τομέων που 
παραδοσιακά έχουν μεγάλη βαρύτητα για την οικονομία 
μας, όπως η αγορά ακινήτων και ο τουρισμός, κρίσιμο εί-
ναι να ενισχυθούν συστηματικά η μεταποίηση και κλάδοι 
υψηλής τεχνολογίας.
* Συνολικά, αλλαγές στο κράτος, τις υποδομές και τις βα-
σικές υπηρεσίες, όπως η δικαιοσύνη και η εκπαίδευση, 
πρέπει να υποστηρίξουν την επιχειρηματικότητα, ιδίως 
στους καινοτόμους και εξωστρεφείς τομείς.

ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΕ Η ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΣΧΕΔΙΟΥ ΤΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 
ΣΤΗΝ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΗΣ βΟΥΛΗΣ
Οι παρεμβάσεις των μελών της Επιτροπής

ΟΙ ΕΚΤΙΜΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΙΟβΕ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ



Πρόλαβε τη θέση σου!

ΕΠΙΔΟΤΟΥΜΕΝΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ & ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ 
ΓΙΑ ΑΝΕΡΓΟΥΣ 
ΑΠΟΦΟΙΤΟΥΣ ΑΕΙ - ΤΕΙ ΠΟΛΥΤΕΧΝΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ, ΕΩΣ ΚΑΙ 29 ΕΤΩΝ
Το Τεχνικό Επιµελητήριο Ελλάδας προσκαλεί άνεργους, απόφοιτους τριτοβάθµιας 
εκπαίδευσης, Τεχνικής - Πολυτεχνικής Κατεύθυνσης, έως και 29 ετών, που διαθέτουν Κάρτα 
Ανεργίας από ΔΥΠΑ, να συµµετάσχουν σε Πρόγραµµα ανάπτυξης επαγγελµατικών δεξιοτήτων, 
διάρκειας 390 ωρών και µε επιδότηση € 1.950.

ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΕΙ:

12 ατοµικές 
Συνεδρίες 
συµβουλευτικής

390 ώρες 
κατάρτισης σε new 
skills και soft skills 

1950 € 
Εκπαιδευτικό 
επίδοµα

Πιστοποίηση 
Γνώσεων 
και Δεξιοτήτων

Ηµεροµηνία έναρξης υποβολής αιτήσεων: 
Πέµπτη 16/02/2023  και ώρα 10 π.µ.

Περισσότερες πληροφορίες: https://apko07.tee.gr/
Τηλ. Κέντρο: 210 3291300  e-mail: apko07@central.tee.gr
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ΚΗΦΙΣΟΣ: ΤΟ ΜΕΓΑΛΟ 
ΜΠΟΤΙΛΙΑΡΙΣΜΑ ΚΑΙ ΠΩΣ ΘΑ ΛΥΘΕΙ

ΤΑ ΝΕΑ 
ΣΕΛΙΔES 1,8-9                                                     20/10/2023

Κολλημένοι στο «ποτάμι» σε ώρα αιχμής και όχι 
μόνο • Στη μόνη αρτηρία που συνδέει τα δυο άκρα 
της Αθήνας, τα νεύρα και τα κορναρίσματα είναι κα-
θημερινό φαινόμενο • Γρίφος η αναζήτηση λύσης
Το μεγάλο μποτιλιάρισμα του Κηφισού. Λίγο ή πολύ όλοι όσοι 
κινούνται οδικώς στο Λεκανοπέδιο έχουν περάσει κάποιες 
ώρες κολλημένοι στο «ποτάμι», είτε γιατί βρέθηκαν σε ώρα 
αιχμής - που κάποιες φορές διαρκεί... όλη μέρα - είτε εξαιτίας 
ατυχήματος ή/και βλάβης κάποιου οχήματος. Νεύρα, κορνα-
ρίσματα και το απαραίτητο υβρεολόγιο «διανθίζουν» καθη-
μερινά τις μετακινήσεις των οδηγών που είναι αναγκασμένοι 
να χρησιμοποιήσουν την αρτηρία η οποία συνδέει τα δύο 
άκρα της Αθήνας. 
Πρόσφατα ο αρμόδιος υπουργός Προστασίας του Πολίτη 
Γιάννης Οικονόμου ανακοίνωσε μέτρα για την αντιμετώπιση 
του προβλήματος: μόνιμη εγκατάσταση γερανοφόρων οχη-
μάτων σε δύο σημεία του δρόμου και διαρκής επιτήρηση από 
μοτοσικλέτες της Τροχαίας που θα ανεβοκατεβαίνουν - αν 
τα... καταφέρνουν - τα δύο ρεύματα της λεωφόρου. Στόχος, η 
άμεση επέμβαση σε περιπτώσεις ατυχημάτων ή ακινητοποίη-
σης οχημάτων λόγω βλαβών, που εντείνουν τις ήδη μεγάλες 
καθυστερήσεις. 
Τα μέτρα δεν αρκούν 
Αρκούν αυτά τα μέτρα για την αποσυμφόρηση του δρόμου; 
Όπως εξηγεί στα «ΝΕΑ» ο συγκοινωνιολόγος και αναπληρω-
τής καθηγητής Σχεδιασμού Μεταφορών του Μετσόβιου Πο-
λυτεχνείου Κωνσταντίνος Κεπαπτσόγλου, τα μέτρα κινούνται 
σε θετική κατεύθυνση, όμως δεν πρόκειται να λύσουν το πρό-
βλημα. «Θα βοηθήσουν, σε κάποιο βαθμό, γιατί θα μπορούμε 
ενδεχομένως να αντιμετωπίζουμε γρηγορότερα τα περιστατι-
κά που δημιουργούν πρόβλημα. Ωστόσο, ας μην περιμένουμε 
να αδειάσει ο Κηφισός, δεν υπάρχει τέτοια περίπτωση». 
Από τη μεριά του, ο συνάδελφός του και πρόεδρος του Συλλό-
γου Ελλήνων Συγκοινωνιολόγων Παναγιώτης Παπαντωνίου 
συμφωνεί πως οι υπουργικές αναγγελίες αποτελούν σημα-
ντικά μέτρα που θα βοηθήσουν - στον βαθμό που πράγματι 
θα λειτουργήσουν - τουλάχιστον σε ό,τι αφορά την επιπλέον 
κυκλοφοριακή συμφόρηση που προκαλούν τα ακινητοποιη-
μένα οχήματα. «Στον Κηφισό όταν ένα όχημα ακινητοποιείται 
δεν υπάρχει η δυνατότητα να μεταφερθεί σε κάποιο πεζοδρό-
μιο ή/και κάποιον παράδρομο, οπότε χάνεται η κυκλοφορια-
κή ικανότητα μιας λωρίδας και αυτό προκαλεί μια αλυσιδωτή 
αντίδραση και μεγάλη ουρά», επισημαίνει, προσθέτοντας ότι 
«αυτή η παρέμβαση, ωστόσο, δεν αρκεί για να λύσει προφα-
νώς συνολικά το κυκλοφοριακό πρόβλημα». 
Η βελτίωση των «αντανακλαστικών» των αρμόδιων Αρχών 
στη διαχείριση συμβάντων στους δρόμους της χώρας είναι 

χρήσιμη και ωφέλιμη, ιδίως σε έναν άξονα όπως ο Κηφισός, 
επισημαίνει και ο Στράτος Παπαδημητρίου, συγκοινωνιο-
λόγος και επίκουρος καθηγητής Σχεδιασμού Συστημάτων 
Μεταφορών στο Πανεπιστήμιο Πειραιώς, αλλά εξηγεί: «Εάν 
είμαστε σε έναν δρόμο όπου η κυκλοφορία είναι μικρή, και 
ένα αμάξι χαλάσει, μείνει από καύσιμα, ή υπάρξει μια σύ-
γκρουση, θα το παρακάμψουμε καθώς υπάρχει χώρος για 
να μπορέσει να κινηθεί κάποιος. Όταν όλα αυτά συμβαίνουν 
σε ένα σύστημα όπου ο όγκος των αυτοκινήτων πλησιάζει 
τη μέγιστη χωρητικότητα, υπάρχει αυξημένη επιβάρυνση 
στην όλη κυκλοφορία. Αυτά είναι μέτρα που θα μας δώσουν 
10%15% καλύτερη διαχειριστική ικανότητα». 
Δεν αντέχει τόσα οχήματα 
Άξονας που ενώνει τον Βορρά και τον Νότο της Αττικής, ο 
Κηφισός αποτελεί την κεντρικότερη οδική αρτηρία του Λε-
κανοπεδίου και εξυπηρετεί καθημερινά χιλιάδες οχήματα, 
πολύ περισσότερα από την κυκλοφοριακή του ικανότητα. 
«Η κυκλοφοριακή του ικανότητα είναι 2.000 οχήματα ανά 
λωρίδα κυκλοφορίας και αν υπολογίσουμε ότι διαθέτει τρεις 
λωρίδες ανακατεύθυνσης στο μεγαλύτερο μήκος του, μπο-
ρεί να εξυπηρετήσει 12.000 οχήματα ανά ώρα», αναφέρει ο 
περιφερειάρχης Αττικής Γιώργος Πατούλης και προσθέτει ότι 
«κατά τις πρωινές ώρες αιχμής τα σοβαρότερα προβλήματα 
εστιάζονται στο ρεύμα προς Πειραιά, από τον κόμβο της Ατ-
τικής Οδού μέχρι τη συμβολή του Κηφισού με τη Λεωφόρο 
Αθηνών». 
Αν και διαθέτει - σχετικά - μεγάλη χωρητικότητα, η συσσώ-
ρευση των μετακινήσεων σε συγκεκριμένες ώρες και σημεία 
σε συνδυασμό με τον τεράστιο αριθμό των οχημάτων που τον 
διέρχονται καθημερινά, δημιουργούν τεράστιες ουρές. «Τα 
περισσότερα αυτοκίνητα διέρχονται τον Κηφισό από τις 08.00 
μέχρι τις 09.30-10.00 το πρωί και το απόγευμα από τις 15.00 
μέχρι τις 19.30», λέει χαρακτηριστικά ο Κωνσταντίνος Κεπα-
πτσόγλου. Σύμφωνα με τα στοιχεία του Κέντρου Διαχείρισης 
και Μελετών Κυκλοφορίας της Περιφέρειας Αττικής, τον Σε-
πτέμβριο η Μέση Ημερήσια Κυκλοφορία (ΜΗΚ) στον κόμβο 
Λεωφόρου Κηφισού-Λιοσίων έφτασε τα 166.758 αυτοκίνητα 
και στα δύο ρεύματα. 
8 τροχαία την ημέρα 
Κατά τον περιφερειάρχη Αττικής, αλλά και τα στοιχεία της 
Τροχαίας Αττικής, καθημερινά στο «ποτάμι» καταγράφονται 
κατά μέσο όρο τουλάχιστον οκτώ συμβάντα. Αφορούν είτε 
μικροσυγκρούσεις, είτε μηχανικές βλάβες, αλλά και σοβαρό-
τερα ατυχήματα που επιβαρύνουν τον φόρτο του δικτύου, 
καθώς έπειτα από κάθε συμβάν ο Κηφισός χρειάζεται τουλά-
χιστον μία ώρα για να επανέλθει στην κανονικότητα. «Όταν 
έχεις τόσα αυτοκίνητα, ένα στα 1.000 μπορεί να χαλάσει. Είναι 
αρκετά πιθανό να συμβεί κάτι τέτοιο. Το μεγαλύτερο πρόβλη-
μα στον συγκεκριμένο δρόμο εντοπίζεται από το ύψος της 
Μεταμόρφωσης μέχρι το ύψος των ΚΤΕΛ τόσο στην άνοδο 
όσο και στην κάθοδο. Είναι σημεία που έχουν εισόδους, εξό-
δους, πολλές πλέξεις και μεγάλη κυκλοφορία. Είναι δύσκολα 
σημεία», υπογραμμίζει ο Κωνσταντίνος Κεπαπτσόγλου. 

Λωρίδες που χάνονται 
Ένα ακόμη χαρακτηριστικό του Κηφισού είναι η μεταβολή 
στον αριθμό των λωρίδων. Σε κάποια σημεία ο αυτοκινητό-
δρομος έχει τέσσερις λωρίδες και σε κάποια τρεις. Στο ρεύμα 
προς Λαμία, στο ύψος της Νέας Φιλαδέλφειας, οι τέσσερις 
λωρίδες γίνονται ξαφνικά τρεις και αυτή η στένωση προκαλεί 
το «φαινόμενο του μπουκαλιού» και είναι η αρχή της καθη-
μερινής συμφόρησης που ξεκινάει από το ύψος των ΚΤΕΛ και 
φτάνει μέχρι τη γέφυρα Βρυούλων. 
Σε αυτά τα προβλήματα προστίθεται η παραβατική συμπερι-
φορά των οδηγών που αυξάνουν τις πιθανότητες τροχαίου 
και συνεπώς εκτεταμένου μποτιλιαρίσματος. «Επειδή ο Κη-
φισός έχει μια διατομή που δεν είναι ενιαία, αλλού έχει τρεις 
λωρίδες αλλού έχει τέσσερις, υπάρχει η τάση όχι απλώς να 
χρησιμοποιείται η ΛΕΑ (Λωρίδα Εκτακτης Ανάγκης) αλλά 
υπάρχουν και οι άνθρωποι που μπαίνουν σε μια λωρίδα εξό-
δου χωρίς να έχουν πρόθεση να βγουν, απλώς για να παρα-
κάμψουν οχήματα. Επομένως, είναι σημαντικό η Τροχαία να 
«δει” και αυτούς, ώστε να μη γίνονται αυτές οι παραβάσεις», 
αναφέρει ο Στράτος Παπαδημητρίου. Σε αυτό το πλαίσιο, ο 
στρατηγικός σχεδιασμός της Περιφέρειας περιλαμβάνει τε-
χνικά μέσα καταγραφής τροχαίων παραβάσεων με ειδικές 
κάμερες που θα επιτηρούν τη ΛΕΑ, καθώς και την τήρηση του 
ορίου ταχύτητας. 

ΕΙΔΙΚΟΙ: ΤΟ βΑΡΟΣ ΝΑ ΔΟΘΕΙ ΣΤΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 
ΤΗΣ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ 
Η μοναδική λύση είναι λιγότερα αυτοκίνητα στον 
δρόμο γιατί έχουν ξεπεραστεί οι δυνατότητες του 
 ΤΑ ΑΤΥΧΗΜΑΤΑ εν είναι τα μόνα υπεύθυνα για το «κόκκινο» 
που χτυπάει καθημερινά η κίνηση στον Κηφισό. Όπως συντεί-
νουν οι ειδικοί, ο όγκος των οχημάτων που καλείται να διαχει-
ριστεί καθημερινά ξεπερνά τις δυνατότητές του. Πώς γίνεται, 
λοιπόν, να αποσυμφορηθεί ο Κηφισός και μαζί του τα νεύρα 
των οδηγών; Χρειάζεται βελτίωση των υποδομών του; Επι-
βάλλεται να κατασκευαστούν νέες εναλλακτικές διαδρομές; 
«Η λύση είναι να μειωθούν τα αυτοκίνητα, να πάρουμε το λε-
ωφορείο και το τρένο. Να γίνει καινούργιος δρόμος δεν υπάρ-
χει χώρος. Να κάνουν κάτι από πάνω στον Κηφισό είναι ένα 
έργο τεχνικά πολύ δύσκολο. Ο μόνος τρόπος είναι ένα κομμάτι 
των μετακινούμενων να στραφεί στα Μέσα Μαζικής Μετα-
φοράς. Αυτό, όμως, συνεπάγεται τη βελτίωσή τους και την 
ταυτόχρονη αλλαγή συμπεριφοράς των μετακινούμενων. Η 
πρώτη σημαία πρέπει να είναι η ενδυνάμωση των ΜΜΜ» 
τονίζει ο συγκοινωνιολόγος Κωνσταντίνος Κεπαπτσόγλου. 
Ο πρόεδρος του Συλλόγου Ελλήνων Συγκοινωνιολόγων Πα-
ναγιώτης Παπαντωνίου υποστηρίζει πως το πρόβλημα που 
μαστίζει τον Κηφισό δεν εντοπίζεται στην υποδομή του: «Δεν 
είναι θέμα υποδομής και δεν πρέπει να περιμένουμε λύσεις να 
προκύψουν μέσα από τη βελτίωση της υποδομής. Αφενός 
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ΠΡΟΚΗΡΥΞΗ ΤΟΥ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ 
ΓΙΑ ΤΟ ΚΛΕΙΣΤΟ TAE KWON DO

Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ 
ΣΕΛΙΔΑ 24                                                            20/10/2023

Προς μίσθωση για 40 έτη η Ζώνη ΙΙΙ του Ολυ-
μπιακού Πόλου Φαλήρου
ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟ για τη μακροχρόνια εκμίσθωση, για 40 έτη 
-με την υπό προϋποθέσεις δυνατότητα παράτασης για 
10 επιπλέον-, τμήματος της Ζώνης ΙΙΙ του Ολυμπιακού 
Πόλου Φαλήρου προκήρυξε η Εταιρεία Ακινήτων του 
Δημοσίου (ΕΤΑΔ Α.Ε.). Πρόκειται για το ακίνητο που, 
μεταξύ άλλων, περιλαμβάνει το κλειστό γήπεδο Tae 
Kwon Do. Η προσδοκία της ΕΤΑΔ είναι να προσελκύσει 
το ενδιαφέρον φορέων, ώστε να υλοποιηθεί, μεταξύ 
άλλων, συνεδριακό κέντρο και μια νέα ζώνη πολιτισμού 
και ψυχαγωγίας, με πλήθος δραστηριοτήτων υψηλών 
υψηλών π προδιαγραφών και αισθητικής. Το σύνολο 
της Ζώνης ΙΙΙ βρίσκεται σε ένα από τα πλέον νευραλγικά 
σημεία της ανάπλασης της παραλιακής ζώνης της Αττι-
κής και πρόκειται να αποτελέσει χαρακτηριστικό σημείο 
αναφοράς της νέας Αθηναϊκής Ριβιέρας. Το προς μίσθω-
ση ακίνητο αποτελείται από: 

α) γήπεδο, εμβαδού 141.586 τ.μ. μετά των επ’ αυτού 
κτισμάτων και εγκαταστάσεων (κλειστό γήπεδο Tae 
Kwon Do, Πλατεία Νερού, Γυάλινο Κτίριο κ.ά.), 
β) τμήμα επιφανείας 6.823 τ.μ., η παραλία μπροστά από 
το γήπεδο, 
γ) τμήμα επιφανείας 4.180 τ.μ., ο αιγιαλός μπροστά από 
τη Ζώνη ΙΙΙ και 
δ) το δικαίωμα χρήσης του θαλάσσιου χώρου μπροστά 
από το ακίνητο. 
Η Ζώνη ΙΙΙ του Ολυμπιακού Πόλου Φαλήρου ορίζε-
ται ως Ζώνη Πολιτισμού και Συνεδρίων, στην οποία 
επιτρέπονται ενδεικτικά οι ακόλουθες χρήσεις γης και 
δραστηριότητες: Συνεδριακοί χώροι με συνοδευτικές 
και υποστηρικτικές λειτουργίες και εκθεσιακούς χώ-
ρους, θεματικά πάρκα, χώροι αναψυχής, ημιυπαίθριοι 
χώροι εκδηλώσεων, υπαίθριος κινηματογράφος, υπαί-
θριες μεγάλες εκδηλώσεις / γεγονότα / δρώμενα (mega 
events), εμπορικά καταστήματα, χώροι εστίασης κοινού 
/ αναψυκτήρια, υπαίθριοι, ισόγειοι και υπόγειοι χώροι 
στάθμευσης, υποστηρικτικές εγκαταστάσεις. 
Ο διαγωνισμός θα διεξαχθεί αποκλειστικά ηλεκτρονικά 
μέσω του www.e-publicrealestate. gr με τη διαδοχική 
ηλεκτρονική υποβολή αντιπροσφορών, ενώ οι ενδια-
φερόμενοι θα μπορούν να υποβάλλουν τον φάκελο με 
τα δικαιολογητικά συμμετοχής τους έως τις 16/2/2024. 
Ο ανάδοχος θα αναλάβει την υποχρέωση να αναβαθμί-
σει, εκσυγχρονίσει και αναπτύξει το ακίνητο σύμφωνα 
με την τεχνική προσφορά του και με τους όρους και τις 
προϋποθέσεις που ορίζει το εν ισχύι νομικό πλαίσιο. 
Στην υποχρέωση αυτή περιλαμβάνεται και η πλήρης 
ανάληψη των δαπανών για τις εργασίες αναβάθμισης 
και εκσυγχρονισμού του, προκειμένου να καταστεί δυ-
νατή η λειτουργία του για τον σκοπό που το προορίζει. 
Στο πλαίσιο του διαγωνισμού ο ανάδοχος θα καταβάλλει 
στην ΕΤΑΔ: 
α) Εφάπαξ αντάλλαγμα ποσού 2 εκατ. ευρώ πλέον του 
αναλογούντος ΦΠΑ (ή όποιου άλλου φόρου το επιβαρύ-
νει) κατά την υπογραφή της σύμβασης μίσθωσης. 
β) Ετήσιο μίσθωμα, όπως αυτό θα διαμορφωθεί κατά τη 
διαδικασία του διαγωνισμού με την υποβολή της οικο-
νομικής του προσφοράς και το οποίο σε καμία περίπτω-
ση δεν μπορεί να είναι χαμηλότερο της τιμής εκκίνησης 
της ηλεκτρονικής δημοπρασίας, που ορίστηκε στα 2,4 
εκατ. ευρώ.

γιατί οι υποδομές είναι πεπερασμένες και δύσκολα θα έχουμε 
σημαντικές παρεμβάσεις, αφετέρου οι παρεμβάσεις σε θέματα 
υποδομών που θα γίνουν, όπως η νέα γραμμή του μετρό και 
οι επεκτάσεις της Αττικής Οδού, που θα αλλάξουν τα χαρακτη-
ριστικά της κυκλοφορίας, θα αργήσουν να “δείξουν” αποτε-
λέσματα από επτά έως οκτώ χρόνια. Το βάρος πρέπει να δοθεί 
στη διαχείριση της κυκλοφορίας». 
Κατά τον Στράτο Παπαδημητρίου, επίκουρο καθηγητή Σχεδι-
ασμού Συστημάτων Μεταφορών, οι νέοι δρόμοι δεν πρόκει-
ται να λύσουν αλλά, αντιθέτως, θα διαιωνίσουν το πρόβλημα: 
«Η αίσθηση εδώ και δεκαετίες στις μεγάλες πόλεις είναι ότι δεν 
μπορείς να λύσεις τα προβλήματά σου μόνο με την κατα-
σκευή νέων οδικών αξόνων. Είναι ένας φαύλος κύκλος. Οι 
νέοι δρόμοι και η νέα χωρητικότητα προσελκύουν και άλλα 
αυτοκίνητα. Επειδή το σύστημα είναι δυναμικό, κάποιοι που 
δεν χρησιμοποιούσαν το αυτοκίνητό τους, όταν οι συνθήκες 
γίνουν καλύτερες με την κίνηση, θα ξεκινήσουν να το χρησι-
μοποιούν. 
Είναι θέμα χρόνου πότε θα επέλθει μια νέα ισορροπία που θα 
είναι ίδια με την παλιά με τη μόνη διαφορά ότι τώρα το μέγε-
θος που ικανοποιείται θα είναι περισσότερο». 
Λύσεις για τη μείωση των αυτοκινήτων στους δρόμους υπάρ-
χουν και είναι μάλιστα αρκετές, όμως η εφαρμογή τους χρει-
άζεται κίνητρα. Το κλιμακωτό ωράριο για τη διασπορά των 
μετακινήσεων, ο περιορισμός της κυκλοφορίας των βαρέων 
οχημάτων τις ώρες αιχμής και οι υπηρεσίες του συνεπιβατι-
σμού, δηλαδή του λεγάμενου car pooling, θα αποσυμφορή-
σουν σημαντικά τον οδικό άξονα, λέει ο πρόεδρος του Συλλό-
γου Ελλήνων Συγκοινωνιολόγων. «Πρέπει να ενθαρρύνουμε 
τους πολίτες να κινούνται μαζικά ώστε να ξεπεράσουμε το 
φαινόμενο του ενός επιβάτη (του οδηγού) ανά όχημα και να 
έχουμε οχήματα με περισσότερους επιβαίνοντες. Αν δοθούν 
κίνητρα, μπορούν να αλλάξουν τα δεδομένα. Ακόμα θα 
μπορούσε να εφαρμοστεί μια λωρίδα που θα μπορούσαν να 
κινούνται μόνο οχήματα που έχουν υψηλή πληρότητα (4-5 
άτομα)» διευκρινίζει. 
Τα τρία «Ε» που μπορούν να σώσουν τον Κηφισό 
Σύμφωνα με τον Στράτο Παπαδημητρίου, η μέση πληρότητα 
των αυτοκινήτων είναι 1,2 με 1,3 άτομα. Ουσιαστικά, είναι ο 
οδηγός μόνος του στο όχημά του. 
Όμως, στον χώρο των μεταφορών και της οδικής ασφάλειας 
και κυκλοφορίας χρειάζονται τα λεγόμενα τρία «Ε»: «Θέλει 
εκπαίδευση (Education) από μικρή ηλικία, δηλαδή οι πολίτες 
να γνωρίζουν κυκλοφοριακή αγωγή και να έχουν επίγνωση 
τι συμβαίνει στους δρόμους. Θέλει σωστή τεχνική, σωστή 
μηχανική (Engineering) και όχι να «εξαφανίζονται”, για πα-
ράδειγμα, λωρίδες μπροστά σου. Και φυσικά θέλει έλεγχο».

ΣΕ ΔΥΟ ΕβΔΟΜΑΔΕΣ 
70 απομακρύνσεις οχημάτων από γερανούς της 
Τροχαίας 
Η επιχείρηση «Κηφισός» της Τροχαίας για την απομάκρυνση 
ακινητοποιημένων οχημάτων βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη, 

σύμφωνα με πηγές του υπουργείου Προστασίας του Πολίτη, 
με το «στοίχημα» της ηγεσίας του να κερδίζεται σε πρώτη 
φάση. Συγκεκριμένα, από τις 2 έως τις 16 Οκτωβρίου κατα-
γράφηκαν 70 απομακρύνσεις ή υποβοηθήσεις οχημάτων. 
Παράλληλα, τα στελέχη της Τροχαίας που βρίσκονταν στον 
Κηφισό εστίασαν σε παραβάσεις που μπορεί να στοιχίσουν 
ακόμα και ζωές, όπως η παράνομη κίνηση στη Λωρίδα Έκτα-
κτης Ανάγκης, την οποία επιτρέπεται να χρησιμοποιούν μόνο 
περιπολικά, οχήματα της Πυροσβεστικής και ασθενοφόρα. 
Μάλιστα, στο ίδιο χρονικό διάστημα καταγράφηκαν 431 πα-
ραβάσεις της ΛΕΑ, γεγονός που αποδεικνύει πως καθημερινά 
δεκάδες οδηγοί χρησιμοποιούν τη συγκεκριμένη λωρίδα με 
στόχο να «παρακάμψουν» την κίνηση, εντείνοντας ωστόσο 
το πρόβλημα. 
Όπως αναφέρουν στελέχη του υπουργείου Προστασίας του 
Πολίτη στα «ΝΕΑ», ο υπουργός Γιάννης Οικονόμου έθεσε ως 
μια από τις βασικές προτεραιότητές του το ζήτημα της οδικής 
ασφάλειας και εστίασε στο θέμα των σοβαρών κυκλοφορια-
κών προβλημάτων που προκαλούνται καθημερινά ειδικά τις 
ώρες αιχμής και στα δυο ρεύματα του Κηφισού. Έτσι, αποφα-
σίστηκε να τοποθετηθούν μόνιμα δυο γερανοί σε ισάριθμα 
σημεία - στο ύψος της γέφυρας Βρυούλων και στον Σταθμό 
Υπεραστικών Λεωφορείων - με στόχο να απομακρύνουν άμε-
σα ακινητοποιημένα οχήματα ώστε να αποκαθίσταται η κυ-
κλοφορία. Παράλληλα, όπως είχε προαναγγείλει ο αρμόδιος 
υπουργός, μοτοσικλετιστές της Τροχαίας κινούνται διαρκώς 
και στα δυο ρεύματα του Κηφισού ώστε να υπάρχει άμεση ει-
κόνα και αντίδραση για την επίλυση των προβλημάτων στον 
κεντρικό οδικό άξονα της Αθήνας. 


